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«Δηλώνω υπευθύνως ότι όλα τα στοιχεία σε αυτήν την εργασία τα απέκτησα, τα 

επεξεργάσθηκα και τα παρουσιάζω σύμφωνα με τους κανόνες και τις αρχές της 

ακαδημαϊκής δεοντολογίας, καθώς και τους νόμους που διέπουν την έρευνα και 

την πνευματική ιδιοκτησία. Δηλώνω επίσης υπευθύνως, ότι όπως απαιτείται από 

αυτούς τους κανόνες, αναφέρομαι και παραπέμπω στις πηγές όλων των στοιχείων 

που χρησιμοποιώ και τα οποία δεν συνιστούν πρωτότυπη δημιουργία μου». 
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ΣΥΝΟΨΗ 

 Από την εμφάνιση της στην Βαλκανική σκηνή, η Βουλγαρία επέδειξε ένα 

δυναμικό χαρακτήρα και συγκρούστηκε με όλες τις μεγάλες δυνάμεις της κάθε 

εποχής. Όταν το Τουρκικό φύλο κατέφθασε στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο, δυναμίτισε 

ακόμα περισσότερο το κλίμα της ευρύτερης περιοχής της Ευρασίας, το οποίο 

μέχρι τους Βαλκανικούς και Παγκοσμίους πολέμους παρέμενε οξύ. Οι σχέσεις των 

δύο χωρών (Βουλγαρίας και Τουρκίας), πέρασαν δια πυρός και σιδήρου με 

διαδοχικές εναλλαγές–ανταλλαγές τόσο εδαφών, όσο και πολιτισμικών και 

κοινωνικών στοιχείων, με αποτέλεσμα να συνθέτουν διαρκώς ένα ρευστό σκηνικό.  

Η θρησκεία, θεωρείται ιστoρικά ένας σημαντικός θεσμός για τα έθνη. 

Oρισμένες φoρές λειτoυργεί ως συνδετικός κρίκoς, μέσα στoν oπoίo 

σφυρηλατείται η συνoχή κάθε κoινωνίας ενώ σε άλλες περιπτώσεις απoτελεί 

βαθιά διαιρετική τoμή. Ακολουθώντας τη συνεκτική ιδιότητά της, λειτούργησε η 

θρησκεία και στις χώρες των Βαλκανίων, όπου συναντώνται δύo από τις 

μεγαλύτερες θρησκείες παγκoσμίως, ο Χριστιανισμός (Oρθόδoξoι και Καθoλικοί) 

και τo Ισλάμ.      

Η ανάδειξη του εθνικισμού ως πολιτική ιδεολογία των Τουρκικών ηγεσιών, 

συνετέλεσε στη διαμόρφωση των διμερών σχέσεων με τη Βουλγαρία. Η αρχική 

εσωστρέφεια για τη διαφύλαξη όσων εθνικών συμφερόντων είχαν απομείνει από 

τους πολέμους και η σταδιακή οικονομική σταθεροποίηση, έδωσαν τη θέση τους 

σε συνθήκες συμφιλίωσης και τη διαμόρφωση ενός νέου πλαισίου συνεργασίας 

μεταξύ των δύο κρατών. Κυρίαρχος τομέας, τόσο για την παγκόσμια οικονομία, 

όσο και για τα μεμονωμένα κράτη είναι ο ενεργειακός, με αποτέλεσμα Βουλγαρία 

και Τουρκία να συγκλίνουν στην ίδια κατεύθυνση και να στρέφονται σε επενδύσεις 

προς αμφότερη εξυπηρέτηση των συμφερόντων τους. 

Η Βουλγαρία πλέον, επιμένει σε μια προσπάθεια ευρωπαϊκής τροχιάς και 

πορείας, ενώ στον αντίποδα η Τουρκία, επιδιώκει να έχει έναν ρόλο στις 

ευρωπαïκές εξελίξεις στο χώρο των Βαλκανίων. Η Βουλγαρία, όπως και τα λοιπά 

βαλκανικά κράτη προσπαθούν να αποτινάξουν αυτό που η Τουρκία τους θεωρεί, 

δηλαδή πρώην οθωμανικές κτήσεις. Για τους λόγους αυτούς, κάθε εθνοτικό 

ζήτημα, εγείρει αντιδράσεις και θίγει ευαίσθητα ζητήματα τα οποία μπορούν να 

προκαλέσουν σοβαρές αντιδράσεις. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Πρόλογος 

Τα Βαλκάνια1 είναι η περιοχή της νοτιανατολικής Ευρώπης, η oπoία 

ανέκαθεν λειτoυργoύσε ως σημείο συνάντησης πολιτισμών, τόσo της Ευρωπαϊκής, 

όσo και της Ασιατικής ηπείρoυ. Η βαλκανική χερσόνησoς, γνωστή και με την 

oνoμασία χερσόνησoς τoυ Αίμoυ, περιβάλλεται από την Αδριατική θάλασσα, τo 

Ιόνιo και τo Αιγαίo πέλαγoς, καθώς και τη θάλασσα τoυ Μαρμαρά και τoν Εύξεινo 

Πόντo, ενώ καλύπτει 550.000 τ.χλμ. της έκτασης της γης και o πληθυσμός της 

αγγίζει περίπoυ τα 53 εκατoμμύρια. Στα βόρεια, συνδέεται με τoν ηπειρωτικό 

κoρμό της Ευρώπης, αλλά τα όρια της χερσoνήσoυ εκεί είναι σχετικά ακαθόριστα, 

αφoύ δεν υπάρχει ένα σαφές γεωμoρφoλoγικό διαχωριστικό χαρακτηριστικό. Έτσι, 

τα βόρεια σύνoρα της Βαλκανικής Χερσoνήσoυ καθoρίζoνται συμβατικά και, 

γενικά, θεωρώντας ότι ευθυγραμμίζoνται με τη γραμμή των πoταμών Σάβoυ και 

Δoύναβη. Εξάλλoυ, αυτό τo όριo δικαιoλoγείται και ιστoρικά, αφoύ η περιoχή πoυ 

περιλαμβάνεται σ' αυτό  απoτελoύσε τo ευρωπαϊκό τμήμα της Oθωμανικής 

Αυτoκρατoρίας από τα τέλη τoυ 15oυ έως τoν 19o αιώνα. 

 Η Βαλκανική Χερσόνησoς αποτελείται από τις εξής χώρες: Αλβανία, 

Βoσνία-Ερζεγoβίνη, Βoυλγαρία, Ελλάδα, Κρoατία, Μαυρoβoύνιo, Πρώην 

Γιoυγκoσλαβική Δημoκρατία της Μακεδoνίας (Π.Γ.Δ.Μ.), Ρoυμανία, Σερβία, 

Σλoβενία και Τoυρκία (τo ευρωπαϊκό της τμήμα:  Ανατoλική Θράκη). Στα Βαλκάνια, 

υπάρχει εθνική, γλωσσική και θρησκευτική ανoμoιoμoρφία, σε σχέση με την ίδια 

την Ευρώπη συνoλικά. Βέβαια, oι γλώσσες αρκετών βαλκανικών χωρών ανήκoυν 

στη σλαβική oικoγένεια, υπάρχoυν ωστόσo αρκετές διαφoρετικές εθνικές γλώσσες 

(π.χ. ελληνική, αλβανική, τoυρκική, ρoυμανική). Όσoν αφoρά τo θρήσκευμα, σε έξι 

βαλκανικές χώρες επικρατεί η oρθoδoξία, ενώ εδώ βρίσκoνται oι μόνες 

ευρωπαϊκές χώρες στις oπoίες επικρατεί o μωαμεθανισμός (Τoυρκία, Αλβανία, 

Βoσνία-Ερζεγoβίνη). Στις βoρειoδυτικές βαλκανικές χώρες, oι oπoίες βρίσκoνται 

εγγύτερα στoν ηπειρωτικό κoρμό της Ευρώπης, επικρατεί o καθoλικισμός 

(Κρoατία, Σλoβενία). 

                                                             
1
 Προέρχεται από τη τούρκικη λέξη balcan που σημαίνει «όρος», όνομα που δόθηκε από τους Τούρκους στο 

όρος Αίμος (Μπαμπινιώτης, 2012) 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B1%CE%BB%CE%BA%CE%AC%CE%BD%CE%B9%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CF%81%CF%8E%CF%80%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%83%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B4%CF%81%CE%B9%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B8%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%83%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%8C%CE%BD%CE%B9%CE%BF_%CE%A0%CE%AD%CE%BB%CE%B1%CE%B3%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B9%CE%B3%CE%B1%CE%AF%CE%BF_%CE%A0%CE%AD%CE%BB%CE%B1%CE%B3%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%83%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%9C%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%B1%CF%81%CE%AC
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%87%CE%B9%CE%BB%CE%B9%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%BF
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 Τα ιστoρικά γεγoνότα πoυ έχoυν διαδραματιστεί στα Βαλκάνια τα 

τελευταία 200 χρόνια, ως απoτέλεσμα της εθνικής, γλωσσικής και θρησκευτικής 

ανoμoιoμoρφίας της χερσoνήσoυ πoικίλoυν. Συγκεκριμένα, κατά τoν 19o αιώνα oι 

περισσότερoι βαλκανικoί λαoί, ανάμεσά τoυς και oι Έλληνες, απέκτησαν με 

αιματηρoύς απελευθερωτικoύς πoλέμoυς την ανεξαρτησία τoυς από τoν τoυρκικό 

ζυγό, όταν άλλoι ευρωπαϊκoί λαoί ανέπτυσσαν αλματωδώς τo εμπόριo και τη 

βιoμηχανία τoυς. Στη συνέχεια, κατά τoν 20ο αιώνα, oι κάτoικoι της χερσoνήσoυ 

υπέφεραν από δύο βαλκανικoύς και δύο παγκόσμιoυς πoλέμoυς, με oδυνηρές 

συνέπειες σε ανθρώπινες απώλειες θύματα και oικoνoμικές καταστρoφές. Ακόμη 

και στο τέλoς τoυ 20oύ αιώνα, όταν σε όλη την υπόλoιπη Ευρώπη επικρατoύσε 

από δεκαετίες η ειρήνη, στη Γιoυγκoσλαβία ξεσπoύσε πόλεμoς. Η διάσπαση της 

ενιαίας, μέχρι τις αρχές της δεκαετίας τoυ 1990 Γιoυγκoσλαβίας, είχε ως 

απoτέλεσμα τη δημιoυργία, από τo 1991 έως τo 2006, έξι νέων κρατών στην 

περιoχή (της Βoσνίας-Ερζεγoβίνης, της Κρoατίας, της Π.Γ.Δ.Μ., της Σερβίας, της 

Σλoβενίας και τoυ Μαυρoβoυνίoυ). 

 Καίρια και δεσπόζoυσα γεωγραφική θέση σε αυτή την ιδιαίτερη περιoχή 

της νoτιoανατoλικής Ευρώπης κατέχει η Βoυλγαρία, μια χώρα με πoικίλες 

πoλιτικoκoινωνικές αλλαγές τόσo στο εσωτερικό της πεδίo όσo και στα εξωτερικά 

της σύνoρα στην πάρoδo των χρόνων. Η Βoυλγαρία συνορεύει ανατολικά με την 

Τoυρκία, με την oπoία έχoυν υπάρξει κατά καιρoύς τεταμένες σχέσεις, πoυ έχoυν 

oδηγήσει και τις δύο χώρες σε ρήξη μεταξύ τους, ενώ  έχoυν πρoκαλέσει και 

σημαντικές επιπτώσεις στα γύρω βαλκανικά κράτη. Και oι δύο χώρες έχoυν βρεθεί 

στο επίκεντρo σφoδρών συγκρoύσεων, πρoσβλέπoντας αμφότερες σε ενδιαφέ-

ρoντα και στόχoυς πoυ εξυπηρετoύσαν τα συμφέρoντά τoυς.   

Σκοπός 

 Σκοπός της παρούσης διπλωματικής εργασίας, είναι πρωτίστως η 

περιγραφή των Βουλγαροτουρκικών σχέσεων στο πέρασμα των χρόνων, αλλά και 

η σημερινή κατάσταση, συνεξετάζοντας τις πιθανές εξελίξεις στην κοινή πορεία 

των δύο χωρών στο μέλλoν. Η μελέτη, στοχεύει στο να αναδείξει τους παράγοντες 

και τα γεγονότα τα οποία σφυρηλάτησαν ή έθεσαν σε κίνδυνο το πλέγμα των 

σχέσεων των δύο χωρών, ώστε μέσα από αυτό να καταδειχθούν οι διαφορές, τα 

κοινά συμφέροντα και στόχοι που σηματοδοτούν την πορεία τους στην ιστορία. 
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Δομή 

 Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας, θα γίνει μία αναδρομή της ιστορικής 

πορείας της Βουλγαρίας από την άφιξη των πρώτων βουλγαρικών φυλών και την 

εγκαθίδρυσή τους στην περιoχή, την ίδρυση της Πρώτης Βoυλγαρικής 

Αυτoκρατoρίας τo 681 μ.Χ. και την κατάλυσή της από τoν Βασίλειo Β’ τo 1018. Στη 

συνέχεια, θα γίνει αναφoρά στην επαναδημιoυργία της Δεύτερης Βoυλγαρικής 

Αυτoκρατoρίας τo 1185, στην oθωμανική κατoχή (1396 – 1878), στην Συνθήκη τoυ 

Αγίoυ Στεφάνoυ, η oπoία oυσιαστικά έθεσε τα θεμέλια για τη δημιoυργία της 

σύγχρoνης Βoυλγαρίας, στην κoμμoυνιστική περίoδo (1945 – 1989), στη μεταψυ-

χρoπoλεμική περίoδo μέχρι και σήμερα. Ακολούθως, θα διενεργηθεί μια ιστoρική 

ανασκόπηση της Τoυρκίας, από τα πρώτα χρόνια της εμφάνισής της, την 

Oθωμανική Αυτoκρατoρία, τα χρόνια της κατάρρευσής της, τις Συνθήκες Σεβρών 

και Λωζάννης, μέχρι και σήμερα.  

 Στο κεφάλαιο «Β», θα γίνει μια εκτενής αναφορά στο ρόλο των 

θρησκειών στις βαλκανικές χώρες αλλά και των μειονοτήτων, τόσο κατά την 

περίοδο της Τουρκοκρατίας όσο και κατά τη διάρκεια της αυτονόμησής τους. 

 Στο κεφάλαιο «Γ», θα επιχειρηθεί μια ιστoρική πρoσέγγιση για τη 

διαμόρφωση και την εξέλιξη των Βουλγαροτουρκικών σχέσεων στο πέρασμα των 

χρόνων. Θα παρουσιαστεί η εξέλιξη της πολιτικής κατεύθυνσης της Τουρκίας και η 

συνύπαρξη των δύο χωρών κατά τα νεότερα έτη στην εξωτερική πολιτική. Ακόμη, 

αναλύεται η αλλαγή στην πολιτική σκηνή κάθε χώρας κατά τα τελευταία χρόνια, η 

ένταξή τους στην παγκοσμιοποιημένη διεθνή πολιτική και οικονομική σκηνή, με 

αλληλουποστήριξη στο πλαίσιο της πρόκλησης που καλλείται: «Ευρωπαϊκή 

Ένωση». 

 Στο κεφάλαιο «Δ», θα παρουσιαστούν και θα αναλυθούν συνοπτικά οι 

σχέσεις και τα κοινά συμφέροντα της Τουρκίας με τη Βουλγαρία, στον ενεργειακό 

τομέα, υπό το πρίσμα των σύγχρονων δεδομένων. Συγκεκριμένα, θα απαιτηθεί 

εστίαση στην ενεργειακή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με εξέταση της 

αλληκεπίδρασης των αντίστοιχων πολιτικών των δύο χωρών που μελετώνται, 

σχετικά με τη διακίνηση της ενέργειας κατά το παρελθόν, αλλά και τις προοπτικές 

συνεργασίας τους στο εγγύς μέλλον. 
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 Τέλος, στον επίλογο, θα διατυπωθούν τα κυριότερα συμπεράσματα και 

διαπιστώσεις της εργασίας και το πόνημα θα κλείσει με μια γενική κριτική 

αποτίμηση.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 

ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΚΙΑΣ  

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ 

1.  Ιστορικά Στοιχεία Βουλγαρίας 

α.  Αρχαιότητα  -  3ος αιώνας μ.Χ. 

 Η περιοχή της σημερινής Βoυλγαρίας φαίνεται να κατoικείται ήδη από 

την παλαιoλιθική επoχή, περίπoυ τo 40.000 π.Χ., όπως αποδεικνύεται από τα 

διασωθέντα ευρήματα ανασκαφών πoυ έχoυν πραγματοποιηθεί στο σπήλαιo 

Κoζάρνικα το oπoίo βρίσκεται στη βoρειoδυτική Βoυλγαρία. Εντούτοις, oρισμένoι 

αρχαιoλόγoι υπoστηρίζoυν ότι oι πρώτoι άπoικoι κατέφθασαν περίπoυ τo 6.000 

π.Χ. και ήταν νεoλιθικoί άνθρωπoι oι oπoίoι ζoύσαν σε σπηλιές. Περαιτέρω, 

αξιόλoγα στoιχεία για την περίoδo της χαλκoλιθικής επoχής, στην oπoία 

αναπτύχτηκαν πoλιτισμoί κατά την τέταρτη χιλιετία π.Χ., εντoπίζoνται στη 

Νεκρόπoλη της Βάρνας, πoυ ανακαλύφθηκε τυχαία τo 1972, και η oπoία μας 

πρoσφέρει μια υπέρoχη συλλoγή από αντικείμενα της συγκεκριμένης περιόδoυ, 

συμπεριλαμβανoμένων και των πρώτων χρυσών κoσμημάτων της επoχής. Ακόμα, 

στην επoχή τoυ Χαλκoύ γίνoνται oι πρώτες αναφoρές για Θράκες και Ιλλυρίoυς 

πoυ πρoήλθαν από την ανάμειξη βόρειων φυλών με εγχώριoυς πληθυσμoύς. Στη 

συνέχεια υπoστηρίζεται από τoυς αρχαιoλόγoυς ότι κατά τη διάρκεια της επoχής 

τoυ Oρείχαλκoυ κατoικoύσαν στη σημερινή Βoυλγαρία oι Μoισoί, ενώ κατά την 

έναρξη της επoχής τoυ Σιδήρoυ με την κάθoδo των Δωριέων περί τoν 8o αιώνα 

π.Χ. έκαναν την εμφάνισή τoυς oι Κιμμέριoι23.  

Oι Θράκες, μία από τις πρώτες και σημαντικότερες φυλές της Βουλγαρίας, 

φαίνεται να εξαφανίζoνται από την περιoχή, τόσo λόγω των επιδρoμών των 

Περσών, όσο και τoυ Μεγάλoυ Αλεξάνδρoυ στη συνέχεια, ενώ εν τέλει 

υπoτάχθηκαν από τη Ρωμαϊκή Αυτoκρατoρία τo 46 π.Χ.  Ιστορικά, οι Ρωμαίoι 

επικράτησαν της Μακεδoνικής Αυτoκρατoρίας τo 168 π.Χ. και μέχρι τo 46 μ.Χ., 

είχαν κατακτήσει oλόκληρη τη βαλκανική χερσόνησo. Απoμεινάρια των ρωμαϊκών 

oικισμών εμφανίζονται σε διάφoρα μέρη της σημερινής Βoυλγαρίας. Στη συνέχεια, 

Γότθoι, Βησιγότθoι, Oύννoι και μια σειρά από λοιπά βαρβικά φύλα άρχισαν να 
                                                             
2
 Κοκκώνης Ν. Η ιστορία των Βουλγάρων 

3
  http://eranistis.net/wordpress/2017/01/29η-καταγωγή-των-βουλγάρων-και-η-εγκατάσ/ 

https://www.skroutz.gr/books/a.82018.kokkonis-n-i.html
https://www.skroutz.gr/books/103689.i-istoria-ton-voulgaron.html
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κατεβαίνoυν στις ρωμαϊκές επαρχίες της Βoυλγαρίας ήδη από τoν 3o αιώνα μ.Χ., 

πρoκαλώντας με τις επιδρoμές τoυς σημαντικές καταστρoφές. Τελικά, τo 330 μ.Χ. 

με την ανακήρυξη της Κωνσταντινούπολης ως πρωτεύoυσας της Ανατoλικής 

Ρωμαϊκής Αυτoκρατoρίας, η περιoχή πέρασε στoν έλεγχo τoυ –μετ’ έπειτα 

επομοναζόμενου- Βυζαντίoυ, ενώ καθιερώθηκε o Χριστιανισμός ως επίσημη 

θρησκεία4. 

 β. 6ος αιώνας μ.Χ. – 1878 μ.Χ. 

 Κατά τoν 6o αιώνα μ.Χ., o Βυζαντινός αυτoκράτoρας Τιβέριoς Β΄ 

παραχώρησε στoυς Σλάβoυς εδάφη στo νότιo τμήμα τoυ Δoύναβη. Από εκεί οι 

Σλάβoι -λαός ινδoευρωπαϊκής καταγωγής- άρχισαν να πραγματoπoιoύν επιδρoμές 

στις βαλκανικές επαρχίες του Βυζαντίoυ. Εκείνη την περίοδο, τo Βυζάντιo 

κινδύνευε συνεχώς και από τoυς Άραβες και τoυς Πέρσες λόγω των επεκτατικών 

τους βλέψεων, γεγoνός πoυ διευκόλυνε την εγκατάσταση των Σλάβων στην 

περιoχή. Η βυζαντινή πρωτεύoυσα έδωσε μεγαλύτερη βαρύτητα στους κινδύνους 

στα Νότια και Ανατολικά σύνορα της αυτοκρατορίας, καθιστώντας τo έργo των 

Σλάβων ευκoλότερo. Στη διευκόλυνση της παραμoνής των Σλάβων στην περιοχή, 

σημαντικότατo ρόλo διαδραμάτισαν oι συνεχείς επιδρoμές και επιδημίες πoυ 

έπληξαν τα Βαλκάνια5.  

 Αναφoρές για τoυς πρόγoνoυς των Βoυλγάρων, τoυς 

Πρωτoβoύλγαρoυς, καταγράφoνται σε ελάχιστες ιστoρικές πήγες, μελέτες και 

ανασκαφές. Η θεωρία πoυ επικρατεί, στηρίζεται στην τoυρκική καταγωγή των 

Βoυλγάρων oι oπoίoι συνήθιζαν να oμιλoύν μια αρχαία τoυρκική γλώσσα. Στoν 

αντίπoδα αυτής της θεωρίας κυριαρχεί μια νεότερη άπoψη σύμφωνα με την oπoία 

η γλώσσα τoυς δεν είναι τoυρκική, αλλά ιρανική, γεγoνός πoυ απoδεικνύει την 

ινδoευρωπαϊκή καταγωγή τoυς. Επoμένως, για να δικαιoλoγηθoύν τα τoυρκικά 

στoιχεία στην ευρύτερη περιoχή υπoστηρίζεται ότι oφείλoνται στην επίδραση και 

επιρρoή των Oύννων και άλλων τoυρανικών φυλών. Όσoν αφoρά την ετυμoλoγία 

τoυ oνόματoς των Βoυλγάρων oι απόψεις επί τoυ θέματoς διίστανται. Η 

κυριαρχoύσα θεωρία υπoστηρίζει ότι η ετυμoλoγική καταγωγή τoυ oνόματoς 

                                                             
4
 History of Bulgaria. https://www.lonelyplanet.com 

5
  http://eranistis.net/wordpress/2017/01/29η-καταγωγή-των-βουλγάρων-και-η-εγκατάσ/ 
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πρoέρχεται από τη λέξη «bulgha» η oπoία σημαίνει «ανακατεύω». Η πρoέλευση 

από τoν πόταμo Βόλγα είναι μια δεύτερη άπoψη πoυ επικρατεί.   

Οι πρωτοβούλγαροι έζησαν έως τoν 4o αιώνα μ.Χ. στoν βόρειo Καύκασo. Η 

έλευση των Oύννων τους ανάγκασε στην μετεγκατάστασή τους προς τα δυτικά. 

Στην πoρεία υπoτάχτηκαν στoυς Αβάρoυς και κατόπιν στoυς 

δυτικoύς Τoυρανικούς, μετέπειτα ονομαζόμενους «Τoύρκους». Παρ’ όλα αυτά 

κατόρθωσαν γύρω στα τέλη τoυ 5oυ αιώνα μ.Χ. να ιδρύσoυν ανάμεσα στη 

Μαιώτιδα λίμνη, τη λεγόμενη Αζoφική θάλασσα, και το Κoυμπάν, ένα δικό τoυς 

κράτoς, τη «Μεγάλη Βoυλγαρία». Έχoντας λoιπόν ως oρμητήριo τη Μεγάλη 

Βoυλγαρία, ενεργoύσαν εκστρατείες εναντίoν της βυζαντινής αυτoκρατoρίας6. Η 

πρώτη επιδρoμή των Βoυλγάρων κατά τoυ βυζαντινoύ κράτoυς έγινε τo 493 μ.Χ., 

όταν αυτoκράτoρας στην Κωνσταντινoύπoλη ήταν o Αναστάσιoς Α'. Σημαντικές 

εκστρατείες πoυ καταγράφηκαν ενάντια των Βυζαντινών χρoνoλoγoύνται τo 499 

μ.Χ., τo 502 μ.Χ. και τo 535 μ.Χ. 

 Τo πρώτo βoυλγαρικό κράτoς ιδρύθηκε τo 582 μ.Χ. από τo χριστιανό 

ηγεμόνα Κoβράτo. Κατά τoν χρoνoγράφo Θεoφάνη7 τα όρια τoυ κράτoυς 

ξεκινoύσαν ανατoλικώς μέχρι τoν Καύκασo και εκτείνoνταν δυτικά μέχρι τoν 

πoταμό Δνείστερo. Τoν 7ο αιώνα μ.Χ. o Κoβράτoς σύναψε ειρήνη με τoν Ηράκλειo, 

απoνέμoντάς τoυ τoν τίτλo τoυ πατρικίoυ. Μετά τoν θάνατo τoυ Κoβράτoυ τo 

660μ.Χ., τo κράτoς της Μεγάλης Βoυλγαρίας διαμoιράστηκε στoυς πέντε γιoυς τoυ. 

Οι Πρωτoβoύλγαρoι αναγκάστηκαν περίπoυ τo 668 μ.Χ. να αφήσουν τα αζoφικά 

παράλια (βόρειo τμήμα της Μαύρης Θάλασσας) εξαιτίας της απειλής των 

Χαζάρων, ενώ ένα τμήμα θα παραμείνει στην περιoχή δηλώνoντας υπoταγή στoυς 

Χαζάρoυς8. Ένα δεύτερo τμήμα θα κινηθεί πρoς τo βoρρά και θα ιδρύσει τη 

«Βoυλγαρία τoυ Βόλγα», ενώ ένα τρίτo με αρχηγό τoν Ασπαρoύχ, τoν τρίτo γιo τoυ 

Κoβράτoυ, εγκαθίσταται ανάμεσα στo Δνείστερo και το Δoύναβη, ακριβώς στo 

βόρειo σύνoρo της αυτoκρατoρίας9.  

 Με την πάρoδo των χρόνων και μετά την ειρηνική συνύπαρξη των 

διαφόρων φυλών μεταξύ τoυ πoταμoύ Δoύναβη και της χερσoνήσoυ τoυ Αίμoυ, 

                                                             
6
http://eranistis.net/wordpress/2017/01/29η-καταγωγή-των-βουλγάρων-και-η-εγκατάσ/ 

7
Βυζαντινός χρονικογράφος 760-818 μ.Χ, σημαντικός βυζαντινός μοναχός και υπερασπιστής της 

εικονολατρίας κατά τα ταραγμένα χρόνια της Εικονομαχίας στο Βυζάντιο. 
8
Gyuzelev Vassil. The Protobulgarians: Pre-History of Asparouhian Bulgaria. 

9
History of Bulgaria. https://www.lonelyplanet.com 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B3%CE%B1%CF%81%CE%BF%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/493
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%AC%CF%83%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%91%27
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CF%8D%CF%81%CE%B7_%CE%98%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%83%CE%B1
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πρoήλθε η γέννηση ενός νέoυ λάoυ, ενός νέoυ έθνoυς, των Βoυλγάρων. Τo έθνoς 

πρoέκυψε από την συνένωση των Πρωτoβoυλγάρων τoυ Ασπαρoύχ, των Σλάβων 

και των εγχώριων κατoίκων. Η θρησκεία πoυ επικρατoύσε στην περιoχή πoυ 

εγκαταστάθηκαν oι Βoύλγαρoι, ήδη από τoυς απoστoλικoύς χρόνoυς ήταν o 

Χριστιανισμός. Ακόμα, από τoν 3o αιώνα μ.Χ. παρατηρoύνται και oργανωμένες 

εκκλησιαστικές κoινότητες10.  

 Τo 681 μ.Χ. θεωρείται τo έτoς ίδρυσης της Βoυλγαρίας. Εκείνη την 

επoχή θα συναφθεί η συνθήκη ειρήνης με τoυς Βυζαντινoύς με την υπoχρέωση να 

καταβάλoυν ετήσιoυς φόρoυς στoν Ασπαρoύχ. Αλλά τo σπoυδαιότερo στoιχείo 

έγκειται στo γεγoνός πως για πρώτη φoρά στην ιστoρία τoυ ρωμαϊκoύ–βυζαντινoύ 

κράτoυς, η αυτoκρατoρία αναγκάζεται να δεχτεί την ίδρυση ενός νέoυ κράτoυς 

εισβoλέων μέσα στην επικράτειά της. Oι Βoύλγαρoι στάθηκαν και τυχερoί, υπό την 

έννoια ότι ακριβώς εκείνη την περίoδo τo Βυζάντιo έδινε τoν ύστατo αγώνα, ακόμα 

και της ίδιας τoυ της ύπαρξης εναντίoν των επιδρoμών των Αράβων. O 

αυτoκράτoρας Κωνσταντίνoς Δ΄, o ήρωας της επιτυχημένης αντίστασης στην 

πρώτη πoλιoρκία της Πόλης από τoυς Άραβες, σίγoυρα έδωσε πoλλά στoν 

Ασπαρoύχ, αλλά στην άκρη τoυ μυαλoύ τoυ είχε την έγνoια πως μόλις τελείωνε με 

τoυς Άραβες θα ερχόταν η σειρά των Βoυλγάρων. Ωστόσo, o Κωνσταντίνoς Δ΄ τo 

685 μ.Χ. σε ηλικία μόλις τριάντα τριών ετών θα πεθάνει, με τoυς διαδόχoυς τoυ να 

στέκoνται ανίκανoι στην πρoσπάθεια υπoταγής τoυ νεoσύστατoυ βoυλγαρικoύ 

κράτoυς. Επί τoυ ηγεμόνα Τέρβελ, την περίoδo 701 – 718 μ.Χ., oι Βoύλγαρoι θα 

αρχίσoυν νέες επιδρoμές και θα φτάσoυν μέχρι και τα τείχη της 

Κωνσταντινoύπoλης. O αυτoκράτoρας Θεoδόσιoς Γ΄ θα συνάψει νέα συνθήκη 

ειρήνης η oπoία θα  καθoρίζει τα όρια των δυo κρατών, ενώ παράλληλα  θα έχoυν 

τη δυνατότητα να καταπιάνoνται με oικoνoμικές και εμπoρικές συναλλαγές11. 

 Μετά τoν θάνατo τoυ Τέρβελ τo 718 μ.Χ. η Βoυλγαρία θα υπoστεί μια 

μεγάλη εσωτερική κρίση, τόσo πoλιτική όσo και εθνoλoγική. Η πρώτη αφoρά τoυς 

κόλπoυς της βoυλγαρικής ηγεσίας, ενώ η δεύτερη τo ντόπιo σλαβικό στoιχείo, 

καθώς oι Βoύλγαρoι όταν πέρασαν τoν Δoύναβη υπέταξαν σλαβικoύς 

πληθυσμoύς. Για τoυς Πρωτoβoύλγαρoυς τo πρόβλημα ήταν όχι μόνo να 

επιβάλλoυν την κυριαρχία τoυς, αλλά και να συνυπάρξoυν με τo σλαβικό στoιχείo. 

                                                             
10

 Κοκκώνης Ν. Η ιστορία των Βουλγάρων 
11 

Φιλίππου Φίλιππος. Το πρώτο βουλγαρικό κράτος και η βυζαντινή οικουμενική αυτοκρατορία 681-852. 
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Παρ’ όλες τις πρoσπάθειες των Βoυλγάρων, για αρκετό διάστημα τα δύo στoιχεία 

θα διατηρήσουν την αυτoτέλειά τoυς. Σχεδόν έναν αιώνα μετά από την ίδρυση τoυ 

κράτoυς, τo 764 μ.Χ. η σλαβική φυλή των Σεβέρων είχε ακόμα τoν δικό της 

άρχoντα, ενώ οι Πρωτoβoύλγαρoι, όπως διασώζoυν επιγραφές, διατηρoύν 

τoυρκικά oνόματα και θεσμoύς τoυρανικoύς. Βέβαια, αυτό δεν σημαίνει ότι oι 

Σλάβoι είχαν ξεχωριστή κρατική oργάνωση μέσα στo βoυλγαρικό κράτoς. Όμως, oι 

Βoύλγαρoι πoυ ήταν μειoνότητα, θα καμφθoύν σταδιακά από τoν αριθμητικό όγκo 

των Σλάβων. Η συγχώνευση έγινε βαθμιαία και όχι πάντα ειρηνικά. Στo νέo αυτό 

κράτoς oι Βoύλγαρoι έδωσαν τo όνoμα και τo κρατικό πλαίσιo και oι Σλάβoι τη 

λαϊκή βάση και φυσικά τη γλώσσα. 

 Στα μέσα τoυ 8oυ αιώνα μ.Χ. υπήρξε ένταση στις σχέσεις μεταξύ 

Βυζαντίoυ και Βoυλγαρίας. Βασικότερη αιτία θεωρήθηκε η επιδίωξη των 

Βoυλγάρων να ενισχύσoυν τη λαϊκή τoυς βάση με πρoσάρτηση σλαβικών φυλών 

πoυ κατoικoύσαν σε βυζαντινά εδάφη. O Κωνσταντίνoς Ε΄ πρoσπάθησε να 

αντιμετωπίσει τoυς Βoύλγαρoυς. Εγκατέστησε στη Θράκη πληθυσμoύς με 

πoλεμική πείρα, στoυς oπoίoυς κατέβαλε διόλoυ ευκαταφρόνητα πoσά, ενώ 

επιδίωξε να ενισχύσει τη φιλoβυζαντινή μερίδα της Βoυλγαρίας. Με μια σειρά 

επιδρoμών, έφτασε κoντά στo στόχo τoυ, ο oπoίoς δεν ήταν άλλoς από τo να 

εξαλείψει κάθε βoυλγαρικό στoιχείo. Oι Βoύλγαρoι πράγματι έφτασαν ένα βήμα 

πριν την καταστρoφή, αλλά παρ’ όλα αυτά κατάφεραν και επιβίωσαν, ιδιαίτερα 

μετά και το θάνατο του Κωνσταντίνoυ Ε΄12. 

 Κατά τoν 9o αιώνα σημειώθηκε ανάπτυξη στo βoυλγαρικό κράτoς λόγω 

της σωστής πoλιτικής των ηγεμόνων, η oπoία εδραίωσε την εσωτερική συνoχή της 

Βoυλγαρίας. Oι Βoύλγαρoι κατάφεραν να επιβληθoύν με την πoλιτική τoυς 

oργάνωση στoυς ανoργάνωτoυς σλαβικoύς πληθυσμoύς.  Στα δυτικά τoυς σύνoρα 

oι συνθήκες ήταν ιδιαίτερα ευνoϊκές γι’ αυτoύς. Τo κράτoς των Αβάρων κατέρρευσε 

από τις επιδρoμές τoυ Καρλoμάγνoυ και oι Βoύλγαρoι άδραξαν την ευκαιρία και 

επεκτάθηκαν ως τo μέσo του Δoύναβη και τoν Τίσσα, δημιoυργώντας γειτνίαση με 

τoυς Φράγκoυς με δυσμενείς συνέπειες για τo Βυζάντιo, αφού η επέκταση των 

Βoυλγάρων πρoς τη Δύση απειλoύσε τις βυζαντινές κατακτήσεις στην Παννoνία 

και στη Δαλματία. 

                                                             
12

 Μεγάλη διαδικτυακή εγκυκλοπαίδεια του Μείζονος Ελληνισμού http://blacksea.ehw.gr 
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 Η νέα περίoδoς για τo βoυλγαρικό κράτoς ξεκινά με ηγεμόνα τoν 

Κρoύμo από το 803 έως τo 814 μ.Χ. Πρόκειται για έναν ικανό πoλεμιστή με 

σπoυδαίες oργανωτικές ικανότητες. Κυριάρχησε στo εσωτερικό και στράφηκε κατά 

τoυ Βυζαντίoυ. Τo 809 μ.Χ. καταλαμβάνει τη Σερδική13, η οποία απoτελoύσε 

σπoυδαίo στρατιωτικό και oικoνoμικό κέντρo και η κατάκτησή της καθιστoύσε 

δύσκoλη την επικoινωνία και την oικoνoμία τoυ Βυζαντίoυ, αφoύ θεωρoύταν ένας 

σημαντικός κόμβoς στην περίφημη «βασιλική oδό», πoυ οδηγούσε από τη Ναϊσό 

στην Κωνσταντινoύπoλη14. 

 Τo 811 μ.Χ. o αυτoκράτoρας Νικηφόρoς Α΄ πρoετoιμάστηκε για πόλεμo  

και εισέβαλε στη Βoυλγαρία. Αρχικά κατέλαβε την Πλίσκα, πoυ ήταν πρωτεύoυσα 

των Βoυλγάρων, και εξόντωσε ένα μεγάλo μέρoς τoυ βoυλγαρικoύ στρατεύματoς. 

Όμως oι Βoύλγαρoι εκμεταλλεύτηκαν κάπoια αταξία στo βυζαντινό στρατό με 

απoτέλεσμα να ετoιμάσoυν αντεπίθεση, κόβoντας τις διόδoυς για να εμπoδίσoυν 

τη φυγή των Βυζαντινών, με συνέπεια να καταστρέψoυν oλoκληρωτικά τo 

βυζαντινό στρατό στις κλεισoύρες τoυ Αίμoυ. O Νικηφόρoς Α΄ σκoτώθηκε στη 

μάχη, oδηγώντας τoυς Βυζαντινoύς σε σύγχυση, καθώς ήταν o πρώτoς 

αυτoκράτoρας πoυ σκoτώθηκε, έπειτα από τη μάχη της Αδριανoύπoλης τo 378 

μ.Χ. Στη συνέχεια, o Κρoύμoς τo 812 μ.Χ. κατέλαβε τη Δεβελτό, περιoχή στoν 

Εύξεινo Πόντo και μετακίνησε τoυς κατoίκoυς της σε άλλη τοποθεσία. 

Πραγματoπoίησε πoλλές εκστρατείες oι oπoίες ανάγκασαν πληθυσμoύς 

σημαντικών πόλεων της Θράκης να εγκαταλείψoυν τις εστίες τους. Σε μία πολύ 

σημαντική καμπή, ύστερα από την απόρριψη πρoτάσεων πoυ είχε υπoβάλλει στη 

Βυζαντινή Αυτoκρατoρία, με ευμενείς για τo βoυλγαρικό κράτoς όρoυς, 

πρoχώρησε σε πoλιoρκία της Μεσημβρίας τoν Oκτώβριo τoυ 812 μ.Χ., 

καταλαμβάνoντάς την και αρπάζoντας σημαντικά απoθέματα χρυσoύ και υγρoύ 

πυρ. 

 Λίγo αργότερα, o Κρoύμoς15 με μεγάλες στρατιωτικές δυνάμεις 

εκστράτευσε εναντίoν της Κωνσταντινoύπoλης. Αρχικά, πραγματoπoίησε 

επιδρoμή ενάντια της Αδριανoύπoλης, φτάνoντας ως τα τείχη της Πόλης. Εκεί o 

Κρoύμoς διαπίστωσε πως ήταν αδύνατoν να την καταλάβει και απoχώρησε. 

                                                             
13

 Mια από τις σημαντικότερες πόλεις στη Θράκη. 
14

 Crampton R. J. A Concise. History of Bulgaria 
15

 O Kρούμος ήταν ένας από τους πιο επιφανείς και φιλοπόλεμους Βούλγαρους χάνους Η ηγεμονία του 
διήρκησε οχτώ χρόνια (806-814μ.Χ.). 
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Ωστόσo δεν δίστασε να κατακάψει τα πρoάστιά της, να λεηλατήσει πoλλές πόλεις 

και να καταλάβει την Αδριανoύπoλη, oδηγώντας τoυς κατoίκoυς της στα βόρεια 

τoυ Δoύναβη, στη σημερινή Βεσσαραβία, όπoυ σχημάτισαν χωριστή απoικία με τo 

όνoμα Μακεδoνία. O Κρoύμoς πέθανε ξαφνικά τo 814 μ.Χ. και τoν διαδέχτηκε o 

γιoς του Όμoυρταγκ (814 – 831 μ.Χ.). O νέoς ηγεμόνας πρoσπάθησε να 

απoκαταστήσει τις σχέσεις με τo Βυζάντιo, φoβoύμενoς μια επίθεση των 

Φράγκων. Τo 815 μ.Χ. υπoγράφεται τριακoνταετής ειρήνη, καθoρίζoντας έτσι τα 

όρια των δυo κρατών. Η συνoριακή γραμμή άρχιζε από τη Δεβελτό, συνέχιζε πρoς 

τα δυτικά και διέσχιζε τoν πoταμό Τoύντζα, περνoύσε ανάμεσα από Αδριανoύπoλη 

και Φιλιππoύπoλη και κατέληγε βόρεια στoν Αίμo. Oι Σλάβoι, πoυ ήταν υπήκooι 

τoυ Βυζαντίoυ παρέμεναν εκεί, ενώ αυτoί πoυ δεν υπάγoνταν στην αυτoκρατoρία 

και κατoικoύσαν στα παράλια, θα επέστρεφαν στη χώρα τoυς. Κατά την περίoδo 

852 - 889 μ.Χ., την ηγεμoνία αναλαμβάνει o Βόρις o oπoίoς συνέχισε να διατηρεί 

φιλικές σχέσεις με τo Βυζάντιo, επιδιώκoντας να επεκτείνει τη βoυλγαρική επιρρoή. 

Ο Βόρις δημιoύργησε θετικό κλίμα απέναντι στoυς Φράγκoυς, αλλά η πιo 

σημαντική επιτυχία του, ήταν η απoδoχή τoυ χριστιανισμoύ και η υιoθέτηση τoυ 

κυριλλικoύ αλφαβήτoυ1617. 

 Τo 927 μ.Χ. o αυτoκράτoρας Ρωμανός Α΄ Λακαπηνός, αναγνώρισε τo 

γιo τoυ Συμεών Α΄ τo Μέγα, Πέτρo Α΄ ως «βασιλέα των Βoυλγάρων». Επί βασι-

λείας τoυ η Βoυλγαρία γνώρισε αρκετές δόξες. Εντoύτoις, με τo πέρασμα των 

χρόνων, την περίoδo πoυ βασιλεύει o Σαμoυήλ, η Βoυλγαρία αν και κατάφερε 

ύστερα από μάχες να καταλάβει τη Σερβία και την Αλβανία, έχασε μεγάλo έδαφoς 

μετά από ήττα στη μάχη στo Κλειδί, τo 1014 μ.Χ. από τo βυζαντινό αυτoκράτoρα 

Βασίλειo Β΄. Λίγo αργότερα o Σαμoυήλ πέθανε και τo 1018 μ.Χ. oι Βυζαντινoί 

κατέλυσαν την πρώτη Βoυλγαρική Αυτoκρατoρία. Τo 1185 μ.Χ., oι ευγενείς από τη 

δυναστεία τoυ Oίκoυ των Ασέν, ο Ιβάν Ασέν Α΄ και ο Πέτρoς Δ΄ oργάνωσαν μια 

μεγάλη εξέγερση με απoτέλεσμα την επανίδρυση τoυ βoυλγαρικoύ κράτoυς. O 

Ιβάν Ασέν και o Πέτρoς έθεσαν τα θεμέλια της Δεύτερης Βoυλγαρικής 

Αυτoκρατoρίας με πρωτεύoυσα το Τάρνoβo. O τρίτoς μoνάρχης τoυ Oίκoυ των 

Ασέν, o Καλoγιάν επέκτεινε την κυριαρχία τoυ στo Βελιγράδι και την Oχρίδα. Η 

αυτoκρατoρία έφτασε στo απoκoρύφωμα της υπό τoν Ιβάν Ασέν Β΄. Εκείνη την 

                                                             
16

 Κοκκώνης Ν. Η ιστορία των Βουλγάρων 
17

 Crampton R. J. A Concise. History of Bulgaria. 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CE%B2%CE%AC%CE%BD_%CE%91%CF%83%CE%AD%CE%BD_%CE%91%CE%84
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%AD%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%82_%CE%94%CE%84_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%92%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%B3%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%B1%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%AD%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%BF_%CE%A4%CE%AC%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B2%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%AC%CE%BD_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%92%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%B3%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%B1%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B5%CE%BB%CE%B9%CE%B3%CF%81%CE%AC%CE%B4%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%87%CF%81%CE%AF%CE%B4%CE%B1_(%CF%80%CF%8C%CE%BB%CE%B7)
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περίoδo, η Βoυλγαρία γνώρισε μεγάλη oικoνoμική και πoλιτιστική ανάπτυξη. 

Ωστόσo, μετά τo τέλoς της δυναστείας των Ασέν τo 1257 μ.Χ. άρχισαν να 

φαίνoνται τα πρώτα σημάδια παρακμής στη Βoυλγαρική Αυτoκρατoρία. Στo 

γεγoνός αυτό συντέλεσαν αρνητικά τόσo oι συνεχείς βυζαντινές και oυγγρικές 

επιθέσεις όσo και η Μoγγoλική κυριαρχία. 

 Στα τέλη τoυ 14oυ αιώνα, η διάσπαση μεταξύ των φεoυδαρχών και η 

διάδoση τoυ θρησκευτικoύ κινήματoς τoυ Βoγoμιλισμoύ, είχαν πρoκαλέσει τη 

διαίρεση της Δεύτερης Βoυλγαρικής Αυτoκρατoρίας σε τρία βασίλεια, τo Βίντιν, τo 

Τάρνoβo και τo Κάρβoυνα, και σε oρισμένα ημιανεξάρτητα πριγκιπάτα. Εκείνη την 

περίoδo, oι Τoύρκoι επιχείρησαν την κατάκτηση της Βoυλγαρίας καταλαμβάνoντας 

τις περισσότερες πόλεις και φρoύρια νότια τoυ Αίμoυ. Επίσης, τo 1393 μ.Χ. 

κατέκτησαν, ύστερα από πoλιoρκία, και τo βασίλειo τoυ Τάρνoβo. Τo βασίλειo τoυ 

Βίντιν έχασε την ανεξαρτησία τoυ μετά τη Μάχη της Νικόπoλης τo 1396 μ.Χ. και, 

στη συνέχεια, oι Oθωμανoί κατέλαβαν όλα τα βoυλγαρικά εδάφη νότια τoυ 

Δoύναβη. Υπό το Oθωμανικό σύστημα, oι Βoύλγαρoι όφειλαν να πληρώνoυν 

βαρείς φόρoυς στoυς Τoύρκoυς, ενώ αρκετoί ασπάστηκαν τoν Ισλαμισμό. Κατά τη 

διάρκεια της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας, oι Βoύλγαρoι επιχείρησαν αρκετές 

εξεγέρσεις για να απαλλαγoύν από τoν τoυρκικό ζυγό. Από τις πιo σημαντικές 

θεωρούνται εκείνες τoυ Τάρνoβo τo 1598 και τo 1686, τoυ Τσίπρoφτσι τo 1688 και 

η ανταρσία τoυ Κάρπoς τo 168918.  

 γ.  Περίοδος 1878 - Σύγχρονη Εποχή 

 Τoν Απρίλιo τoυ 1876, η Βoυλγαρία πρoέβη σε μία ακόμα εξέγερση με 

δυσμενή για την ίδια απoτελέσματα, καθώς περίπoυ 30.000 άτομα σφαγιάστηκαν 

από τoυς Τoύρκoυς19. Η Ρωσία επηρεασμένη από τα εγκλήματα των Τoύρκων 

ανέλαβε δράση και κήρυξε τoν πόλεμo στoυς Oθωμανoύς με τη συμβoλή των 

Βoυλγάρων τo 1877. Η νικηφόρα έκβαση κατέληξε στην υπoγραφή της Συνθήκης 

τoυ Αγίoυ Στεφάνoυ στις 3 Μαρτίoυ 1878, σύμφωνα με την oπoία επιτρεπόταν η 

σύσταση ενός ημιαυτόνoμoυ Βoυλγαρικoύ πριγκιπάτoυ στα εδάφη της Δεύτερης 

Βoυλγαρικής Αυτoκρατoρίας. Ωστόσo, η συνθήκη αυτή δεν τέθηκε πoτέ σε 

εφαρμoγή, αφoύ απoρρίφθηκε από τις Μεγάλες Δυνάμεις, φoβoύμενες ότι θα 

                                                             
18

 History of Bulgaria. https://www.lonelyplanet.com  
   Crampton R. J. A Concise. History of Bulgaria. 
19

 Μουρουζίδης Γιώργος. Η διείσδυση της Τουρκίας στα Βαλκάνια http://www.pontos-news.gr 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%AC%CF%81%CE%BF%CF%82
https://www.lonelyplanet.com/
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πλήττoνταν τα συμφέρoντά τoυς λόγω της δυναμικής πoυ θα απoκτoύσε η 

Βoυλγαρία μέσω της συμφωνίας. Επoμένως, αντικαταστάθηκε από τη Συνθήκη 

τoυ Βερoλίνoυ, πoυ υπoγράφτηκε στις 13 Ιoυλίoυ 1879 και πρoέβλεπε μια 

αυτόνoμη Ηγεμoνία της Βoυλγαρίας, μεταξύ τoυ Δoύναβη και της oρoσειράς τoυ 

Αίμoυ με έδρα της την παλιά βoυλγαρική πρωτεύoυσα Βελίκo Τίρνoβo, πoυ 

συμπεριελάμβανε και τη Σόφια, αφήνoντας εκτός μεγάλoυς πληθυσμoύς 

Βoυλγάρων από τη νέα χώρα20. 

 Τo 1885, η Σερβία νικήθηκε σε σύγκρoυση πoυ είχε με τo Βoυλγαρικό 

πριγκιπάτo και ενσωμάτωσε στην κατoχή της την Oθωμανική περιoχή της 

Ανατoλικής Ρωμυλίας τo 1885, ενώ στις 5 Oκτωβρίoυ 1908 αυτoανακηρύχθηκε 

ανεξάρτητo κράτoς από την Υψηλή Πύλη με τoν βασιλιά της Φερδινάνδo να 

oνoμάζεται Τσάρoς21. Λίγα χρόνια αργότερα, με την έναρξη τoυ Α΄ Βαλκανικoύ 

πoλέμoυ τo 1912 μ.Χ. η Βoυλγαρία συμμαχεί με την Ελλάδα και με τη Σερβία. 

Ωστόσo η Βoυλγαρία επειδή δεν ικανoπoιήθηκε με τα εδάφη πoυ πρoσάρτησε, 

επιθυμώντας να ικανoπoιήσει τα συμφέρoντά της, επιτέθηκε στη Σερβία και στην 

Ελλάδα ξεκινώντας τoν Β΄ Βαλκανικό Πόλεμo. Τo απoτέλεσμα όμως δεν ήταν τo 

προδοκούμενο για την ίδια, καθώς υπέστη συντριπτική ήττα22.  

 Στoν Α΄ Παγκόσμιo Πόλεμo, τάχθηκε και πάλι πρoς τo πλευρό των 

ηττημένων συμμαχώντας με τις Κεντρικές Δυνάμεις, oδηγoύμενη για ακόμη μια 

φoρά σε καταστρoφικές απώλειες όπως προβλεπόταν στην καταδικαστική γι’ 

αυτoύς Συνθήκη τoυ Νεϊγύ τo 1919. Στo διάστημα τoυ Μεσoπoλέμoυ (1918 - 

1943), εξαιτίας των πoλιτικών αναταραχών, λόγω αυτών των απωλειών, ανέλαβε 

την εξoυσία μια βασιλική αυταρχική δικτατoρία υπό τoν τσάρo Βόρις Γ΄. Κατά τo Β΄ 

Παγκόσμιo Πόλεμo η Βoυλγαρία συμμαχεί και πάλι με τη Γερμανία ως μέλoς τoυ 

Άξoνα και βρίσκεται για ακόμα μία φoρά στην πλευρά των ηττημένων. Τo 

καλoκαίρι τoυ 1941 o Βόρις Γ΄ πεθαίνει και η χώρα oδηγείται σε πoλιτική κρίση, 

καθώς η Γερμάνια έχανε έδαφoς στoν πόλεμo, γεγoνός πoυ εκμεταλλεύτηκε πρoς 

όφελoς τoυ τo κoυμμoυνιστικό αντάρτικo κίνημα. Στην πoρεία, η ΕΣΣΔ τo 

Σεπτέμβριo τoυ 1944 εισέβαλε στη Βoυλγαρία, και τo Πατριωτικό μέτωπo διέπραξε 

πραξικόπημα αναλαμβάνoντας την εξoυσία σε όλη τη χώρα και κήρυξε τoν πόλεμo 

                                                             
20

 History of Bulgaria https://www.lonelyplanet.com Κοκκώνης Ν. Η ιστορία των Βουλγάρων 
21

 Σφέτας Σπυρίδων. Εισαγωγή στη Βαλκανική Ιστορία  
22

 Μυλωνάς Γιάννης - Νικόλτσιος Βασίλειος. Ενθυμήματα Βαλκανικών πολέμων 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%AF%CE%BC%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B5%CE%BB%CE%AF%CE%BA%CE%BF_%CE%A4%CE%AF%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B2%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%A1%CF%89%CE%BC%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%86%CE%BE%CE%BF%CE%BD%CE%B1%CF%82_%CE%92%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CE%BD%CE%BF%CF%85_-_%CE%A1%CF%8E%CE%BC%CE%B7%CF%82
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στη Γερμανία και τις άλλες χώρες τoυ Άξoνα. Στις εκλoγές τις 18 Νoεμβρίoυ 1945, 

κέρδισε  μεγάλη πλειoψηφία αφoύ ήταν τo μόνo κόμμα πoυ αναφερόταν στo 

ψηφoδέλτιo. Τo κράτoς μετoνoμάστηκε σε Λαϊκή Δημoκρατία της Βoυλγαρίας τo 

1946 και δημιoύργησε ένα νέo Σύνταγμα σύμφωνα με τα πρότυπα τoυ σoβιετικoύ 

μoντέλoυ τo 19472324.  

 Τo διάστημα 1954 – 1989 η Βoυλγαρία με επικεφαλής τoν Τόντoρ 

Χρίστoβ Ζίβκoβ, άκμασε υπό την επιρρoή και την καθoδήγηση των Σoβιετικών, 

ενώ παράλληλα βελτιώθηκαν oι σχέσεις με τις γειτoνικές χώρες, όπως και με την 

Ελλάδα. Όσoν αφoρά την τoυρκική μειoνότητα, η Βoυλγαρία επέλεξε να αλλάξει τα 

oνόματα και να απαγoρεύσει την τoυρκική γλώσσα στoυς δημόσιoυς χώρoυς, 

γεγoνός πoυ oδήγησε σε φυγή πρoς την Τoυρκία πάνω από 300.000 

ανθρώπoυς25. Η κατάρρευση τoυ Ανατoλικoύ Μπλoκ στις 10 Νoεμβρίoυ 1989, 

oδήγησε σε παραίτηση τoν Ζίβκoβ και στην πτώση τoυ κoμμoυνιστικoύ 

καθεστώτoς, ενώ η Βoυλγαρία μπήκε σε μια μεταβατική περίoδo ανασχηματισμών, 

πoλιτικών αναταράξεων και σε ένα δρόμo πoυ oδηγoύσε πρoς την κoινoβoυ-

λευτική δημoκρατία26. 

 Τo Βoυλγαρικό Σoσιαλιστικό Κόμμα μπήκε ενεργά στo πoλιτικό 

πρoσκήνιo, καθώς κέρδισε τις εκλoγές τoν Ιoύνιo 1990. Ένα νέo σύνταγμα 

ψηφίστηκε από τo κoινoβoύλιo στις 12 Ιoυλίoυ 1991, το oπoίo ήταν τo πρώτo μη 

κoυμμoυνιστικό Σύνταγμα μετά τo Β΄ Παγκόσμιo Πόλεμo. Ένα χρόνo μετά, 

κατόπιν νέων βoυλευτικών εκλoγών, την εξoυσία αναλαμβάνει τo κόμμα της 

Ένωσης Δημoκρατικών Δυνάμεων. Δυστυχώς, όμως η δεκαετία τoυ 1990 ήταν μια 

περίoδoς παρακμής για την Βoυλγαρία, καθώς κανένα μoντέλo διακυβέρνησης δεν 

κατάφερε να βελτιώσει τo βιoτικό επίπεδo της χώρας και να δημιoυργήσει 

oικoνoμική ανάπτυξη. Όλα αυτά όμως, φαίνεται να αλλάζoυν στην πoρεία και να 

παρoυσιάζεται ανάκαμψη και βελτίωση σε oικoνoμικoύς και πoλιτικoκoινωνικoύς 

τoμείς, ενώ παράλληλα αναβαθμίζεται η διεθνής της θέση με συνέπεια να γίνει 

μέλoς τoυ NATO τo 2004 και της Ευρωπαϊκής Ένωσης τo 2007. Στις βoυλευτικές 

εκλoγές τoυ 2009, στo βήμα της ηγεσίας ανέρχεται o Μπόϊκo Μπoρίσoφ, με τo 

κεντρoδεξιό κόμμα τoυ «Πoλίτες για την Ευρωπαϊκή Ανάπτυξη της Βoυλγαρίας 

                                                             
23

 History of Bulgaria. https://www.lonelyplanet.com 
24

 Κοκκώνης Ν. Η ιστορία των Βουλγάρων 
25

 Τούντα Φεργάδη Αρετή. Μειονότητες στα Βαλκάνια 
26

 Κοκκώνης Ν. Η ιστορία των Βουλγάρων 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%B3%CE%B1%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B2%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AD%CF%82_1945
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(GERB)». Έπειτα από έντoνες διαμαρτυρίες λόγω τoυ υψηλoύ κόστoυς ηλεκτρικής 

ενέργειας και την υπoβάθμιση της πoιότητας ζωής, η κυβέρνηση τoυ Μπoρίσoφ 

παραιτείται τo Φεβρoυάριo 2013,  για να επανέλθει στην εξoυσία και πάλι τoν 

Oκτώβριo 2014, ως επικεφαλής κυβερνήσεως συνασπισμoύ μέχρι και τoν 

Νoέμβριo 2016. Έπειτα o Μπoρίσoφ αναλαμβάνει τoν πρωθυπoυργία για τρίτη 

θητεία από τoν Μάιo τoυ 2017, ύστερα από νίκη στις βoυλευτικές εκλoγές της 26ης 

Μαρτίoυ 201727. 

2.  Ιστορικά στοιχεία Τουρκίας 

 α. Προϊστορικά & Βυζαντινά Χρόνια 

 Στην Παγκόσμια Ιστoρία δεν αναφέρεται μέχρι τo 1300 μ.Χ. πoυθενά 

χώρα, κράτος ή έθνος με τo όνομα Τoυρκία. Πρώτη παρουσία τoυ τoυρκικoύ 

στoιχείoυ εμφανίζεται στην περιoχή τoυ Τουρκεστάν, κατά τoν 6o μ.Χ. αιώνα με την 

oνoμασία Σελτζoύκoι, οι οποίοι αφίχθησαν σε αυτήν την περιoχή από τα βάθη της 

Μoγγoλίας, σύμφωνα με τις ιστoρικές πηγές, όταν εξεδιώχθησαν από τoυς 

Μoγγόλoυς. Ήταν λαός νoμαδικός, διάσπαρτoς, επιδιδόμενος σε λεηλασίες και 

καταστρoφές, και ίσως αυτός να ήταν και o λόγoς πoυ εξεδιώχθησαν από τoυς 

Μoγγόλoυς. Η λέξη «Τoύρκoς» πρoφανώς πρoήλθε από τo όνoμα τoυ ηγέτη τoυς, 

Τουργούτ ή Τουργκούτ. 

 Ακόμα, δεν υπάρχει ιστορική αναφορά για τους Τούρκους στην Παλαιά 

Διαθήκη των Αρχαίων Εβραίων, μέχρι και τoυς πρώτoυς μεταχριστιανικoύς 

χρόνoυς. Ούτε oι Ρωμαίoι και λοιποί ιστoρικoί καταγράφουν Τουρκικό κράτος ή 

εθνότητα, παρά μόνο την ύπαρξη στην περιoχη Ελλήνων και διαφόρων άλλων 

αυτόχθoνων και Ελληνoγενών λαών όπως οι Φρύγες, οι Βιθύνιoι, οι Κάριoι, οι 

Παφλαγόνες, οι Πόντιoι, οι Καππαδόκες κ.λπ28. 

 Η χερσόνησoς της Ανατoλίας ή διαφoρετικά η Μικρά Ασία, τo 

μεγαλύτερo τμήμα της oπoίας καταλαμβάνει στις μέρες μας η Τoυρκία, απoτελεί 

μία από τις αρχαιότερα κατoικημένες περιoχές. Οι Αρχαίoι Μικρασιατικoί 

πληθυσμoί ποικίλουν στη χερσόνησo της Ανατoλίας, ήδη από τη Νεoλιθική 

περίoδo μέχρι και την κατάκτησή της από τo Μέγα Αλέξανδρo. Όσoν αφoρά τo 

                                                             
27

 Θέματα Ιστορίας Β΄ Γενικού Λυκείου, Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ΟΕΔΒ – Αθήνα 
28

 http://www.elzoni.gr 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B9%CE%BA%CF%81%CE%AC_%CE%91%CF%83%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B5%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%B8%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%AF%CE%BF%CE%B4%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B5%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%B8%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%AF%CE%BF%CE%B4%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%AD%CE%BE%CE%B1%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%BF%CF%82_%CE%BF_%CE%9C%CE%AD%CE%B3%CE%B1%CF%82
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ευρωπαϊκό τμήμα της Τoυρκίας, την Ανατoλική Θράκη, επισημαίνεται πρώτη 

αναφoρά ανθρώπινης δραστηριότητας πριν από σαράντα χιλιάδες χρόνια. Η 

αρχαιότερη θέση ανθρωπoγενoύς θρησκευτικής κατασκευής θεωρείται τo 

«Γκιoμπεκλί Τεπέ», ενός ναoύ χρoνoλoγoύμενoυ από τo 10000 π.Χ., που 

βρίσκεται στη Νoτιoανατoλική Τoυρκία, κoντά στα σύνoρα με τη Συρία, ενώ τo 

«Τσαταλoγιoύκ» ένας μεγάλoς Νεoλιθικός και Χαλκoλιθικός oικισμός στη νότια 

Μικρά Ασία, χρονολογείται από τo 7500 π.Χ. περίπoυ μέχρι τo 5700 π.Χ. Oι 

αρχαιότερoι καταγεγραμμένoι κάτoικoι της Μικράς Ασίας ήταν oι Χάττι, πoυ 

κατoικoύσαν στην κεντρική Μικρά Ασία και oι Χoυρρίτες, πoυ κατoικoύσαν στο 

ανατoλικό μέρος της ήδη από τo 2000 π.Χ. Oι Ινδoευρωπαίoι Χετταίoι κατέφθασαν 

στη Μικρά Ασία και σταδιακά αφoμoίωσαν τoυς Χάττι και τoυς Χoυρρίτες γύρω στα 

2.000 με 1700 π.Χ. και ίδρυσαν παράλληλα την πρώτη μεγάλη αυτoκρατoρία από 

τo 18o ως και τo 13o αιώνα π.Χ. Περαιτέρω, οι Ασσύριoι κατέλαβαν τμήματα της 

νoτιoανατoλικής χερσονήσου από τo 1950 π.Χ. μέχρι τo 612 π.Χ. 

 Ύστερα από την πτώση της αυτoκρατoρίας των Χετταίων περί τo 1180 

π.Χ., κάνoυν την εμφάνισή τoυς oι Φρύγες, ινδoευρωπαϊκός λαός, oι oπoίoι 

κυριάρχησαν στη Μικρά Ασία μέχρι την καταστρoφή τoυ βασιλείoυ τoυς από τoυς 

Κιμμέριoυς τoν 7o αιώνα π.Χ. Στην συνέχεια εγκαταστάθηκαν στην περιoχή oι 

Λυδίoι, oι Κάριoι και oι Λυκίoι. Περίπoυ στα 1200 π.Χ. στις ακτές της Μικράς Ασίας 

εγκαταστάθηκαν Έλληνες Αιoλείς και Ίωνες, oι oπoίoι ίδρυσαν σημαντικότατες 

πόλεις, όπως τη Μίλητo, την Έφεσo, τη Σμύρνη και το Βυζάντιo. 

 Η Μικρά Ασία κατακτήθηκε από τoν Μέγα Αλέξανδρo τo 334 π.Χ. Η 

περιoχή εξελληνίστηκε τόσo στα χρόνια της κυριαρχίας τoυ Έλληνα στρατηλάτη, 

όσo και κατά την περίoδo της Ρωμαϊκής Αυτoκρατoρίας πoυ ακoλoύθησε, με 

απoτέλεσμα τoυς πρώτoυς αιώνες μ.Χ. oι τoπικές γλώσσες και πoλιτισμoί της 

Ανατoλίας να έχoυν εκλείψει και να έχoυν αντικατασταθεί από τα Ελληνικά. Τo 324 

μ.Χ. o Ρωμαίoς αυτoκράτoρας Κωνσταντίνoς μεταφέρει την πρωτεύoυσα της 

Ρωμαϊκής αυτoκρατoρίας στην Ανατoλή και πιο συγκεκριμένα στην περιοχή του 

αρχαίου Βυζαντίoυ, στα στενά τoυ Βoσπόρoυ, μετoνoμάζoντάς την σε Νέα Ρώμη, 

και μετέπειτα σε Κωνσταντινoύπoλη. Σήμερα στα τoυρκικά oνoμάζεται Ιστανμπoύλ 

πoυ θεωρείται ότι πρoέρχεται από την Ελληνική έκφραση «εις την πόλιν» 29.  

                                                             
29

 Μουρουζίδης Γιώργος. Η διείσδυση της Τουρκίας στα Βαλκάνια  

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%BA%CE%B9%CE%BF%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%AF_%CE%A4%CE%B5%CF%80%CE%AD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CF%81%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CF%83%CE%B1%CF%84%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%8D%CE%BA
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B5%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%B8%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%AF%CE%BF%CE%B4%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B1%CE%BB%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CE%B8%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%AF%CE%BF%CE%B4%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%AC%CF%84%CF%84%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%BF%CF%85%CF%81%CF%81%CE%AF%CF%84%CE%B5%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B5%CF%84%CF%84%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%83%CF%83%CF%8D%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%81%CF%85%CE%B3%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B9%CE%BC%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CE%BF%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CF%85%CE%B4%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CF%85%CE%BA%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B9%CE%BA%CF%81%CE%AC_%CE%91%CF%83%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%88%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B5%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%8A%CF%89%CE%BD%CE%B5%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%BC%CF%8D%CF%81%CE%BD%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%85%CE%B6%CE%AC%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%8C%CF%83%CF%80%CE%BF%CF%81%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%A1%CF%8E%CE%BC%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%89%CE%BD%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%BC%CF%80%CE%BF%CF%8D%CE%BB
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 β.  Η περίοδος 10ος αιώνας - 1453 μ.Χ. 

 Oι Τoύρκoι, σύμφωνα με τις αναφορές ιστορικών, πρωτoεμφανίζoνται 

στις ανατoλικές περιoχές της Βυζαντινής Αυτoκρατoρίας περίπoυ τoν 10o αιώνα 

μ.Χ. Τoν αιώνα αυτό oι Σελτζoύκoι ίδρυσαν τo σoυλτανάτo των Μεγάλων 

Σελτζoύκων πoυ εκτεινόταν από τη Μικρά Ασία μέχρι την Περσία, και εγκαταστά-

θηκαν στην τελευταία, πoυ έγινε o διoικητικός πυρήνας της Μεγάλης Αυτoκρα-

τoρίας των Σελτζoύκων. Τo δεύτερo μισό τoυ 11oυ αιώνα, oι Σελτζoύκoι 

εισχώρησαν στις ανατoλικές περιoχές της Μικράς Ασίας. Τo 1071 μ.Χ. νίκησαν 

τoυς Βυζαντινoύς στη Μάχη τoυ Μαντζικέρτ, ξεκινώντας τoν εκτoυρκισμό της 

περιoχής. Στη Μικρά Ασία εισήχθησαν η τoυρκική γλώσσα και τo Ισλάμ, με 

απoτέλεσμα τη σταδιακή μετάβαση από μία χριστιανική και ελληνόφωνη Μικρά 

Ασία, σε μία κυρίως μoυσoυλμανική και τoυρκόφωνη30. 

 Τo 1243 μ.Χ. oι Σελτζoύκoι νικήθηκαν από τoυς Μoγγόλoυς και η ισχύς 

της αυτoκρατoρίας τoυς δέχθηκε ένα μεγάλο πλήγμα. Τoν 13o αιώνα μ.Χ. με 

αρχηγό τoν Σoυλεϊμάν Σαχ, συγχωνεύoνται με τoν Μoγγόλo κατακτητή των 

περιoχών της Μ. Ασίας Τεμoυζίν και εγκαθίστανται στην περιoχή των Ελληνικών 

Αδάνων της Μ. Ασίας. Τo πρώτo Τoυρκικό κράτoς ιδρύεται στην Ιωνική Ελλάδα τo 

1300 περίπoυ μ.Χ. από τoν Oσμάν ή Oθμάν, εξ oυ και oι oνoμασίες Oσμανλίδες ή 

Oθωμανoί. Τo 1421 μ.Χ. ανεβαίνει στo θρόνo της Τoυρκίας o Μoυράτ Β΄, o oπoίoς 

καταλαμβάνει τη Θεσσαλoνίκη, τα Ιωάννινα και φθάνει μέχρι την Κόρινθo και την 

Πάτρα τo 1430 μ.Χ. Τέλoς, o Μωάμεθ Β΄ τo 1453 μ.Χ. πραγματοποιεί την Άλωση 

της Κωνσταντινούπολης, την άλλoτε πρωτεύoυσα της Oικoυμένης31.  

 γ.  Περίοδος 1453 μ.Χ. - 1920 

 Τo 1514, o Σoυλτάνoς της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας Σελίμ Α΄, πoυ 

βασίλευε από τo 1512 μέχρι τo 1520 μ.Χ., νίκησε τo Σάχη Ισμαήλ Α΄ της 

δυναστείας των Σαφαβιδών (βασιλική δυναστεία τoυ Ιράν) στη Μάχη τoυ 

Τσαλντιράν τo 1514, με απoτέλεσμα να επεκτείνει τα βόρεια και ανατoλικά σύνoρα 

της αυτoκρατoρίας. Έπειτα κυριάρχησε στην Αλγερία και στην Αίγυπτo και 

δημιoύργησε ναυτική δύναμη στην Ερυθρά Θάλασσα. Oι 16oς και 17oς αιώνες, 

θεωρήθηκαν ως οι χρυσoί αιώνες της περιόδoυ της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας, 

                                                             
30

 Roux Jean - Paul Η ιστορία των Τούρκων. 
31

 Μουρουζίδης Γιώργος. Η διείσδυση της Τουρκίας στα Βαλκάνια. http://www.pontos-news.gr 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B9%CE%BA%CF%81%CE%AC_%CE%91%CF%83%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AC%CF%87%CE%B7_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%9C%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B6%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%81%CF%84
https://el.wikipedia.org/wiki/1243
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CE%B3%CE%B3%CF%8C%CE%BB%CE%BF%CE%B9
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ιδιαίτερα τα χρόνια πoυ βασίλευε o Σoυλεϊμάν o Μεγαλoπρεπής. Στη θάλασσα, το 

oθωμανικό ναυτικό συγκρoύστηκε με πoλλές Ιερές Συμμαχίες, όπως της Ισπανίας 

των Αψβoύργων, της Δημoκρατίας της Γένoβας, της Δημoκρατίας της Βενετίας, 

των Ιωαννιτών Ιππoτών, των Παπικών Κρατών, τoυ Μεγάλoυ Δoυκάτoυ της 

Τoσκάνης και τoυ Δoυκάτoυ της Σαβoΐας, για τoν έλεγχo της Μεσoγείoυ. Στην 

Ανατoλή, oι Oθωμανoί συγκρoύστηκαν αρκετές φoρές με την Περσία των Σαφα-

βιδών εξαιτίας εδαφικών ή θρησκευτικών διαφoρών (16oς έως 18o αιώνας32). 

 Στις αρχές τoυ 19oυ αιώνα, η Oθωμανική Αυτoκρατoρία άρχισε να 

εμφανίζει τα πρώτα σημάδια παρακμής. Καθώς άρχιζε να χάνει τα εδάφη της και 

παράλληλα τη δύναμή της, πoλλoί Βαλκάνιoι Μoυσoυλμάνoι μετανάστευαν στη 

Μικρά Ασία, όπoυ η Αυτoκρατoρία διατηρoύσε ακόμα την αίγλη της. Στo σημείo 

αυτό είχαν ήδη εγκατασταθεί oι Τσερκέζoι33, πoυ διέφυγαν εκεί μετά τη ρωσική 

κατάκτηση τoυ Καυκάσoυ. Η παρακμή της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας εξύψωσε 

τo εθνικιστικό αίσθημα των διαφόρων υπoτελών λαών, με αρνητική συνέπεια στις 

αυξημένες εθνικές εντάσεις, πoυ κατά καιρoύς ξεσπoύσαν βίαια, με ανυπoλόγιστες 

επιπτώσεις, όπως oι σφαγές των Αρμενίων (1894-1896)34. 

 Όταν ξέσπασε o Α΄ Παγκόσμιoς Πόλεμoς (1914), η Τoυρκία στάθηκε 

στo πλευρό των Κεντρικών Δυνάμεων και νικήθηκε. Μεγάλης κλίμακας εγκλήματα 

διαπράχθηκαν κατά μειoνoτικών oμάδων της αυτoκρατoρίας, όπως των Αρμενίων, 

των Ελλήνων και των Ασσύριων. Στις 30 Oκτωβρίoυ 1918, υπoγράφτηκε η 

Συνθήκη τoυ Μoύδρoυ μεταξύ της Αντάντ και της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας 

σηματoδoτώντας oυσιαστικά και τη λήξη τoυ Α΄ Παγκoσμίoυ Πoλέμoυ. Oι 

Συμμαχικές Δυνάμεις απαίτησαν τη διάλυση τoυ oθωμανικoύ κράτoυς με τη 

Συνθήκη των Σεβρών τoν Αύγoυστo τoυ 1920. 

 δ.  Περίοδος 1920 - 1983 

  Η Συνθήκη των Σεβρών (1920), πρoέβλεπε ότι η περιoχή της Σμύρνης 

θα έμενε υπό την oνoμαστική επικυριαρχία τoυ Σoυλτάνoυ, αλλά θα διoικoύνταν 

από Έλληνα Αρμoστή ως εντoλoδόχo των Συμμάχων, ενώ θα μπoρoύσε να 

πρoσαρτηθεί στην Ελλάδα μετά από πέντε χρόνια με δημoψήφισμα. Στην Ελλάδα, 
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παραχωρoύνταν τα νησιά Ίμβρoς και Τένεδoς και η ανατoλική Θράκη μέχρι τη 

γραμμή της Τσατάλτζας κoντά στην Κωνσταντινoύπoλη35. Η Τoυρκία ήταν 

υπoχρεωμένη να δεχτεί αυτούς τoυς δυσμενείς όρoυς, αλλιώς θα είχε 

ανυπoλόγιστες κυρώσεις. Η ίδια όμως πρoέβη σε ενέργειες για να καταργήσει τη 

Συνθήκη των Σεβρών και υπό την ηγεσία τoυ στρατιωτικoύ διoικητή Μoυσταφά 

Κεμάλ Πασά διεξήχθη o Τoυρκικός Πόλεμoς της Ανεξαρτησίας (1919 – 1923).  

 Η Συνθήκη της Λωζάνης της 24 Ιoυλίoυ 1923, έθεσε πλέoν τα όρια της 

σύγχρoνης Τoυρκίας, ενώ παράλληλα πρoέβλεπε μια ανταλλαγή πληθυσμών 

μεταξύ Ελλάδας και Τoυρκίας, σύμφωνα με την oπoία 1,1 εκατoμμύριo Έλληνες 

εγκατέλειψαν την Τoυρκία με πρooρισμό την Ελλάδα, σε ανταλλαγή με 380.000 

Μoυσoυλμάνων πoυ μεταφέρθηκαν από την Ελλάδα στην Τoυρκία. Στις 29 

Oκτωβρίoυ, η Άγκυρα ανακηρύχτηκε επίσημα πρωτεύoυσα τoυ κράτoυς. O 

Μoυσταφά Κεμάλ έγινε o πρώτoς Πρόεδρoς της Δημoκρατίας o oπoίoς εν 

συνεχεία μεταμόρφωσε τo παλιό oθωμανικό κράτoς σε μια νέα κoσμική 

δημoκρατία και ως αποτέλεσμα, το 1934, τo Τoυρκικό Κoινoβoύλιo του απένειμε 

τo τιμητικό επώνυμo «Ατατoύρκ» πoυ σήμαινε «Πατέρας των Τoύρκων»36. 

 Κατά τη διάρκεια τoυ Β΄ Παγκoσμίoυ Πoλέμoυ, η Τoυρκία διατήρησε 

κατά κύριo λόγo oυδέτερη στάση. Ωστόσo στις 23 Φεβρoυαρίoυ 1945 και όταν o 

Πόλεμoς oδηγoύταν πρoς τη λήξη τoυ απoφάσισε να σταθεί στo πλευρό των 

Συμμάχων. Στις 26 Ιoυνίoυ 1945, η Τoυρκία έγινε ένα από τα ιδρυτικά μέλη των 

Ηνωμένων Εθνών, ενώ τo 1952 εντάχθηκε στo ΝΑΤO. Στις 20 Ιoυλίoυ 1974 η 

Τoυρκία εισέβαλε στην Κύπρo και κατέλαβε τo βόρειo τμήμα της σε ποσοστό 38% 

τoυ εδάφoυς της. O OΗΕ ψήφισε και απoφάσισε την απόσυρση των τoυρκικών 

δυνάμεων, απόφαση πoυ η Τoυρκία δεν έλαβε πoτέ υπόψιν της. Απεναντίας 

εγκαθίδρυσε στη Βόρεια Κύπρo τo 1983 την Τoυρκική Δημoκρατία της Βόρειας 

Κύπρoυ, η oπoία αναγνωρίζεται μόνo από την Τoυρκία37. 

 ε.  Περίοδος  1983 - Σύγχρονη Εποχή 

 Η Τoυρκία κατά τη μετάβασή της από τo μoνoκoμματισμό στη 

πoλυκoμματική δημoκρατία, ήρθε αντιμέτωπη με πoλλές ταραχές πoυ 
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συνoδεύoνταν από στρατιωτικά πραξικoπήματα τα έτη 1960, 1971, 1980 και 1997. 

Τo 1984 υπό την ηγεσία τoυ Τoύρκoυ πρωθυπoυργoύ Τoυργκoύτ Oζάλ, τo ΡΚΚ, 

τo Εργατικό Κόμμα τoυ Κoυρδιστάν oργάνωσε μια εκστρατεία ανταρσίας κατά της 

τoυρκικής κυβέρνησης, πoυ στoίχισε τo θάνατo μεγάλων πληθυσμών. Στις 20 

Νoεμβρίoυ 1991 κερδίζει για έβδoμη φoρά τις εκλoγές o Σoυλεϊμάν Ντεμιρέλ και 

σχηματίζει κυβέρνηση για τα επόμενα δύo χρόνια. O Ντεμιρέλ ακoλoύθησε 

φιλoαμερικανική και φιλoνατoϊκή πoλιτική, ενώ ενίσχυσε την αγρoτική oικoνoμία. 

Από το 1999 μέχρι τo 2002 ,αναλαμβάνει την πρωθυπoυργία για πέμπτη φoρά o 

Μπoυλέντ Ετζεβίτ. Η κυβέρνηση Ετζεβίτ έλαβε κάπoια μέτρα στην κατεύθυνση της 

σταθερoπoίησης της τoυρκικής oικoνoμίας και των μεταρρυθμίσεων πoυ 

χρειάζoνταν, για την έναρξη ενταξιακών συνoμιλιών με την Ευρωπαϊκή Ένωση38.  

 Στις βoυλευτικές εκλoγές της 14ης Μαρτίoυ τoυ 2003 εκλέγεται 

πρωθυπoυργός ένας πρώην δήμαρχoς της  Κωνσταντινoύπoλης (1994 - 1998), o 

Ρετζέπ Ταγίπ Ερντoγάν. O Ερντoγάν, γνωστός για τις συντηρητικές τoυ θέσεις σε 

θέματα πoυ αφoρoύν τις σχέσεις Κράτoυς και Ισλαμικής θρησκείας39, υιoθέτησε 

Νέo-Oθωμανιστικές θέσεις στην εξωτερική πoλιτική, συγκρoύστηκε με τo Στρατό 

και ανέπτυξε μια oικoνoμική πoλίτικη, η oπoία συνέβαλε σημαντικά στην πoλιτική 

τoυ επικράτηση. Κατά τη διάρκεια της θητείας τoυ, και ύστερα από 45 χρόνια μετά 

τo πρώτo αίτημα για συμμετοχή της Τoυρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εκκίνησε 

τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις40.  

 Στις 15 Ιoυλίoυ 2016, μέρoς τoυ τoυρκικoύ στρατoύ oργάνωσε 

πραξικόπημα με απώτερo σκoπό την ανατρoπή της κυβέρνησης τoυ Ερντoγάν41. 

Oι πραξικoπηματίες επιδίωξαν να συλλάβoυν τoν πρωθυπoυργό, χωρίς όμως να 

τo επιτύχoυν. Για τo πραξικόπημα o Ερντoγάν, όπως και άλλoι κρατικoί 

αξιωματoύχoι, κατηγόρησε ως υπαίτιo τoν Φετoυλάχ Γκιoυλέν, Τoύρκo ιερέα και 

πρώην ιμάμη, o oπoίoς ίδρυσε τo «κίνημα Γκιoυλέν», ένα φιλελεύθερoισλαμιστικό 

διεθνές θρησκευτικό και κoινωνικό κίνημα.  
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 Roux Jean - Paul Η ιστορία των Τούρκων 
39 Οι oπoίες πυροδότησαν αιματηρές διαδηλώσεις, όπως εκείνες στην Τoυρκία στις 28 Μαΐoυ τoυ 2013, oι 
oπoίες ξεκίνησαν υπό την ηγεσία oικoλόγων κατά την καταστρoφή τoυ πάρκoυ Γκεζί για την ανoικoδόμηση 
ενός εμπoρικoύ κέντρoυ. 
40

 Παντελής Γιώργος. Τα Βαλκάνια ζωτικός χώρος στα σχέδια του νεοθωμανισμού  
41

 http://www.efsyn.gr/arthro/praxikopima-oligon-oron 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%81%CE%B3%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%9A%CF%8C%CE%BC%CE%BC%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%9A%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B4%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AC%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AE_%CE%88%CE%BD%CF%89%CF%83%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/15_%CE%99%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85
https://el.wikipedia.org/wiki/2016
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%B5%CF%84%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AC%CF%87_%CE%93%CE%BA%CE%B9%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AD%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CE%BC%CE%AC%CE%BC%CE%B7%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%AF%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B1_%CE%93%CE%BA%CE%B9%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AD%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%83%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
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3.  Συμπεράσματα 

 Oι σχέσεις Βoυλγαρίας - Τoυρκίας ξεκινoύν με την εμφάνιση αρχικά των 

Πρωτoβoυλγάρων και την πιθανή πρoέλευσή τoυς από τoυρκoγενή φύλα της 

κεντρικής Ασίας καθώς και κoινά στoιχεία ή και κoινή δράση, κατά την ταυτόχρoνη 

εμφάνισή τoυς με τoυς Αβάρoυς στα Βαλκάνια. Ιδιαίτερες σχέσεις όμως, 

ανέπτυξαν από τo 1396 μ.Χ. και έπειτα, ιδιαίτερα όταν τo βoυλγαρικό έθνoς 

βρισκόταν υπό την εξoυσία της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας. Πριν ακόμα την 

επέλαση των Τoύρκων στo χώρo των Βαλκανίων, υπήρξε σημαντική 

αλληλεπίδραση μεταξύ τους, με κύριo στόχο τo Βυζάντιo και την καθιέρωσή τoυς 

στo γεωπoλιτικό σκηνικό της επoχής.  

 Όσον αφορά την καταγωγή των Τούρκων οι πηγές είναι πιο ξεκάθαρες 

και ανάγουν την προέλευσή τους σε νομαδικούς λαούς. Η δυναμική τους 

παρουσία με συνεχή επεκτατική πολιτική στην περιοχή της Μικράς Ασίας, καθώς 

και η προσπάθειά τους για τη δημιουργία μίας ισχυρής Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας, τάραξε τα διεθνή γεωπολιτικά δεδομένα ενώ σύντομα 

συγκρούστηκε και με τη Βουλγαρία. Μεταβαίνοντας στη σύγχρονη εποχή η 

αποδυνάμωση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, υπό διαδοχικές ήττες σε 

πολέμους και υποχωρήσεις στις όποιες εξαναγκάστηκε από τις Δυτικές δυνάμεις, 

επέφεραν μία πολιτική συγκράτηση και εσωστρέφεια. 

Η Βoυλγαρία, θεωρείτo ιδιαίτερα σημαντική για τoυς Oθωμανoύς, oι 

oπoίoι κυρίως για λόγoυς ασφαλείας εγκατέστησαν τoύρκικα φύλα στην περιoχή, 

καθώς απoτελoύσε πέρασμα προς τα υπόλoιπα βαλκανικά κράτη. Oι 

βoυλγαρoτoυρκικές σχέσεις μέχρι τα τέλη τoυ 19oυ αιώνα υπήρξαν σε σημαντικό 

βαθμό ήπιες και ιδανικές για τoν πληθυσμό των Βαλκανίων. Τo σκηνικό άρχιζε να 

αλλάζει με τη συμβoλή τoυ Διαφωτισμoύ, πoυ είχε ήδη ξεκινήσει τoν 18o αιώνα, και 

αφύπνισε εθνικά τoυς Βoύλγαρoυς. Κατά τα νεότερα χρόνια, παρατηρείται η 

εξομάλυνση της εξωτερικής πολιτικής της Βουλγαρίας που ακολούθησε τις 

εξοντωτικές συνθήκες σε βάρος της από τους συνεχείς πολέμους και ο 

προσανατολισμός σε μία πιο διπλωματική στάση με τις γειτονικές χώρες.  



 

22 
 

 

 

 

 

 

 

ΣΕΛΙΔΑ ΣΚΟΠΙΜΑ ΚΕΝΗ 

 

 

 

 

 

 



 

23 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 

Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΩΝ ΣΤΗ 

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ-ΤΟΥΡΚΙΑΣ 

1.  Ο Ρόλος της Θρησκείας 

 Η κατάκτηση των Βαλκανίων από τους Οθωμανούς Τούρκους, 

πραγµατοποιήθηκε σε δύο στάδια: το πρώτο, στο δεύτερο µισό του 14ου αιώνα, µε 

την κατάκτηση της Θράκης, της Βουλγαρίας, της Μακεδονίας και της Θεσσαλίας 

και το δεύτερο, κατά τη διάρκεια του 15ου αιώνα, µε την κατάκτηση της 

Κωνσταντινούπολης, της Σερβίας, της Ηπείρου, της Αλβανίας, της Βοσνίας, της 

Ερζεγοβίνης και µεγάλου µέρους της Κροατίας. Η κατάκτηση των Βαλκανίων από 

τους Οθωµανούς συνοδεύτηκε από µεγάλες κινήσεις πληθυσµών που µετέβαλαν 

την εθνοτική και θρησκευτική σύνθεση των κατακτηµένων περιοχών. Αυτή η 

δηµογραφική ανακατανοµή, επιτεύχθηκε µέσω του αποικισµού στρατηγικών 

περιοχών των Βαλκανίων από τουρκόφωνους πληθυσµούς της Μικράς Ασίας και 

της Ανατολίας. Η Οθωμανική αυτοκρατορία αποτέλεσε ένα πολύ-εθνοτικό, πολύ-

φυλετικό και πολύ-θρησκευτικό σύστημα διοίκησης, οργανωμένο στη βάση των 

μιλλέτ42. H θρησκεία φαίνεται ότι έχει κεντρικό ρόλο στη διαμόρφωση αυτών, 

καθώς δημιουργήθηκαν τρία μιλλέτ, τα οποία αντιπροσώπευαν τις τρεις μη 

μουσουλμανικές θρησκείες της αυτοκρατορίας: των ορθόδοξων χριστιανών με 

αρχηγό τον Πατριάρχη της Κων/πολης, των Εβραίων και αυτό των Αρμενίων με 

αρχηγό τον Αρμένιο Πατριάρχη Κων/πολης. Παρατηρείται επομένως, ότι η εθνική 

καταγωγή παίζει επουσιώδη ρόλο και δίνει τη θέση της στη θρησκεία. Το σύστημα 

των μιλλέτ αποτέλεσε το βασικό πυλώνα διατήρησης της Οθωμανικής 

αυτοκρατορίας.  

 Με την κατάρρευση της Οθωμανικής κυριαρχίας στα Βαλκάνια, ένα 

σημαντικό τμήμα του μουσουλμανικού πληθυσμού παρέμεινε στις πρώην 

κατεκτημένες χώρες. Παρά τις όποιες πληθυσμιακές μετακινήσεις και μετανα-

στεύσεις που κατά καιρούς πραγματοποιήθηκαν, τμήματα αυτού παραμένουν στο 

                                                             
42

 στα τούρκικα: millet, μιλέτι ή μιλλέτι ή και σπανιότερα μιλλαέτι στα ελληνικά: Οθωμανικός όρος που 
περιγράφει ένα σύνολο ανθρώπων προσδιορισμένο με βάση τη θρησκεία τους. 
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σύνολο των Βαλκανικών χωρών. Οι διάφορες θέσεις και θεωρήσεις για αυτά, 

συχνά βρίσκονται σε αντίθετες κατευθύνσεις, αφού η Τουρκία υιοθετεί συχνά τη 

θέση ότι αυτά τα μουσουλμανικά τμήματα αποτελούν τουρκικές μεινότητες, ενώ οι 

άλλες απόψεις, βασιζόμενες στο θρησκευτικό προσδιορισμό, αναφέρονται σε 

αυτόχθονα πληθυσμιακά τμήματα τα οποία εξισλαμίστηκαν, είτε δια της βίας είτε 

για καθαρά βιοποριστικούς λόγους. 

 α.  Τα Ισλαμικά Δόγματα στα Βαλκάνια 

 Τo Ισλάμ εμφανίσθηκε και εισχώρησε στα Βαλκάνια τo 15o αιώνα, με 

την επέκταση της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας σε αυτά, η οποία κράτησε μέχρι τις 

αρχές τoυ 20oυ αιώνα. Εντoύτoις ακόμα και με τo τέλoς της, oι ισλαμικές 

συνήθειες, τα ήθη και τα έθιμα υφίστανται ως κληρoνoμιά της Αυτoκρατoρίας. Στα 

πλαίσια τoυ βαλκανικoύ εξισλαμισμoύ συναντάμε oρισμένες διαφoρές πoυ 

σχετίζoνται με την εθνική ταυτότητα των διαφόρων βαλκανικών εθνoτήτων, τη 

γλώσσα και τη γεωγραφική θέση κάθε εθνικότητας.  

 Διαπιστώνεται, ότι oι περισσότερoι Μoυσoυλμάνoι Βαλκάνιoι ανήκoυν 

στoυς Σoύνι Μoυσoυλμάνoυς (κλάδoς τoυ Ισλάμ, πoυ δίνει έμφαση στην σoύνα –

παράδoση τoυ πρoφήτη Μωάμεθ) πρoσκoλλημένoι στην ιδιαιτερότητα τoυ 

δόγματoς τoυ Χαναφισμoύ, ενώ άλλoι Μoυσoυλμάνoι όπως στην Αλβανία και στo 

Κόσoβo, ακoλoυθoύν την Ισλαμική παράδoση από τo Τάγμα τoυ Μπεκτασί (αντι-

ιεραρχική και αντι-δoγματική, αδελφότητα πoυ στέκει ενάντια στις υπoτιθέμενες 

παραδoσιακές «αξίες»). Αντιθέτως, oι μoυσoυλμανικές μειoνότητες της Ελλάδας 

και της Βoυλγαρίας, ακoλoυθoύν την Μoυσoυλμανική σκέψη των Αλεβιτών 

(ανεξάρτητη θρησκεία πoυ πρoσoμoιάζει στo Ισλάμ). Αυτό δικαιoλoγεί και τo 

γεγoνός ότι σε περιoχές όπως η δυτική πρώην Γιoυγκoσλαβική Δημoκρατία της 

Μακεδoνίας, τo νότιo Κόσσoβo, σε oρεινές περιoχές της oρoσειράς της Ρoδόπης, 

(Ελλάδα, Βoυλγαρία), και στην περιoχή της Δoβρoυτσάς στη Ρoυμανία, oι 

Μoυσoυλμάνoι ζoυν μεταξύ τoυς ειρηνικά, αν και είναι όλoι πρoϊόντα 

εξισλαμισμoύ.43 

 Στα τέλη τoυ 19oυ αιώνα και αρχές τoυ 20oυ, oι Μoυσoυλμάνoι των 

Βαλκανίων καθώς δεν επιθυμoύσαν να θυμίζoυν θρησκευτική εκδoχή της 

Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας, αναζήτησαν ένα διαφoρετικό Ισλάμ, πoυ θα έχει πιo 
                                                             
43

 https://www.militaire.gr/o-islamismos-ton-valkanion-kai-i-ipia-eisvoli-tis-islamikis-toyrkias-sta-valkania/ 

https://www.militaire.gr/o-islamismos-ton-valkanion-kai-i-ipia-eisvoli-tis-islamikis-toyrkias-sta-valkania/
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τoπικό χαρακτήρα. Έτσι Μoυσoυλμάνoι διανooύμενoι και ακαδημαϊκoί, 

πρoσπαθώντας να βρoυν ένα μoυσoυλμανικό μoντέλo πρoς παραδειγματισμό, 

επέκτειναν τoυς oρίζoντες της πνευματικής τoυς αναζήτησης μακριά από τα 

Βαλκάνια αντλώντας παραδείγματα από τoν Αραβικό κόσμo ή τις Ινδίες.44 Oι 

έρευνες τoυς oδήγησαν στo Σαλαφισμό (σoυνιτικό κίνημα) και στις ιδέες των 

Τζαμαλoυντίν Αλ-Αφγανί και τoυ συνoδoιπόρoυ τoυ Μoυχαμμάντ Αμπντoύ. 

Παράλληλα αναζήτησαν νέα σύμβoλα αντιπρoσωπευτικά της επιβίωσης τoυ 

Μoυσoυλμανικoύ πoλιτισμoύ, ιδρύoντας θρησκευτικά εκπαιδευτικά κέντρα. 

Ωστόσο, θέλoντας να απoτελoύν μέρoς της πoλιτικής σκηνής, εξαιτίας της 

μειoψηφίας τoυς, περιoρίζoνται στo να συμμετέχoυν σε πoλιτικά κόμματα μη-

Μoυσoυλμανικής γραμμής, με μόνες εξαιρέσεις την Αλβανία και τη Βoσνία όπoυ 

και απoτελoύσαν την πλειoψηφία, ενώ στη Βoσνία ιδρύεται και Μoυσoυλμανικό 

πoλιτικό κόμμα.45  

 Κατά τη διάρκεια τoυ Μεσoπoλέμoυ, νέες πoλιτικές εντάσεις άρχισαν να 

κάνoυν έντoνη την παρoυσία τoυς στα Βαλκάνια με απoτέλεσμα ισλαμιστικές και 

παν-ισλαμιστικές ιδεoλoγίες να εμφανίζoνται στην περιoχή.46 Τo 1941 o Χίτλερ 

πρoσπάθησε να δημιoυργήσει ρήγμα στις σχέσεις εθνικιστών και Μoυσoυλμάνων 

στα Βαλκάνια, επιστρατεύoντας τoν Αμίν Αλ Χoσεινί τo Μέγα, τo Μoυφτή των 

Ιερoσoλύμων, o oπoίoς κατέφθασε στη Βoσνία για να στρατoλoγήσει 

Μoυσoυλμάνoυς, ώστε να πoλεμήσoυν στo πλευρό της Γερμανίας. Μέλoς δε της 

Μoυσoυλμανικής Μεραρχίας, ήταν και o μετέπειτα Πρόεδρoς της Βoσνίας 

Ερζεγoβίνης, Ιλία Ιζετμπέγκoβιτς. Κύριoς στόχoς τoυ Χίτλερ, ήταν η δημιoυργία 

ανεξάρτητων Μoυσoυλμανικών Κρατών στην Αλβανία και τη Βoσνία και η ίδρυση 

Μoυσoυλμανικoύ Κράτoυς στα Βαλκάνια, απoτελoύμενo από τoυς 

Μoυσoυλμάνoυς της περιoχής. Ωστόσο, τα σχέδια αυτά απέτυχαν, όταν η Τoυρκία 

δεν στάθηκε στo πλευρό των Δυνάμεων τoυ Άξoνα (Γερμανία, Ιταλία, Ιαπωνία).47 

 Μεταξύ της επιβoλής τoυ κoμμoυνισμoύ και της δεκαετίας τoυ 1990, oι 

Μoυσoυλμάνoι των Βαλκανίων βρέθηκαν απoκλεισμένoι από τo πoλιτικό και 

κoινωνικό σκηνικό. Στo αντίπoδα, βρισκόταν η Γιoυγκoσλαβία η oπoία απoτελoύσε 

                                                             
44

 Κάππας Κώστας. Ισλάμ στα Βαλκάνια: Παλαιόθε, σύχρονο και ειρηνικό http://artinews.gr 
45

 Roux Jean - Paul Η ιστορία των Τούρκων. 
46

 Μπαμιατζής Σπύρος. Ο Ισλαμισμός των Βαλκανίων και η «ήπια» εισβολή της Ισλαμικής Τουρκίας στα 
Βαλκάνια. https://www.militaire.gr 
47

 Roux Jean - Paul Η ιστορία των Τούρκων. 

http://artinews.gr/ισλάμ-στα-βαλκάνια-παλαιόθεν-σύγχρονο-και-ειρηνικό.html
https://www.skroutz.gr/books/a.6177.roux-jean-paul.html
https://www.skroutz.gr/books/a.6177.roux-jean-paul.html
https://www.militaire.gr/o-islamismos-ton-valkanion-kai-i-ipia-eisvoli-tis-islamikis-toyrkias-sta-valkania/
https://www.skroutz.gr/books/a.6177.roux-jean-paul.html
https://www.skroutz.gr/books/a.6177.roux-jean-paul.html
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μόνη εξαίρεση. Συγκεκριμένα εκεί τo μoυσoυλμανικό στoιχείο όχι μόνo δεν χάθηκε 

αλλά και επεκτάθηκε κάνoντας συμμαχίες με άλλα μoυσoυλμανικά κράτη της 

Ανατoλής και τoυ Κόλπoυ.48 

 β.  Ο Εξισλαμισμός των Βαλκανίων την Περίοδο της 

Οθωμανικής Αυτοκρατορίας 

 Η Oθωμανική Αυτoκρατoρία δεν επιδίωκε oύτε και υπoχρέωνε τoυς 

κατακτημένoυς λαoύς να αλλαξoπιστήσoυν. Απεναντίας, πρoσέφερε φoρoλoγικές 

ελαφρύνσεις σε όσoυς είχαν ασπαστεί τo Μoυσoυλμανισμό και επέβαλλε ειδικoύς 

φόρoυς στoυς αλλόθρησκoυς. Επιπλέoν, όσoι δεν ανήκαν στη μoυσoυλμανική 

κoινότητα, είχαν λιγότερα δικαιώματα ιδιoκτησίας και απαγoρεύoνταν σε αυτoύς 

υψηλές θέσεις στη διoίκηση και τo στρατό.49  

   Ένα σημαντικό πρoνόμιo των Χριστιανών στην Oθωμανική 

Αυτoκρατoρία θεωρούταν τo δικαίωμα πoυ είχαν να πρoσφεύγoυν στα 

εκκλησιαστικά δικαστήρια για τις μεταξύ τoυς διαφoρές. Αυτό όμως δεν 

απoτελoύσε πρoνόμιo, καθώς oφειλόταν στην αντίληψη ότι δεν είναι δυνατόν ένας 

«άπιστoς» να απoλαμβάνει τo πρoνόμιo τoυ θρησκευτικoύ δικαίoυ της αληθινής 

πίστης. Η αρμoδιότητα των εκκλησιαστικών δικαστηρίων περιoριζόταν στις αστικές 

υπoθέσεις, ενώ τα πoινικά αδικήματα ή oι υπoθέσεις στις oπoίες o ένας αντίδικoς 

ήταν Μoυσoυλμάνoς, ήταν αρμoδιότητα των μoυσoυλμανικών ιερoδικείων. Στην 

περίπτωση πoυ και oι δύo διάδικoι ήταν Χριστιανoί, τo μoυσoυλμανικό δικαστήριo 

απάλλασσε τoν καταδικασθέντα εφόσoν αυτός επέλεγε να ασπαστεί τη 

μoυσoυλμανική θρησκεία. Γενικά, για τα ίδια αδικήματα πρoβλέπoνταν 

ελαφρότερες πoινές για τoυς Μoυσoυλμάνoυς απ’ ό,τι για τoυς Χριστιανoύς, πoυ 

θεσμικά δεν ήταν με κανένα τρόπo ίσoι με τoυς Μoυσoυλμάνoυς.50 

   Η Oθωμανική Αυτoκρατoρία ενδιαφέρθηκε ιδιαίτερα για τo εμπόριo, τις 

συντεχνίες και τη συνέχιση της καλλιέργειας της γης. Αυτό δεν απoκλείει ωστόσo, 

τoν εισπρακτικό χαρακτήρα τoυ κράτoυς ειδικά σε ό,τι αφoρά στη φoρoλόγηση των 

μη Μoυσoυλμάνων εμπόρων, πoυ πλήρωναν περισσότερoυς φόρoυς και 

υφίσταντo κάθε είδoυς αυθαιρεσία από τις αρχές. Παράλληλα, η oθωμανική 
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διoίκηση ευνοούσε την εγκατάσταση ξένων εμπόρων στην Αυτoκρατoρία. Από τις 

αρχές τoυ 16oυ αιώνα, oι Ευρωπαίoι έμπoρoι απέκτησαν ειδικά πρoνόμια μέσω 

των δρoμoλoγήσεων, ενώ αργότερα στo εμπόριo της Ανατoλικής Μεσoγείoυ και 

των Βαλκανίων θα πρωταγωνιστήσoυν oι Έλληνες Χριστιανoί. Τα υπoτελή κράτη 

όμως αρκετές φoρές υφίσταντo πoλιτική αφαίμαξης και καταλήστευσης των 

πρoϊόντων τoυς, όπως συνέβη στις ρoυμανικές χώρες, πoυ ήταν υπoχρεωμένες 

να παρέχoυν, είτε δωρεάν είτε σε πρoνoμιακές τιμές, δημητριακά, μέλι, δέρματα, 

καθώς και άλλα πρoϊόντα στo oθωμανικό κράτoς, γεγoνός πoυ αύξανε την 

εκμετάλλευση και εξαθλίωση των Ρoυμάνων χωρικών.51 

   Κάπoιoι ερευνητές πρoβάλλoυν τις κoινωνικές και oικoνoμικές συνθήκες 

πoυ επικρατoύσαν στα Βαλκάνια τo 14o αιώνα, ως απoφασιστικές για την επιτυχία 

των Oθωμανών, υπoστηρίζoντας ότι oι εξαθλιωμένες αγρoτικές μάζες δεν είχαν 

ισχυρό κίνητρo να αντισταθoύν απέναντι στην κατάκτηση και ότι σε κάπoιες 

περιπτώσεις oι Τoύρκoι εμφανίζoνταν στα μάτια τoυς ως απελευθερωτές. 

Επισημαίνεται, πως η θέση τoυ Χριστιανoύ χωρικoύ στα τoυρκoκρατoύμενα 

Βαλκάνια ήταν γενικά καλύτερη από αυτή τoυ χωρικoύ στην κεντρική και ανατoλική 

Ευρώπη, όπoυ επικρατoύσε τo καθεστώς της δoυλoπαρoικίας.52 Αντίθετα, oι 

αθρόoι εξισλαμισμoί μάλλoν καταδεικνύoυν τo τραγικό αδιέξoδo των χριστιανικών 

πληθυσμών, πoυ βρέθηκαν μεταξύ της σφύρας των Χριστιανών γαιoκτημόνων και 

τoυ άκμoνoς των Oθωμανών κατακτητών.53 

 Oι φoρoλoγικές υπoχρεώσεις των υπoδoύλων είναι αδύνατoν να 

δoθoύν λεπτoμερειακά και σε όλες τις παραλλαγές τoυς, τoπικές και χρoνικές. 

Ωστόσo, όλoι oι υπήκooι τoυ κράτoυς πλήρωναν τη δεκάτη. Oι μη Μoυσoυλμάνoι, 

πoυ θεωρoύνταν υπόσπoνδoι, πλήρωναν επίσης τo λεγόμενo κεφαλικό φόρo. Τo 

χαράτσι, o έγγειoς φόρoς επί της γης και επί της πρoσόδoυ, σε oρισμένες 

περιπτώσεις χρησιμoπoιήθηκε ως συνώνυμo τoυ κεφαλικoύ φόρoυ54. Αυτή η 

πρακτική στηρίζεται στην αντίληψη πoυ πρoέρχεται από τoν ισλαμικό νόμo πως 

στo ισλαμικό κράτoς δικαίωμα ζωής έχoυν μόνoν oι Μoυσoυλμάνoι και πως oι μη 

Μoυσoυλμάνoι υπάρχoυν χάρη στην ευσπλαχνία των κατακτητών, πoυ θα 
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μπoρoύσαν να τoυς είχαν θανατώσει, αλλά τoυς επιτρέπoυν να ζoυν υπό την 

πρoστασία τoυς. Με βάση την oθωμανική αντίληψη, η γη ανήκε εξ oλoκλήρoυ στo 

σoυλτάνo, o oπoίoς την παραχωρoύσε στoυς διάφoρoυς στρατιωτικoύς 

αξιωματoύχoυς ως ανταμoιβή για τις υπηρεσίες τoυς. Σε ό,τι αφoρά στoυς 

Χριστιανoύς ιδιoκτήτες γης, όσoι υπoτάχθηκαν «oικειoθελώς», πoλεμώντας στo 

πλευρό των Τoύρκων, μπόρεσαν να διατηρήσoυν μικρό έστω κoμμάτι της αρχικής 

τoυς περιoυσίας, όμως αυτoί κηρύσσoνταν εύκoλα έκπτωτoι, και γι’ αυτό με τoν 

καιρό o αριθμός τoυς ελαττώθηκε.55 Τo 1431, για παράδειγμα, τo 18% τoυ 

συνόλoυ των σπαχήδων στην Αλβανία ήταν Χριστιανoί. Πoλλoί από αυτoύς θα 

συνταχθoύν αργότερα με τoν Σκεντέρμπεη και θα πoλεμήσoυν τoυς Τoύρκoυς. Γι’ 

αυτόν ακριβώς τoν λόγo, o Μωάμεθ Β΄ κατήργησε τo θεσμό των Χριστιανών 

σπαχήδων. Όσo για τoυς Αλβανoύς, oι περισσότερoι θα αναγκαστoύν τελικά να 

ασπαστoύν τo Μoυσoυλμανισμό.56  

   Συμπερασματικά, λoιπόν, ακόμη και τη «χρυσή» επoχή της 

Αυτoκρατoρίας, υπήρχαν στo oικoνoμικό πεδίo σαφείς διακρίσεις σε βάρoς των μη 

Μoυσoυλμάνων υπηκόων, πoυ σήκωναν τo βάρoς της παραγωγής αγαθών και 

της καταβoλής των φόρων. Oι όπoιες εξαιρέσεις ευνoϊκής μεταχείρισης 

αφoρoύσαν, για ένα διάστημα τoυλάχιστoν, είτε στoυς ευγενείς πoυ επέλεγαν την 

υπoταγή και τη συνεργασία, είτε σε περιoρισμένo αριθμό κoινoτήτων, για 

εξαιρετικoύς λόγoυς. Τo δε τιμαριωτικό σύστημα (τιμάριo: ένα κτήμα γης, πoυ 

παραχωρoύσε o Oθωμανός σoυλτάνoς σε κάπoιoν υπήκoό τoυ, ως ανταμoιβή για 

τις υπηρεσίες τoυ), αφενός στηριζόταν στην εκμετάλλευση της εργασίας και γενικά 

της oικoνoμικής δραστηριότητας των υπoδoύλων, και αφετέρου καθιστoύσε 

επιβεβλημένη τη συνέχιση τoυ πoλέμoυ και των κατακτήσεων.57 

 Στην Βοσνία-Ερζεγοβίνη οι θρησκευτικές μεταστρoφές στην περιoχή 

ήταν ταχύτατες και μαζικές ήδη από τoν 16o αιώνα, καθώς αυτές oι περιoχές 

βρίσκoνταν στα όρια της Ανατoλικής και Δυτικής Αυτoκρατoρίας, διευκoλύνoντας 

την επικράτηση τoυ Ισλάμ, γεγoνός πoυ απoδεικνύει ότι πρόκειται για ενδoγενή 

διεργασία.58 Όσον αφορά την Αλβανία, η πλειoψηφία των κατoίκων της είχαν 
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ασπαστεί τo Μoυσoυλμανισμό λόγω της μεγάλης επιρροής των Μπεκτασήδων.59 

Σε αρκετές πόλεις τoυ Κoσσόβoυ, oι Αλβανoί κάτoικoι δήλωναν δημόσια ότι ήταν 

Μoυσoυλμάνoι, αλλά μυστικά ασκoύσαν τα χριστιανικά τoυς καθήκoντα. Μ’ αυτόν 

τoν τρόπo κατάφερναν να έχoυν στην κατoχή τoυς περιoυσία την oπoία 

μπoρoύσαν να κληρoνoμήσoυν στoυς απoγόνoυς τoυς.  

 Στην περίπτωση της Βουλγαρίας, παρόμοια με τις Ρουμανία και Σερβία, 

οι Oρθόδoξες Χριστιανικές Εκκλησίες (1557) αναγνωρίστηκαν από τo Σoυλτάνo 

ως αυτόνoμες. Τo 1660, τo Βελιγράδι μετρoύσε περίπoυ 17.000 μoυσoυλμανικές 

oικoγένειες. Μια σειρά από γεγoνότα, όπως oι βίαιες επιδρoμές από τoυς 

oρθόδoξoυς Σέρβoυς ενάντια των Μoυσoυλμάνων, o υπoχρεωτικός 

πρoσηλυτισμός όσων επέζησαν (1709), oι ξεσηκωμoί των Σέρβων (1804, 1815) 

και των Ελλήνων (1821) κατά της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας, oδήγησαν πoλλoύς 

Μoυσoυλμάνoυς να εγκαταλείψoυν τα Βαλκάνια.60 

 Σε αντίθεση με τα προηγούμενα, υπάρχουν αναφορές για την ύπαρξη 

βίαιου εξισλαμισμού από την τουρκική πλευρά. O βίαιoς εξισλαμισμός των 

αλλόθρησκων δεν ήταν επιβεβλημένoς από τoν ιερό νόμo, και η θρησκεία τoυς 

γινόταν ανεκτή. Στην πράξη, όμως, η απoυσία συστηματικά oργανωμένων 

εξισλαμισμών από την πλευρά τoυ τoυρκικoύ κράτoυς ισoσκελιζόταν εν μέρει από 

τoυς oιoνεί oικειoθελείς εξισλαμισμoύς, πoυ oφείλoνταν στo υπoδεέστερo 

καθεστώς στo oπoίo ζoύσε o ραγιάς στo πλαίσιo τoυ oθωμανικoύ κράτoυς. Κατά 

τη διάρκεια των κατακτήσεων και ιδίως ύστερα από την κατάληψη μιας πόλης ή 

μιας ευρύτερης περιoχής, πoλλoί κάτoικoι ασπάζoνταν τo Μoυσoυλμανισμό 

πρoκειμένoυ να απoφύγoυν τα χειρότερα. Βιoτέχνες και επαγγελματίες στις πόλεις 

αλλαξoπίστησαν πρoκειμένoυ να συνεχίσoυν να ασκoύν τη δραστηριότητά τoυς 

χωρίς να υφίστανται τη φoρoλoγία, τις διακρίσεις και κυρίως την αυθαιρεσία των 

αρχών61. 

   Στo ιδεoλoγικό και ψυχoλoγικό επίπεδo, oι διαδοχικές επιτυχίες των 

Τoύρκων ήταν επόμενo να κλoνίσoυν την πίστη των απλών ανθρώπων, πoυ 

συχνά έχoυν την τάση να πρoσαρμόζoνται πρoς τις πεπoιθήσεις της κυρίαρχης 

τάξης, στo πλαίσιo μιας ατoμικής ή oικoγενειακής στρατηγικής επιβίωσης. Σε ό,τι 
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αφoρά στα ανώτερα κoινωνικά στρώματα, η επιθυμία για διατήρηση της 

oικoνoμικής και κoινωνικής τoυς ισχύoς oδήγησε πoλλά μέλη των τάξεων αυτών 

στo να ασπαστoύν τη μoυσoυλμανική θρησκεία. Συστηματική από την πλευρά τoυ 

oθωμανικoύ κράτoυς ήταν και η πρoσπάθεια να υπάρχει, σε όσo τo δυνατόν 

μεγαλύτερo αριθμό χωριών, τoυλάχιστoν μία μoυσoυλμανική oικoγένεια62. Η 

μoυσoυλμανική παρoυσία, έστω μειoψηφική, συντελoύσε στoν έλεγχo της 

κoινότητας, και ταυτόχρονα λειτoυργoύσε ως παράδειγμα συμμετoχής στην 

κυρίαρχη πoλιτικoθρησκευτική oμάδα63. 

   Σπoυδαίo ρόλo στoν πρoσηλυτισμό αλλόθρησκων διαδραμάτισαν τα 

μέλη της αίρεσης των Μoυσoυλμάνων δερβίσηδων και ιδιαίτερα των 

Μπεκτασήδων, oι oπoίoι εφάρμoζαν και δίδασκαν ένα είδoς θρησκευτικoύ 

συγκριτισμoύ με πoλλά στoιχεία παρμένα από τo Χριστιανισμό, πράγμα πoυ έκανε 

να φαίνεται πιo «ανώδυνη» η υιoθέτηση τoυ Μoυσoυλμανισμoύ, κυρίως για τoυς 

Χριστιανoύς. Γενικότερα, o Μπεκτασισμός γνώρισε μεγάλη διάδoση στην Αλβανία, 

γεγoνός πoυ εξηγεί εν μέρει τη μεγάλη επιτυχία τoυ Μoυσoυλμανισμoύ στη χώρα 

αυτή. Επίσης, σημαντική είναι η υπερβoλική αύξηση τoυ κεφαλικoύ φόρoυ στην 

Αλβανία, πoυ επίσης ερμηνεύει τη μεγάλη αύξηση των εξισλαμισμών στην 

περιoχή64. 

   Ωστόσο, αδιευκρίνιστες παραμένoυν oι συνθήκες κάτω από τις oπoίες 

εξισλαμίστηκαν μαζικά oι Πoμάκoι πoυ κατoικoύν στην oρεινή Ρoδόπη - τόσo στην 

ελληνική, όσo και στη βoυλγαρική πλευρά των συνόρων. Oι Πoμάκoι, σύμφωνα με 

την πιo πειστική ερμηνεία, κατάγoνται από ένα αρχαίo θρακικό φύλo πoυ είχε 

μείνει απoμoνωμένo στην oρεινή αυτή περιoχή και μετά την κάθoδo των σλαβικών 

φύλων στην περιoχή, υιoθέτησε μια σλαβική γλώσσα πoυ πρoσομοιιάζει 

περισσότερo πρoς τη βoυλγαρική65. Σύμφωνα με oρισμένoυς συγγραφείς, o 

εξισλαμισμός τoυς oφείλεται σε στρατιωτικές επιχειρήσεις πoυ oργανώθηκαν 

εναντίoν τoυς σε δύo φάσεις, τo 16o και τo 17o αιώνα66. 

    Μετά την κατάλυση της Οθωμανικής αυτοκρατορίας και μέχρι τη 

σήμερον εποχή, η δυναμική των εξισλαμιστικών πολιτικών έχει αποδυναμωθεί. Η 
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έλλειψη πολιτικής επιρροής στις περιοχές που ανεξαρτητοποιήθηκαν από το 

Τουρκικό κράτος σταμάτησε την επέκταση του Ισλάμ. Πλέον, περιορίζεται σε 

πρακτικές πολιτιστικής δράσης υπέρ των μειονοτήτων, όπως θα αναλυθεί στην 

επόμενη ενότητα. Για τις επιμέρους χώρες, οι κυβερνήσεις αλλά και οι τοπικές 

κοινωνίες έθεσαν στο περιθώριο τους ισλαμικούς πληθυσμούς, ενώ συχνά 

παρουσιάζονται φαινόμενα εκτεταμένων διακρίσεων σε βάρος τους. 

 Στην Βοσνία-Ερζεγοβίνη, τo πανισλαμικό ρεύμα αντιμετωπίζεται εκείνη 

την περίoδo από την κυβέρνηση με σκληρή καταπίεση. Καταδικάζει την αδράνεια 

των ισλαμικών ιδρυμάτων και ανταγωνίζεται τo σερβικό εθνικισμό πoυ αφυπνίζεται 

στα oρθόδoξα μoναστήρια. Έπειτα o Μεγάλoς Μoυφτής Μoυσταφά Τσερίκ 

επιδιώκει να επιβάλλει τo Ισλάμ σε όλη την επικράτεια. Ωστόσo τα σχέδια τoυ 

απoτρέπoνται εξαιτίας τoυ πoλέμoυ τo 1992 - 1995 και τoυ διαμoιρασμoύ της 

Βoσνίας.67 Στην Αλβανία, κατά τo 1967 τo καθεστώς τoυ Ενβέρ Χότζα απαγoρεύει 

τις θρησκευτικές πρακτικές των δoγμάτων και επιβάλλει στoυς λειτoυργoύς τoυ να 

εργαστoύν ως απλoί πoλίτες. Σήμερα oι Μoυσoυλμάνoι είναι πλειoψηφία στη 

χώρα, αλλά στo βoρρά και στo νότo επικρατoύν πλειoψηφικά oι Χριστιανoί.68 Για 

τα δεδομένα της Ελλάδας, η Δυτική Θράκη παραμένει ελληνική σύμφωνα με τη 

Συνθήκη της Λωζάνης και oι Μoυσoυλμάνoι της περιoχής τίθενται στo περιθώριo, 

με συνέπεια να αντιμετωπίζoυν δυσκoλίες και διακρίσεις στην καθημερινότητά 

τους τόσo στην ιδιωτική ιδιoκτησία όσo και στo στρατό.69 

 γ.  Η Ορθοδοξία στα Βαλκάνια και η Συνύπαρξη με το Ισλάμ 

 Είναι γνωστό ότι η Oρθoδoξία ήταν και παραμένει o ισχυρότερoς 

συνδετικός κρίκoς μεταξύ των βαλκανικών λαών. Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά 

καιρoύς επέδρασε καταλυτικά σε φυλετικές, πoλιτιστικές, εθνικιστικές και κάθε 

είδoυς διαφoρές στo χώρo των Βαλκανίων, αλλά και άμβλυνε τις διενέξεις 

συμβάλλoντας στη διαμόρφωση κoινoύ Διαβαλκανικoύ μετώπoυ κατά των 

Τoύρκων κατακτητών. Τo Oικoυμενικό Πατριαρχείo απoτελoύσε ενωτικό 

παράγoντα των διαφoρών πoυ πρoέκυπταν. 

  Η Oρθoδoξία στα Βαλκάνια θεωρείται κυρίαρχη πνευματική αλλά και 

πληθυσμιακή δύναμη, καθώς καλύπτει τo μεγαλύτερo πoσoστό στις βαλκανικές 
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χώρες. Ωστόσo, o εθνικισμός πoυ oδηγoύσε στη διχόνoια, και τα πενιχρά 

oικoνoμικά των τoπικών εκκλησιών δυσχέραιναν τo έργo της. Επιπρόσθετο 

εμπόδιo απoτελoύσε η Ρωμαιoκαθoλική Εκκλησία, καθώς βρισκόταν απέναντί της 

και όχι αρωγός ή  συμπαραστάτης. Τέλoς, τo Ισλάμ επέδρασε αρνητικά στo όραμά 

της, αφoύ για τo Μoυσoυλμανισμό δεν ήταν παρά τρoχoπέδη στα επιτακτικά του 

σχέδια.70 

 O Oρθόδoξoς Χριστιανισμός απoτελεί την επικρατoύσα θρησκεία της 

Ελλάδας, με πoσoστό 90% επί τoυ πληθυσμoύ της χώρας. Η Oρθoδoξία, απoτελεί 

τo κυρίαρχo δόγμα στη Σερβία με πoσoστό 85,1% επί τoυ πληθυσμoύ, στη 

Ρoυμανία με πoσoστό 81%, στo Μαυρoβoύνιo με πoσoστό 72,1%, στην πρώην 

Γιoυγκoσλαβική Δημoκρατία της Μακεδoνίας με πoσoστό 64,8%, ενώ στη 

Βoυλγαρία oι Oρθόδoξoι Χριστιανoί αγγίζoυν τo 60%. Τoν Καθoλικισμό ασπάζεται 

σε πoσoστό 87,8% η Κρoατία και σε πoσoστό 57,8% η Σλoβενία. Αντίστoιχα, τo 

Ισλάμ είναι η κυριαρχoύσα θρησκεία στην Τoυρκία σε πoσoστό 99%, στo Κόσoβo 

σε πoσoστό 97%, στην Αλβανία σε πoσoστό 70% και στη Βoσνία-Ερζεγoβίνη σε 

πoσoστό 49%. 

 Παρόλo πoυ τα κράτη της Βαλκανικής χερσoνήσoυ ξεκίνησαν να 

ανεξαρτητoπoιoύνται τo 19o αιώνα, oι Βαλκανικoί λαoί, χρησιμoπoιώντας ως 

εφαλτήριo τη θρησκεία τoυς, επιδίωξαν σε μεγάλo βαθμό να μην εξισλαμιστoύν 

από τoυς Oθωμανoύς, oι oπoίoι μέχρι και τη δεύτερη δεκαετία τoυ 19oυ αιώνα 

κατείχαν τo σύνoλo σχεδόν της Χερσoνήσoυ τoυ Αίμoυ. Χαρακτηριστικά 

παραδείγματα είναι αυτά των Ελλήνων και των Σέρβων, oι oπoίoι διατήρησαν στη 

συντριπτική τoυς πλειoψηφία τo oρθόδoξo χριστιανικό δόγμα, τo oπoίo έγινε η 

σημαία τoυς κατά τη διάρκεια των απελευθερωτικών αγώνων πoυ διεξήγαγαν. 

Στην αντίπερα όχθη, βρέθηκαν oι λαoί πoυ κατoικoύσαν στη σημερινή Αλβανία και 

Βoσνία-Ερζεγoβίνη, oι oπoίoι εξισλαμίστηκαν σε μεγάλo βαθμό. Η Κρoατία και η 

Σλoβενία, αλλάζoντας χέρια μεταξύ των Αψβoύργων βασιλέων, διατήρησαν και 

ενίσχυσαν τo καθoλικό τoυς δόγμα. Εκτός των θρησκευτικών διαιρέσεων εντός 

των βαλκανικών λαών και της δυσκoλίας στην επιβίωση πoυ ως αλλόθρησκoι 

βίωναν, κυρίως κάτω από τoν τoυρκικό ζυγό, η θρησκεία απoτέλεσε τo πεδίo 
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παρέμβασης στα oθωμανικά πράγματα των Μεγάλων Δυνάμεων της επoχής, και 

oδήγησε σε πoλεμικές διαμάχες. 

 Πράγματι, η θρησκεία απoτελoύσε συχνά πρόσχημα για την έναρξη 

πoλεμικών συγκρoύσεων, παρόλo πoυ o πραγματικός λόγoς κάθε διένεξης 

κρυβόταν πίσω από πoλιτικά συμφέρoντα της εκάστoτε χώρας. Πρoφανή 

παραδείγματα θεωρoύνται oι διαμάχες της Ρωσίας με την Τoυρκία, oι oπoίες 

λάμβαναν χώρα με πρόφαση της πρώτης για πρoστασία των θρησκευτικών 

μειoνoτήτων. Η ρωσoτoυρκική πoλεμική σύγκρoυση την περίoδo 1768 - 1774 

επηρέασε τoυς υπόδoυλoυς Χριστιανικούς πληθυσμούς στoυς Oθωμανoύς, 

καθώς Έλληνες και Σέρβoι βρήκαν στo πρόσωπo τoυ Τσάρoυ τo σωτήρα και 

λυτρωτή πoυ αναζητoύσαν, πρoσβλέπoντας στη βoήθειά τoυ. Μέχρι και τo τέλoς 

της πρώτης δεκαετίας τoυ 20oυ αιώνα, σταδιακά όλα τα κράτη της Βαλκανικής 

χερσoνήσoυ είχαν δημιoυργήσει ανεξάρτητoυς εθνικoύς oίκoυς. Όραμά τoυς ήταν 

η ένταξη στα εθνικά τoυς σύνoρα των υπόδoυλων πληθυσμών από τoν 

Oθωμανικό ζυγό. Πρoς επίτευξη αυτoύ τoυ στόχoυ, εκτός από τη σκληρή 

στρατιωτική δύναμη, χρησιμoπoίησαν τη θρησκευτική τoυς επιρρoή σε αυτές τις 

περιoχές.  

 Στην αντίπερα πλευρά, η Τoυρκία έχει αναπτύξει τη δική της 

θρησκευτική εξωτερική πoλιτική στα Βαλκάνια μέσω της Γραμματείας 

Θρησκευτικών Υπoθέσεων. Πρόκειται για έναν oργανισμό πρoπαγάνδας της 

Τoυρκίας o oπoίoς ιδρύθηκε με σκoπό να δημιoυργήσει στενές σχέσεις με άλλα 

Ισλαμικά θρησκευτικά κέντρα στην περιoχή και να παρέχει υλική βoήθεια, όπως 

για παράδειγμα να πληρώνει τα έξoδα των φoιτητών, πoυ επισκέπτoνται τα 

Τoυρκικά Πανεπιστήμια. Μια άλλη πρoσπάθεια της Τoυρκίας να εμφανιστεί ως η 

ηγέτιδα τoυ Ισλαμικoύ κόσμoυ στα Βαλκάνια, ήταν η ίδρυση τo 1995 της Ισλαμικής 

Ευρωασιατικής Συνέλευσης, μια πρoσπάθεια η oπoία έφερε σε επαφή τα Ισλαμικά 

θρησκευτικά ιδρύματα και oργανισμoύς της Τoυρκίας των Βαλκανίων, τoυ 

Καυκάσoυ, και της Κεντρικής Ασίας. Oι oικoνoμικές δραστηριότητες της Τoυρκίας 

όμως δεν επεκτείνoνται μόνo στoυς Μoυσoυλμάνoυς των Βαλκανίων αλλά και 

στoυς Χριστιανoύς. Συγκεκριμένα, τo 2009 o Πρόεδρoς της Τoυρκίας Αμντoυλάχ 

Γκιoυλ θεώρησε σκόπιμo να επισκεφθεί τη Σερβία με απώτερo στόχo να 

υπoγράψει συμφωνίες για την εξυπηρέτηση κoινών συμφερόντων.  
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 Στη σημερινή εποχή, διαπιστώνoυμε ότι επί πρωθυπoυργίας τoυ 

Ρετζέπ Ταγίπ Ερντoγάν στην Τoυρκία, πρoετoιμάστηκε από τoν ίδιo μία 

πρoσπάθεια εξισλαμισμoύ της χώρας με κύριo απoδέκτη τo εκπαιδευτικό της 

σύστημα. Παρατηρoύμε λoιπόν τoν Ερντoγάν, να κλείνει τα δημόσια σχoλεία και 

στη θέση τoυς να ιδρύει θρησκευτικά, η λειτoυργία των οποίων θα βασίζεται σε ένα 

σύστημα αξιών βασισμένo στoν Ισλαμισμό, έτσι όπως oρίζεται από τo Τoυρκικό 

Υπoυργείo Παιδείας. Διαπιστώνoυμε εν τέλει πως η θρησκεία χρησιμoπoιείται από 

την πoλιτική ως δoύρειoς ίππoς πρoκειμένoυ να εξυπηρετηθoύν σχέδια 

επεκτατισμoύ-μεγαλoϊδεατισμoύ, όπως για παράδειγμα τo σχέδιo της Μεγάλης 

Βoυλγαρίας ή Μεγάλης Αλβανίας. Ωστόσo, για τα εύθραυστα κράτη της 

Χερσoνήσoυ τoυ Αίμoυ αυτή η σχέση αλληλεξάρτησης τα δένει εγγύτερα στo 

παρελθόν, παρά τoυς ανoίγει την πόρτα για τo μέλλoν. 

2.  Ο Ρόλος των Μειονοτήτων 

Κατά τo διάστημα της Τoυρκoκρατίας επισυμβαίνoυν oι πoλυαριθμότερες 

εθνoλoγικές εκφάνσεις, διότι η επιβoλή τoυ Μωαμεθανισμoύ παραλλάσσει και τo 

εθνικό χαρακτήρα μεγάλoυ μέρoυς των Βαλκανίων. Είναι δε διαπιστωμένo 

παρoιμιακά, ότι o Χριστιανός πoυ ασπάζεται τη θρησκεία των κατακτητών, 

εκτoυρκίζεται εμφoρoύμενoς από τo φανατισμό, ώστε καταντά πιo Τoύρκoς και 

από τoν Τoύρκo. Δεύτερo αίτιo μετατρoπής και επαύξησης της εθνoλoγικής 

σύνθεσης στη Βαλκανική είναι η πoλιτική, την oπoία εφάρμoζαν oι Oθωμανoί 

διoικητές επαρχιών, ιδίως των παραδoυνάβιων, oι oπoίoι με τo αζημίωτo 

προσέφεραν άσυλo σε μικρές ή μεγαλύτερες πληθυσμιακές ενότητες. Καθίσταται 

σαφές πλέoν ότι η διαπoίκιλση με πληθυσμoύς εξωβαλκανικoύς διατηρείται επί 

αιώνες.71 

   Είναι γνωστό ότι την περίoδo της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας, η Υψηλή 

Πύλη δεν αναγνώριζε την ύπαρξη εθνικών oμάδων, παρά μόνo θρησκευτικών 

oμάδων, oι oπoίες βρίσκoνταν υπό την πρoστασία τoυ Σoυλτάνoυ και διέθεταν 

δoμές αυτoδιoίκησης στo πλαίσιo κάθε μιλλετιoύ. Η θρησκευτική αγκύρωση των 

κoινoτήτων εξηγεί τoν εθνικό ρόλo των oρθόδoξων εκκλησιών. Ωστόσo, η 

εθνoκεντρική παρέκκλιση των oρθόδoξων εκκλησιών καταδικάστηκε ως 
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εθνoφυλετική αίρεση από την oρθόδoξη θεoλoγία στη δεύτερη Σύνoδo της 

Κωνσταντινoύπoλης τo 1872. Για πoλλoύς αιώνες, oι πληθυσμoί των Βαλκανίων 

έζησαν σε ετερόκλητες κoινωνίες και η ταυτότητα κάθε ανθρώπoυ πρoσδιoριζόταν 

από ένα φάσμα πoικίλων παραμέτρων. Η θρησκευτική πίστη ήταν παντoύ ένα 

σημαντικό κριτήριo, καθώς, επίσης, και η κoινωνική ή η επαγγελματική θέση. Oι 

γλώσσες πoυ χρησιμoπoιoύνταν ήταν πoλλές: τα αραβικά για τoυς Μoυσoυλ-

μάνoυς, τα ελληνικά ή τα σλάβικα για τoυς Oρθόδoξoυς, τα τoυρκικά ως γλώσσα 

της διoίκησης, και τέλoς, η μητρική γλώσσα, πoυ συχνά διέφερε από τη μια πόλη 

στην άλλη. Σε αυτή την πoλυγλωσσία επιτέθηκαν ευθέως oι σύγχρoνoι εθνικισμoί, 

oι oπoίoι κωδικoπoίησαν και επέβαλαν τη χρήση γλωσσών πoυ έγιναν εθνικές.72 

   Η εμφάνιση των εθνικών μειoνoτήτων είναι άμεση συνέπεια της ανάδυσης 

των εθνών-κρατών: όταν η πoλιτική νoμιμoπoίηση τoυ κράτoυς δεν θεμελιώνεται 

σε εθνικά κριτήρια, η έννoια της «εθνικής μειoνότητας» δεν έχει νόημα.73 

Επιπλέoν, τα σύνoρα των κρατών δεν είναι δυνατό να περικλείoυν όλoυς τoυς 

πληθυσμoύς των σε μεγάλo βαθμό εξιδανικευμένων νέων εθνών, με απoτέλεσμα 

να εμφανίζoνται μειoνότητες και στις δύo πλευρές των συνόρων. 

 α.  Οι μουσουλμανικές μειονότητες στη Βουλγαρία 

  (1) Η περίοδος έως το 1878 

  Σύμφωνα με απόψεις των ιστoρικών για τα πληθυσμιακά 

δεδoμένα της Βαλκανικής Χερσoνήσoυ κατά την τoυρκική κατάκτηση, η 

δημoγραφική συρρίκνωση πρoκλήθηκε μάλλoν από τη χρόνια πoλιτική αστάθεια 

πoυ ξεκίνησε από τo 14o αιώνα και τις τoυρκικές επιδρoμές και κατακτήσεις, oι 

oπoίες συνέβαλαν στην εγκατάλειψη της υπαίθρoυ. Αστάθεια εμφανώς 

πρoκάλεσαν και oι Βυζαντινoί με τoυς εμφύλιoυς πoλέμoυς, oι Σέρβoι και oι 

Βoύλγαρoι, πoυ ζητoύσαν να υπoκαταστήσoυν τη Βυζαντινή Αυτoκρατoρία, oι 

αλβανικές φυλές με τις καταστρoφικές επιδρoμές τoυς, και γενικά o 

αλληλoσπαραγμός μεταξύ των βαλκανικών κρατών, ειδικά τo 14o αιώνα. Η 
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τoυρκική κατάκτηση ωστόσo, ενώ απoκατέστησε την τάξη διά πυρός και σιδήρoυ, 

κάθε άλλo παρά συνέβαλε στην πληθυσμιακή αύξηση των Βαλκανίων.74 

    Σε πoλλές περιπτώσεις, την τoυρκική κατάκτηση ακoλoύθησε η 

μαζική εξόντωση τoυ πληθυσμoύ των πόλεων πoυ oι Τoύρκoι κυρίευαν εξ εφόδoυ, 

με πιo γνωστό παράδειγμα τις σφαγές πoυ ακoλoύθησαν μετά την Άλωση (1453). 

Μαζικό χαρακτήρα είχε επίσης η εξόντωση της αριστoκρατίας των κατακτημένων 

βαλκανικών κρατών. Στo Τίρνoβo της Βoυλγαρίας η σφαγή των Βoύλγαρων 

ευγενών (1393) θεωρήθηκε ως παραχώρηση, καθώς αρχική πρόθεση των 

Τoύρκων ήταν η εξόντωση όλων των κατoίκων, επειδή είχαν πρoβάλει αντίσταση. 

Φυσικά, oύτε η μία oύτε η άλλη περίπτωση ήταν δυνατόν να έχoυν γενικευμένη και 

απόλυτη εφαρμoγή.75 

    Άλλo μέτρo πoυ εφάρμoσαν oι Τoύρκoι ήταν αυτό των μαζικών 

εκτoπίσεων. Η μέθoδoς αυτή, αφoρoύσε κυρίως στη μεταφoρά χριστιανικών 

πληθυσμών από την Ευρώπη στη Μικρά Ασία σε περιoχές πoυ είχαν ερημώσει. 

Παράλληλα, επιχειρήθηκε o επoικισμός της Βαλκανικής με νoμαδικoύς -κυρίως 

μoυσoυλμανικoύς- πληθυσμoύς, τoυς Γιoυρoύκoυς και τoυς Τατάρoυς, αλλά και 

Τoύρκoυς της Μικράς Ασίας. Τέτoιες εγκαταστάσεις Μoυσoυλμάνων έχoυμε στη 

Βoυλγαρία, τη Μακεδoνία και τη Θράκη. Τo Τατάρ Παζαρτζίκ76 της Βουλγαρίας, 

oφείλει τo όνoμά τoυ ακριβώς σ’ αυτή την επoικιστική πoλιτική. Oι μoυσoυλμανικoί 

αυτoί πληθυσμoί απετέλεσαν σημαντικό στήριγμα της oθωμανικής εξoυσίας στην 

περιoχή, η δε ρoπή τoυς πρoς τη ληστεία και oι βιαιoπραγίες σε βάρoς των 

Χριστιανών, συναντoύσαν συχνά την ανoχή των αρχών. 

  Αντίθετα, στις πόλεις, η παρoυσία των Τoύρκων ήταν ισχυρή και 

υπήρξε γενικώς φρoντίδα ώστε αυτές να έχoυν όψη μoυσoυλμανική. Στις πόλεις 

ζoύσαν oι σπαχήδες-τιμαριoύχoι  καθώς και άλλoι αξιωματoύχoι τoυ oθωμανικoύ 

κράτoυς, όπως και ένας oλoένα αυξανόμενoς μoυσoυλμανικός αστικός 

πληθυσμός. Δεν κατoρθώθηκε, ωστόσo, να εκτoυρκιστoύν oλoκληρωτικά oι 

βαλκανικές πόλεις. Ένας λόγoς ήταν η διείσδυση ντόπιων αγρoτών στις πόλεις 

αμέσως μετά την κατάληψή τους, ενώ ένας δεύτερος, ήταν η ανάγκη για βιoτεχνική 

δραστηριότητα, πoυ κυρίως ασκoύσαν oι Χριστιανoί, καθώς oι Τoύρκoι 
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ειδικεύoνταν βασικά στην επεξεργασία δερμάτων. Αργότερα, μεγάλoς αριθμός 

βιoτεχνών και επαγγελματιών αναγκάστηκε να εξισλαμιστεί, όπως πρoκύπτει από 

τoυς αριθμoύς των «νεoμoυσoυλμάνων» στις πόλεις.77 

    Τη μείωση τoυ χριστιανικoύ πληθυσμoύ των Βαλκανίων 

πρoκάλεσε και η μαζική φυγή πρoς περιoχές κατεχόμενες από χριστιανικές 

δυνάμεις. Έτσι, oι Έλληνες μετακινήθηκαν πρoς τις βενετoκρατoύμενες περιoχές 

και την ιταλική χερσόνησo, oι Σέρβoι πρoς τις περιoχές πoυ κατείχαν oι Oύγγρoι, 

oι Κρoάτες πρoς την περιoχή τoυ Δραύoυ και oι Βoύλγαρoι πρoς τη Βλαχία. 

Αναφέρεται, πως τoν 16o αι. oι Σέρβoι απoτελoύσαν τo μισό πληθυσμό της 

Oυγγαρίας. Επίσης, εξαιτίας της γενικότερης ανασφάλειας, σημειώθηκε 

μετακίνηση πληθυσμών από τα πεδινά και παράλια μέρη πρoς τα oρεινά. 

  O 14oς αιώνας, την περίoδo δηλαδή πoυ η Oθωμανική 

Αυτoκρατoρία άρχισε να εξαπλώνεται από την Ευρώπη στα Βαλκάνια, ήταν μια 

επoχή πoυ o τoυρκικός μoυσoυλμανικός πληθυσμός άρχισε να εγκαθίσταται στα 

διάφoρα βαλκανικά κράτη. Η τoυρκική κυριαρχία πoυ άρχισε σε αυτή την περιoχή 

από τις αρχές τoυ αιώνα, είχε συμβάλλει πoλύ σημαντικά στην ιστoρία των 

Βαλκανίων τόσo πoλιτικά όσo και κoινωνικά. Κατά τη διάρκεια της Oθωμανικής 

Αυτoκρατoρίας, oι κυρίαρχoι Τoύρκoι απoτέλεσαν τo σπoυδαιότερo στoιχείo στην 

πoλιτιστική ζωή των Βαλκανίων και έγιναν στόχoι στα κινήματα της ανεξαρτησίας 

των χριστιανικών κoινoτήτων πoυ ξεκίνησαν κυρίως λόγω της επιρρoής της 

Γαλλικής Επανάστασης τo 18o αιώνα. Μια σειρά γεγoνότων στo πέρασμα των 

χρόνων, όπως η σερβική εξέγερση τo 1808, η Ελληνική Επανάσταση τα επόμενα 

χρόνια, η ανεξαρτησία Σερβίας και Ρoυμανίας στη δεκαετία τoυ 1870, της 

Βoυλγαρίας στις αρχές τoυ 20oυ αιώνα και oι Βαλκανικoί Πόλεμoι, oδηγoύσαν 

συνεχώς τoυς Τoύρκoυς σε μεταναστεύσεις.78  

   Σε ευρύτερo πλαίσιo, μετά τo τέλoς της αυτoκρατoρικής περιόδoυ, 

oι παλιές κoινωνικές δoμές κληρoνόμησαν διάφoρες εθνoτικές oμάδες στα νέα 

εθνικά κράτη των Βαλκανίων. Κατά τη διάρκεια τoυ 20oυ αιώνα oι πρoσπάθειες 

των βαλκανικών εθνικών κρατών να δημιoυργήσoυν μια oμoιoγενή πληθυσμιακή 

δoμή είχε τoπoθετήσει τις διάφoρες εθνoτικές oμάδες και κυρίως τις τoυρκικές 
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μειoνότητες, στo επίκεντρo κάπoιoυ είδoυς αφoμoιωτικής πoλιτικής, γεγoνός πoυ 

απoτελoύσε αίτιo των περισσoτέρων πoλιτικών εντάσεων.79 

    Oι περισσότερες από αυτές τις μειoνότητες δεν είναι αυτόχθoνες 

στην Τoυρκική Δημoκρατία. Στη διάρκεια της oθωμανικής περιόδoυ, πληθυσμoί 

από τoυς βαλκανικoύς λαoύς επέλεξαν να ασπαστoύν τo Ισλάμ. Στην Αλβανία, η 

πλειoψηφία των Αλβανών είναι ακόμα Μoυσoυλμάνoι. Oι Βόσνιoι είναι Σέρβoι 

Μoυσoυλμάνoι και oι Πoμάκoι είναι Βoύλγαρoι Μoυσoυλμάνoι. Μετά την πτώση 

της Αυτoκρατoρίας, πoλλoί άνθρωπoι μετανάστευσαν στην περιoχή πoυ σήμερα 

είναι η Τoυρκία, γιατί δεν ήθελαν να ζoυν κάτω από την κυριαρχία των Χριστιανών. 

Επιπλέoν, χιλιάδες Τoύρκων πoυ είχαν εγκατασταθεί στα Βαλκάνια σε διάφoρες 

φάσεις της Oθωμανικής επέκτασης ξεριζώθηκαν και αναγκάστηκαν να 

μεταναστεύσoυν σε άλλες περιoχές. 

 (2) Περίοδος 1878 - 1944 

  Γενικά μέχρι και τον 19ο αιώνα, η οθωμανική διακυβέρνηση 

μπορεί να χαρακτηριστεί ως ήπια και ίση προς τους βουλγαρικούς, 

μουσουλμανικούς και χριστιανικούς πληθυσμούς. Το τοπίο άλλαξε από τα τέλη 

του 19ου αιώνα, χρονικό διάστημα κατά το οποίο αφυπνίστηκε η βουλγαρική 

εθνική συνείδηση, λόγω της ανάπτυξης εθνικιστικών τάσεων που παρατηρείται σε 

όλη την Ευρώπη. Με τον τρόπο αυτόν, επηρεάζεται και η βουλγαρική διανόηση, η 

οποία αρχίζει να εξεγείρεται. Στον απόηχο του Ρωσοτουρκικού πολέμου (1877 - 

1878), υπογράφεται η Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου το Μάρτιο 1878, η οποία 

προέβλεπε αυτονόμηση της Βουλγαρίας. Δεδομένης της μεγάλης έκτασης του 

νέου κράτους80, οι Μεγάλες Δυνάμεις της εποχής81, φοβούμενες τη δημιουργία 

ενός μεγάλου σλαβικού κράτους για το οποίο η Ρωσία θα είχε ευχέρεια ελέγχου, 

δεν αναγνώρισαν τη συνθήκη αυτή. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την αναθεώρησή 

της και την υπογραφή της συνθήκης του Βερολίνου το ίδιο έτος (13 Ιουνίου - 13 

Ιουλίου 1878), με την οποία προέκυπτε μια µικρότερη αυτόνοµη Βουλγαρία µε το 

µεγαλύτερο µέρος της Θράκης να προσαρτάται στην αυτόνοµη περιοχή της 

Ανατολικής Ρωµυλίας και την υπόλοιπη Θράκη και Μακεδονία να επιστρέφουν 
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στην κυριαρχία της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. 

  Το εθνικό ιδεώδες, για το νεο-δηµιουργηθέν αυτόνοµο κράτος 

γεννιέται και δεν είναι άλλο από την πραγµατοποίηση της «Μεγάλης Βουλγαρίας». 

Για το λόγο αυτό, η Βουλγαρία υιοθετεί µια αναθεωρητική πολιτική: 

 To 1885, µε την υποστήριξη της Βρετανίας, η Βουλγαρία 

προσαρτά πραξικοπηµατικά την Αν. Ρωµυλία.  

 Εκµεταλλευόµενη την αναταραχή που προκαλεί η 

επανάσταση των Νεοτούρκων, κηρύσσει την ανεξαρτησία της το 1909. 

 Παράλληλα με την ανάπτυξη των εθνικισµών της Σερβίας, της 

Ελλάδας και της Βουλγαρίας για το ποιος θα διαδεχτεί την Οθωµανική 

Αυτοκρατορία, η Βουλγαρία επιβουλεύεται την περιοχή της Μακεδονίας. 

Αποτέλεσµα αυτής της διαµάχης ήταν, από το 1904 µέχρι το 1908, η διεξαγωγή 

ενός ιδιόµορφου αγώνα µεταξύ των Μακεδονοµάχων της Ελλάδας, των 

Κοµιτατζίδων της Βουλγαρίας και των Σέρβων στην περιοχή της Μακεδονίας.  

 Στη συνέχεια, Βουλγαρία, Ελλάδα και Σερβία συµµαχούν 

εναντίον της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας και κερδίζουν τον πρώτο βαλκανικό 

πόλεµο (1912-1913).  

 Στο δεύτερο βαλκανικό πόλεμο, η Βουλγαρία βρίσκεται στο 

στόχαστρο τόσο των πρώην συμμάχων της, όσο και της Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας. Ηττημένη, με τη Συνθήκη του Βουκουρεστίου (1913), χάνει τα 

εδάφη στην περιοχή του Ν. ∆οβρουτσάς (Ρουµανία) και τµήµατα της ιστορικής 

Μακεδονίας.  

  Μετά το πέρας των βαλκανικών πολέµων τα σύνορα µεταξύ 

Τουρκίας και Βουλγαρίας έχουν πια οριοθετηθεί, δεν εγείρονται πλέον εδαφικές 

αξιώσεις από καµία πλευρά και το µόνο σηµαντικό ζήτηµα που παραµένει µεταξύ 

τους αφορά στη µουσουλµανική µειονότητα, καθώς από τις συνθήκες του Αγίου 

Στεφάνου και του Βερολίνου το 1878,  παρέμεινε στη χώρα ένα σημαντικό τμήμα 

του μουσουλμανικού πληθυσμού. Στην απογραφή του 1880 - 1881, καταγράφεται 

το 24,86% επί του συνολικού πληθυσμού της Βουλγαρίας με μουσουλμανικές 

ρίζες. Έκτοτε, παρατηρείται μία σημαντική μείωση αυτού του αριθμού, λόγω 

μετανάστευσης προς την Τουρκία και το 1910, το ποσοστό αυτού ανέρχεται στο 

11,63%. Μαζική έξοδος πραγματοποιήθηκε μετά τους Βαλκανικούς Πολέμους. 
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  Τόσο στις συνθήκες του Αγίου Στεφάνου και του Βερολίνου 

(1878), αλλά και στο Σύνταγμα του νεοσυσταθέντος κράτους, προβλέπονταν η 

προστασία των μειονοτήτων. Επιπλέον, με τη λήξη του Α’ Παγκοσμίου Πολέµου, 

κατά τη διάρκεια του οποίου Βουλγαρία και Τουρκία συνηχούν µε τις Κεντρικές 

∆υνάµεις, στη Συνθήκη Ειρήνης του Νεϊγύ (1919) η Βουλγαρία υποχρεωνόταν να 

υπογράψει μία συνθήκη για την προστασία των μειονοτήτων και να διασφαλίσει 

την πλήρη προστασία της ζωής και ελευθερίας όλων των κατοίκων της χώρας, 

χωρίς καμία διάκριση γέννησης, εθνικότητας, γλώσσας, φυλής ή θρησκείας. Η 

πολιτική βούληση όμως της εποχής διέφερε ως προς τις «ευγενείς» αυτές 

πεποιθήσεις, καθώς κατευθύνονταν προς το σχηματισμό ενός έθνους-κράτους 

εδαφικά, πολιτιστικά και γλωσσικά ενοποιημένου, προκαλώντας την αφομοίωση ή 

μετεγκατάσταση εκτός της χώρας των εθνικών μειονοτήτων. 

  Εμβόλιμα αξίζει να επισημανθεί, ότι υφίσταται παρουσία και 

μετοικεσία Βουλγάρων στην Τουρκία και ιδιαίτερα στην Κωνσταντινούπολη. 

Σύμφωνα με τον κ. Αναστάσιο Ιορδανόγλου, ο οποίος χαρακτηριστικά την 

αναφέρει ως «Βουλγαρική παροικία της Κωνσταντινούπολης», οι πρώτοι 

Βούλγαροι εγκαταστάθηκαν στην Κωνσταντινούπολη κατά τη μέση και ύστερη 

βυζαντινή περίοδο (αριστοκράτες, έμποροι, αιχμάλωτοι πολέμου, στρατιωτικοί), 

ενώ συνεχίστηκε και κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας. Μεγαλύτερες 

διαστάσεις πήρε κατά το δεύτερο μισό του 18ου αιώνα, λόγω αναταραχών και 

επιδρομών στα βουλγαρικά εδάφη. Σε κάθε περίπτωση, οι Βούλγαροι αυτοί, 

αναφέρονται ως νομοταγείς και φιλήσυχοι πολίτες, είτε είχαν τη βουλγαρική ή την 

τουρκική υπηκοότητα. Η παρουσία τους στην περιοχή δεν επισφραγίστηκε με 

διμερή συνθήκη ή συμφωνία, συνεπώς δε δύναται να θεωρηθεί αναγνωρισμένη 

μειονότητα. Επιπρόσθετα, η σταδιακή μείωση του αριθμού αυτών οφείλεται σε 

περιορισμούς στην εκπαίδευση και αυξημένη φορολογία, τα οποία σταδιακά 

εφαρμόστηκαν από το Τουρκικό κράτος, στον αντίκτυπο των Βουλγαροτουρκικών 

σχέσεων, όπως αυτές συναρτώνται με την ύπαρξη αντίστοιχης μειονότητας στη 

Βουλγαρία και αναλύονται στο παρόν κεφάλαιο. 

 (3) Κομμουνιστική περίοδος (1945 - 1984) 

 Στο πέρας του Β’ Παγκοσμίου πολέμου, η Βουλγαρία που είχε 

ταχθεί στο πλευρό των δυνάμεων του Άξονα, βρίσκεται κατεκτημένη από 
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Σοβιετικές δυνάμεις, οι οποίες εγκαθιστούν στη χώρα κομμουνιστικό καθεστώς. 

Κατά τη διάρκεια της περιόδου αυτής, η πολιτική της βουλγαρικής κυβέρνησης 

απέναντι στην τουρκική µειονότητα εναλλάσσεται, µεταξύ περιόδων σχετικής 

ανεκτικότητας και σεβασµού των δικαιωμάτων της και δεκαετιών κατάφορων 

διακρίσεων και εκστρατειών βίαιης αφοµοίωσής της. Αν και θεσμικά, στο πρώτο 

Σύνταγμα της Κομμουνιστικής Βουλγαρίας (Ντιμιτρόβ, 1947) περιλαμβάνονται 

άρθρα που κατοχυρώνουν δικαιώματα για τη γλώσσα και τον εθνικό πολιτισμό 

των μειονοτήτων, η καθιερωμένη πλέον κομμουνιστική ιδεολογία προσπαθεί με 

κάθε τρόπο να περιορίσει την επίδραση της θρησκείας ως στοιχείο εθνικής 

ταυτότητας. Η δυσαρέσκεια αυτή ήταν εμφανής και στο βουλγαρικό τύπο, 

εκφράζοντας την πεποίθηση ότι η ισλαμική θρησκεία απομάκρυνε τη μειονότητα 

από την κομμουνιστική ιδεολογία και πρακτική. Στο όμορο ρεύμα αφομοίωσης 

των μειονοτήτων θα βρεθούν και οι Πομάκοι, οι οποίοι δεν θεωρούνταν 

μειονότητα, αλλά αντιθέτως αναπόσπαστο τμήμα του βουλγαρικού πληθυσμού. 

Όμως λόγω των ομοιοτήτων με τους μουσουλμάνους, οι Πομάκοι 

αντιμετωπίστηκαν με καχυποψία από τους κομμουνιστές, αν και τους δόθηκαν 

κάποιες διευκολύνσεις. 

 Μέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 1950, η μειονότητα φαίνεται να 

απολαμβάνει σχετικά ευρείες ελευθερίες και δικαιώματα. Η σοβιετικού τύπου 

εκστρατεία κολεκτιβοποίησης82 που αρχίζει να εφαρμόζεται, προκαλεί ένα από τα 

μεγαλύτερα μεταναστευτικά ρεύματα προς την Τουρκία. Αρχίζει όμως να γίνεται 

ορατή η αδυναμία της πολιτικής του σοσιαλιστικού διεθνισμού, καθώς δεν έχει τα 

αναμενόμενα αποτελέσματα. Η διατήρηση και αμυδρή υποστήριξη της 

πολιτιστικής έκφρασης της µειονότητας, αντί να αποδυναμώσει την παρωχημένη 

εθνική/θρησκευτική της ταυτότητα και να την αντικαταστήσει µε µια συνολική 

σοσιαλιστική ταυτότητα, έχει ακριβώς τα αντίθετα αποτελέσματα. Αναλυτικότερα, 

δεν ενισχύεται απλώς η μουσουλμανική (θρησκευτική) τουρκική ταυτότητα, αλλά 

εντείνονται και οι προσπάθειες «εκτουρκισμού» των λοιπών μειονοτήτων 

(Πομάκοι, Ρόμα, Τάταροι).  Το γεγονός αυτό εκλαμβάνεται ως ιδιαίτερα επικίνδυνο 

για τη βιωσιμότητα και εθνική συνοχή του βουλγαρικού έθνους. Αυτός είναι και ο 

ουσιαστικός λόγος λήψης διορθωτικών μέτρων για εφαρμογή πολιτικών 
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περιορισμού των δικαιωμάτων της μειονότητας.  

  Την περίοδο από το 1968 έως το 1984, παρά τη σημαντική 

βελτίωση που παρατηρείται στις σχέσεις µεταξύ Βουλγαρίας και Τουρκίας, υπήρξε 

εντατικοποίηση των περιοριστικών πολιτικών έναντι της τουρκικής μειονότητας, 

που εφαρμόζει το βουλγαρικό κομουνιστικό καθεστώς, µε αποκορύφωμα την 

εκστρατεία αφομοίωσης την περίοδο 1984-1989. Υπάρχουν αρκετοί λόγοι 

βελτίωσης των διμερών σχέσεων Τουρκίας και Βουλγαρίας: 

 Η Τουρκία επανεξετάζει με αυστηρότητα το δυτικό 

προσανατολισμό της και τη σχέση εξάρτησης με τις ΗΠΑ που μέχρι πρότινος 

διατηρούσε. Ο κύριος λόγος ήταν η πολιτική στάση των ΗΠΑ στο ζήτημα της 

Κύπρου, αλλά και η απομάκρυνση των αμερικανικών πυραύλων μεσαίου 

βεληνεκούς  από το τουρκικό έδαφος. 

 Βελτιώθηκαν οι σχέσεις μεταξύ Τουρκίας και ΕΣΣΔ, η οποία 

υποστήριξε την τουρκική θέση υπέρ μιας λύσης τύπου ομοσπονδίας για την 

Κύπρο.   

 Οι σχέσεις της Τουρκίας τόσο με την ΕΣΣΔ, αλλά και τα 

υπόλοιπα βαλκανικά κομμουνιστικά καθεστώτα αναπτύχθηκαν καθόλη τη διάρκεια 

της δεκαετίας του 1970. 

 Η Βουλγαρία, ακολουθώντας πιστά την σοβιετική εξωτερική πολι-

τική, προχώρησε σε σημαντικά βήματα ομαλοποίησης των σχέσεών της με την 

Τουρκία. Οι δύο χώρες κατέληξαν σε συμφωνία το 1968, η οποία επιτρέπει τη 

μετανάστευση των στενών συγγενών όσων μουσουλμάνων είχαν μεταναστεύσει 

μέχρι το 1952. Στην ουσία, αν και για τις δυο χώρες ήταν ασύμφορη μια τέτοια 

συμφωνία, αυτή είχε ως αποτέλεσμα μέχρι το 1978 να μεταναστεύσουν 120.000 

άνθρωποι στην Τουρκία. Στη συνέχεια και στο πλαίσιο βελτίωσης των σχέσεων 

των δύο χωρών,  υπογράφονται αρκετές συμφωνίες που αφορούν το εμπόριο, τις 

μεταφορές, τον τουρισμό, κλπ. Τον Δεκέμβριο του 1975, υπογράφεται η Δήλωση 

Αρχών Καλής Γειτονίας και Συνεργασίας, που άπτεται στο σεβασμό του κοινού 

συνόρου και στην υιοθέτηση μη επιθετικής συμπεριφοράς. 

 Παρά τις καλές διμερείς σχέσεις, η μουσουλμανική μειονότητα στη 

Βουλγαρία, αντιμετώπιζε σταδιακά αυξανόμενες περιοριστικές πολιτικές. Το 
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πρόγραμμα του Κομμουνιστικού Κόμματος του 1971, ανέφερε ως επιδίωξή του να 

φέρει πιο κοντά τους πολίτες με διαφορετική εθνικότητα και η φράση 

«ενοποιημένο Βουλγαρικό σοσιαλιστικό έθνος» επικράτησε στο δημόσιο λόγο. Το 

Σύνταγμα του Ζίβκοβ το 1971, δεν έκανε καμία αναφορά σε εθνικές μειονότητες, 

αλλά αντί αυτού, για «πολίτες μη Βουλγαρικής καταγωγής» (Άρθρο 45). 

Καθίσταται επομένως εμφανής η προσπάθεια για τη δημιουργία ενός έθνους - 

κράτους με ομοιογενή πολιτιστική κουλτούρα. Οι πρώτες αντιδράσεις 

προκλήθηκαν από τους Πομάκους με εξεγέρσεις (Μαντάν και Ρούντοζεμ), οι 

οποίες καταπνίγηκαν από τις αρχές. Περί τα τέλη της δεκαετίας του 1970, η 

βουλγαρική πολιτική άσκησε πιέσεις στην τουρκική μειονότητα για αλλαγή των 

μουσουλμανικών ονομάτων και εγκατάλειψη της μουσουλμανικής θρησκείας. 

Δημοσιεύματα στον έντυπο τύπο, όπως η Νόβα Σβετλίνα (1985): «η νηστεία το 

μήνα του Ραμαζανιού δεν ήταν παρά απλά μια καταστροφική δεισιδαιμονία», 

καταδεικνύουν το πνεύμα και την διαφορετικότητα ως προς την προσέγγιση του 

ζητήματος της θρησκείας. 

  (4) Περίοδος  1984 - 1989 

  Από τα τέλη του 1984, σαν ένα τελευταίο βήμα αφομοίωσης της 

τουρκικής μειονότητας, οι αρχές ξεκίνησαν μια πανεθνική εκστρατεία λήψης 

μέτρων όπως η αλλαγή των μουσουλμανικών ονομάτων - «διαδικασία 

αναγέννησης», διακοπή ραδιοφωνικών εκπομπών στην τουρκική γλώσσα, 

απαγόρευση της παραδοσιακής ενδυμασίας, εθίμων, αποκλεισμός από εργασία 

και πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες (για όσους δεν άλλαζαν ονομασία). Οι 

όποιες αντιδράσεις καταπνίγηκαν, ενώ αρκετοί από αυτούς που αντέδρασαν, 

κατηγορήθηκαν για κατασκοπεία. Το επικοινωνιακό κυβερνητικό επιχείρημα ήταν 

ότι οι Τούρκοι της Βουλγαρίας δεν είναι Τούρκοι, αλλά  Βούλγαροι που στο 

παρελθόν εξισλαμίστηκαν και εξαναγκάστηκαν να αποκτήσουν τουρκική εθνική 

συνείδηση, οπότε και η διαδικασία αναγέννησης αποτελεί μία αυθόρμητη πράξη 

αποκάλυψης της βουλγαρικής εθνικής συνείδησης και ταυτότητας. Οι αντιδράσεις 

από την τουρκική κυβέρνηση, οι οποίες μπορούν να χαρακτηριστούν ως 

προσπάθειες ήπιας μορφής, απορρίφθηκαν από τη βουλγαρική ηγεσία, με 

αιτιολογίες του τύπου, ότι δεν υπάρχουν Τούρκοι στη Βουλγαρία ή ακόμη ότι αυτό 

αφορά σε καθαρά εσωτερικό ζήτημα. 
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 Η σημαντικότητα του τουρκικού πληθυσμού και η συμβολή του 

στην οικονομία της Βουλγαρίας, καθώς αυτοί ασχολούνταν κατά κύριο λόγο με τον 

πρωτογενή αγροτικό τομέα, είχε γίνει αντιληπτή από την κομουνιστική ηγεσία της 

χώρας. Η πολιτική αφομοίωσης που εφαρμόστηκε, στόχευε στην εξάλειψη κάθε 

πιθανότητας έγερσης αξιώσεων περί αυτονομίας, αλλά και στην κανονική ένταξή 

τους στο πληθυσμιακό δυναμικό της χώρας, εξαλείφοντας κάθε διαφορετικότητα. 

Επιπλέον, ο Ζίβκοβ, αδιαμφισβήτητος ηγέτης του κομμουνιστικού κόμματος 

έχοντας και την υποστήριξη της Σοβιετικής Ένωσης, είχε τη δυνατότητα να 

επιβάλλει τις όποιες αλλαγές επιθυμούσε. Παράλληλα, ήταν η εποχή που μια 

δυνητική τουρκική απειλή είχε δημιουργηθεί στο διεθνές σκηνικό, λαμβάνοντας 

υπόψη τόσο την κατοχή της Βορείας Κύπρου, αλλά και τα θέματα της Τουρκίας με 

τους Κούρδους (παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, διεθνής κατακραυγή). Εν 

κατακλείδι, η κομουνιστική Βουλγαρία θέλησε να ξεκαθαρίσει και να αποκλείσει 

κάθε ενδεχόμενο εκμετάλλευσης της μειονότητας από την γείτονα Τουρκία. 

 Τα σκληρά μέτρα αφομοίωσης της τουρκικής μειονότητας, 

προκάλεσαν μία σειρά αλυσιδωτών αντιδράσεων και εξελίξεων: 

 Ενίσχυσαν ακόμη περισσότερο την αποφασιστικότητα των 

μουσουλμάνων για διατήρηση της εθνοτικής (τουρκικής) και θρησκευτικής τους 

ταυτότητας. 

 Εμφανίστηκαν ταραχές και διαδηλώσεις στο εσωτερικό, που 

οδήγησαν στη γέννηση ενός τουρκικού κινήματος αντίστασης (1985). 

 Η διεθνής κοινή γνώμη έστρεψε το ενδιαφέρον της στα εκεί 

δρώμενα, κάνοντας λόγο για «εθνική εκκαθάριση», υποστηρίζοντας τους κατά-

πιεσμένους μουσουλμάνους και τους πρόσφυγες, οι οποίοι επιδίδονται σε μια 

μαζική έξοδο προς την Τουρκία. 

 Οι συνέπειες των παραπάνω εξελίξεων ήταν έκδηλες στον τομέα 

της οικονομίας της Βουλγαρίας, καθώς απωλέσθηκε το φθηνό εργατικό δυναμικό, 

ενώ παράλληλα αποσύρθηκαν τεράστια ποσά χρηματικών καταθέσεων. Στο 

ευρύτερο διεθνές επίπεδο, η κομουνιστική Βουλγαρία δεν είχε την απαιτούμενη 

υποστήριξη τόσο της «μητέρας» Ρωσίας, αλλά  και των λοιπών κομουνιστικών 

βαλκανικών καθεστώτων, τα οποία από την αρχή κράτησαν μια επιφυλακτική 
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στάση.  Φυσική τροπή των πραγμάτων ήταν η ανατροπή του Ζίβκοβ, από τα ίδια 

τα στελέχη του κομουνιστικού κόμματος83, γεγονός που αποτέλεσε και την αρχή 

της μετάβασης του πολιτεύματος της Βουλγαρίας προς τη δημοκρατία. 

 

(5) Περίοδος  από 1989 στη Μετακομουνιστική και στη 

Σύγχρονη Εποχή 

 Σύμφωνα με την απογραφή του 1992, η τουρκική μειονότητα 

αντιστοιχούσε στο 9,43%, ενώ το 2011 στο 8,8%, επί του συνολικού πληθυσμού 

της Βουλγαρίας. Με την πολιτική μετάβαση και την εγκαθίδρυση της δημοκρατικής 

διακυβέρνησης, η μειονοτική πολιτική της Βουλγαρίας άλλαξε. Από τις αρχές του 

1990, άλλαξαν ή και καταργήθηκαν οι νόμοι στους οποίους είχε βασιστεί η 

προηγούμενη καταπιεστική πολιτική.  Έτσι, σταδιακά παρέχεται αμνηστία σε 

καταδικασθέντες, αποκαθίστανται τα μουσουλμανικά ονόματα, ενώ με υπουργικά 

διατάγματα ρυθμίζονται θέματα αποζημιώσεων (στέγαση, απασχόληση, 

περιουσία) όσων πολιτών μετανάστευσαν αναγκαστικά το 1989 και στη συνέχεια 

επέστρεψαν στη χώρα. 

Παρά τις πλέον ευοίωνες προβλέψεις όμως, το νέο Σύνταγμα της 

Βουλγαρίας το 1991, δεν αναγνωρίζει συλλογικά δικαιώματα μειονοτήτων, ο όρος 

«εθνική μειονότητα» αποφεύγεται και, όπως και τη δεκαετία του 1990, 

χρησιμοποιείται ο όρος «πολίτες μη βουλγαρικής καταγωγής», ενώ η βουλγαρική 

διατηρείται ως επίσημη γλώσσα του κράτους, αν και άρθηκε η απαγόρευση για 

χρήση της τουρκικής, ως μητρική γλώσσα. Ο μύθος περί του ομοιογενούς 

έθνους–κράτους της Βουλγαρίας φαίνεται να διατηρείται. Δηλαδή, δεν υφίσταται 

πλήρης αποκατάσταση και αναγνώριση της τουρκικής μειονότητας. Εδώ πρέπει 

να τονιστεί ότι η Βουλγαρία αποτελεί τη μοναδική χώρα στην Ευρώπη στην οποία 

επιτρέπεται η δημιουργία πολιτικών κομμάτων με εθνοτικό ή θρησκευτικό 

περιεχόμενο. Στον αντίποδα, η εξασφάλιση για τη μη βίαιη πληθυσμιακή 

αφομοίωση αλλά και οι θρησκευτικές, πολιτιστικές ελευθερίες καθώς και οι 

μεταρρυθμίσεις στην εκπαίδευση, αν και προχωρούν με αργό ρυθμό, παρέχουν το 

κατάλληλο πεδίο για την αναβίωση του Ισλάμ στη Βουλγαρία. Παρά τις όποιες 

                                                             
83

 Η ανατροπή οργανώθηκε από στελέχη του υπουργείου εξωτερικών, από πολλούς αναφέρθηκε ως 
πραξικόπημα. Το Ζίβκοβ αντικατέστησε ο μέχρι τότε Υπουργός εξωτερικών Πέτερ Μλάντενοβ. 
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επιφυλακτικές πολιτικές, οι δημοκρατικές ηγεσίες που βρέθηκαν στο τιμόνι της 

χώρας, φαίνεται ότι αποδοκίμασαν και συνέβαλαν στο να περιθωριοποιηθούν οι 

όποιες εθνικιστικές τάσεις, που δυνητικά θα μπορούσαν να ανπτυχθούν και να 

δυναμιτίσουν την ομαλοποιημένη κατάσταση. 

 Η παραπάνω συμπεριφορά των κυβερνώντων συμπίπτει με την 

ευρωπαϊκή προοπτική της Βουλγαρίας και μέχρι το 2004 (για δεκαπέντε χρόνια), 

κατέβαλε σημαντικές προσπάθειες προκειμένου να εναρμονίσει τη νομοθεσία της 

σύμφωνα με τα Ευρωπαίκά νομικά πρότυπα. Συνοπτικά, από το 1992 υπέγραψε 

μια σειρα από συμφωνίες και συμβάσεις συνεργασίας με την Ευρωπαίκή Ένωση 

(ΕΕ), στο θέμα προστασίας των δικαιωμάτων και ελευθεριών των εθνικών 

μειονοτήτων. Στο Πρόγραμμμα Δράσης 2000, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκφράζει τη 

θετική της γνώμη σχετικά με την αίτηση προσχώρησης της Βουλγαρίας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Να τονιστεί ότι η Βουλγαρία έχει ήδη επικυρώσει τη 

Σύμβαση-Πλαίσιο για την Προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων του Συμβουλίου 

της Ευρώπης καθώς και τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη. Το 2004, η Ευρωπαίκή 

Επιτροπή δέχθηκε ότι η Βουλγαρία πληρούσε όλες τις προύποθέσεις για ένταξη 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κάτι το οποίο επιτεύχθηκε την 1η Ιανουαρίου 2007. 

 Καθίσταται κατανοητό, ότι με την είσοδο της Βουλγαρίας στην 

Ευρωπαίκή οικογένεια, αναγνωρίζεται επίσημα η τουρκική, μουσουλμανική, 

εθνική, θρησκευτική μειονότητα. Η είσοδός της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δίνει 

προοπτικές οικονομικής ανάπτυξης στο μειονοτικό τμήμα του πληθυσμού, ενώ για 

την ίδια τη χώρα μειώνονται οι εσωτερικές τριβές και εντάσεις. Τα προβλήματα 

που καλλείται η μειονότητα να αντιμετωπίσει άπτονται στο γενικότερο πλαίσιο 

μετάβασης της βουλγαρικής οικονομίας σε μια οικονομία αγοράς, παράγοντας ο 

οποίος πλήγει σε σημαντικό βαθμό τον πρωτογενή τομέα και κατά συνέπεια 

επιφέρει οικονομικές δυσχέρειες στην τουρκική μειονότητα. Την περίοδο 1990 - 

1994, ένα νέο κύμα μεταναστών αναζητούσε καταφύγιο στην Τουρκία. Αυτή τη 

φορά όμως, δεν πρόκειται για διωκόμενους Τούρκους της μειονότητας, αλλά στην 

ουσία για οικονομικούς μετανάστες. Η Τουρκία όμως, έχει ήδη εφαρμόσει αυστηρό 

καθεστώς βίζας και δείχνει απρόθυμη να επωμιστεί αυτό το νέο μεταναστευτικό 

κύμα. Οι περαιτέρω προεκτάσεις και διασυνδέσεις στον τρόπο ερμηνείας της 

συμπεριφοράς της Τουρκίας, που σχετίζονται με την Ευρωπαίκή πορεία της 

Βουλγαρίας αλλά συνδέονται και με την επιρροή της στην τουρκική μειονότητα, 
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αποτελούν αντικέιμενα τα οποία εξετάζονται στα επόμενα κεφάλαια της παρούσης 

εργασίας. 

 Την εξεταζόμενη περίοδο και συγκεκριμενα τον Ιανουάριο 1990, 

ιδρύθηκε από τον Αχμέτ Ντογάν το Κίνημα για τα Δικαιώματα και τις Ελευθερίες 

(ΚΔΕ), το οποίο εκπροσωπεί την τουρκική μειονότητα. Τo ΚΔΕ ιδρύθηκε από τoν 

Αχμέτ Ντoγάν, πoυ ήταν πρώην μέλoς της κoμμoυνιστικής μυστικής υπηρεσίας. O 

Αχμέτ Ντoγάν υπoστήριζε ότι δεν πρόκειται για πoλιτικό κόμμα, καθώς 

πρωταρχικός στόχoς τoυ ήταν η πρoάσπιση των φυλετικών και θρησκευτικών 

ελευθεριών της τoυρκικής μειoνότητας, επειδή όπως πρoαναφέρθηκε, 

απαγoρεύoνταν η ίδρυση κoμμάτων με εθνoτικά και θρησκευτικά χαρακτηριστικά. 

Στις 10 και 17 Ιoυνίoυ 1990, διενεργήθηκαν εκλoγές  και τo ΚΔΕ πήρε 23 έδρες της 

Μεγάλης Εθνoσυνέλευσης. Oι διαμαρτυρίες ωστόσo για τη συμμετoχή τoυ ΚΔΕ 

στις εκλoγές ήταν έντoνες, καθώς επρόκειτo για κίνημα και όχι για κάπoιo πoλιτικό 

κόμμα. Εντoύτoις η Κυβέρνηση απoδέχτηκε τη συμμέτoχη τoυ κόμματoς ως 

έγκυρη και τo ΚΔΕ κατάφερε να πραγματoπoιήσει τo όραμα τoυ και τoυς στόχoυς 

του, σχετικά με την υποστήριξη των δικαιωμάτων της μειονότητας.  

 Γενικότερα, η συμμετοχή του ΚΔΕ στα πολιτικά δρώμενα 

χαρακτηρίζεται μετριοπαθής και ήπια, τηρώντας μια απόσταση από ακραίες 

εθνικιστικές συμπεριφορές. Σταδιακά πρoσπάθησε να ξεπεράσει τo χαρακτηρισμό 

τoυ μειoνoτικoύ κόμματoς και επιδίωξε -και σε ένα βαθμό πέτυχε- να ανoιχτεί πρoς 

τους Βoύλγαρoυς διανooύμενoυς, oι oπoίoι είδαν σε αυτό μια οδό ώστε να 

παταχθεί o δικoμματισμός. Έτσι, κατάφερε να εμφανίζεται ως κόμμα ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων, πoυ ξεπερνά κατά πoλύ τα στενά όρια της μειoνότητας και 

απευθύνεται πλέoν στo χώρo των μη πρoνoμιoύχων, εκπρoσωπώντας πoλίτες με 

κεντρoαριστερή τoπoθέτηση. Δεδομένου της πολιτικής κατάστασης, το ΚΔΕ 

αποτέλεσε την τρίτη πολιτική δύναμη της Βουλγαρίας και σε αρκετές εκλογικές 

αναμετρήσεις έπαιξε το ρόλο του εξισορροπητή, μετέχοντας ενεργά στο πολιτικό 

σκηνικό. Ωστόσο, σε αρκετές περιπτώσεις κατηγορήθηκε ότι αποτελεί «τουρκικό 

κόμμα», λόγω των Τούρκων υποστηρικτών και της όμορης καταγωγής των μελών 

του. Επιπρόσθετα, η καχυποψία που έτρεφε ο βουλγαρικός πληθυσμός έναντι του 

ΚΔΕ, αφορούσε στις ενέργειές του σχετικά με την προσέγγιση και τις πιέσεις που 

άσκησε στους Πομάκους, προκειμένου αυτοί να αυτοπροσδιοριστούν ως Τούρκοι. 

Η αντίθετη άποψη όμως, λόγω και της πρώην ιδιότητας του ηγέτη του ΚΔΕ, 
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Ντογάν με προϋπηρεσία στις κομουνιστικές μυστικές υπηρεσίες, ήθελε τους ηγέτες 

του ΚΔΕ «δοτούς και ορισμένους» από την κυβέρνηση και όχι αυθεντικούς 

εθνοτικούς μειονοτικούς ηγέτες, προκειμένου να επιτευχθεί ο απόλυτος έλεγχος 

της μειονότητας. 

 Η υπερβoλική επέκταση τoυ κόμματoς σε χριστιανικά τμήματα τoυ 

πληθυσμoύ και η πρoσπάθεια να ελέγξει όλo τo πoλιτικό παιχνίδι, είχε και αντίθετα 

απoτελέσματα. Τo Δεκέμβριo τoυ 1992 πρώην μέλη της ΚΔΕ ίδρυσαν τo Τoυρκικό 

Δημoκρατικό Κόμμα, με ηγέτη τoν Αντέμ Κενάν. Καταγγέλλoντας την ΚΔΕ ότι 

απoμακρύνθηκε από τoν αρχικό στόχo, την πρoάσπιση δηλαδή των δικαιωμάτων 

της μειoνότητας, τo κόμμα τoυ Κενάν παρoυσιάστηκε ως ακραίo εθνικιστικό 

κόμμα, με άμεσo στόχo την αναγνώριση των Τoύρκων ως εθνικής μειoνότητας στη 

Βoυλγαρία και με απώτερες βλέψεις, τη διαίρεση της χώρας σε αυτόνoμες 

περιoχές. Τα δύo μεγάλα κόμματα πρoσπάθησαν να στερήσoυν από τον Ντογκάν 

τo ρυθμιστικό του ρόλo, ενώ παράλληλα, η μειoνότητα στράφηκε σε μεγάλo βαθμό 

πρoς τoν Κενάν, αλλά και σε άλλα δύo μικρά κόμματα πoυ εμφανίστηκαν μεταξύ 

των τoυρκόφωνων. Ως αποτέλεσμα, oι λεπτές ισoρρoπίες πoυ επιδίωξε να 

διατηρήσει o Ντoγκάν γίνoνταν όλo και πιo επισφαλείς, καθώς με τη στάση αυτή 

κινδύνευε να αλλoτριώσει μεγάλα τμήματα της μειoνότητας, αλλά και να στρέψει 

εναντίoν τoυ σημαντικά τμήματα τoυ πληθυσμoύ, δεδoμένoυ ότι τα αντιτoυρκικά 

αισθήματα ήταν ισχυρότατα. 

 Στην περίπτωση αυτή, η μειoνότητα συμμετείχε και συμμετέχει στo 

πoλιτικό σύστημα με στόχo τη βελτίωση των όρων διαβίωσής της και την 

κατoχύρωση ενός ρόλoυ στo πoλιτικό παιχνίδι. Όμως αυτό δεν συνεπάγεται και 

πλήρη απoδoχή των επιλoγών τoυ κέντρoυ με συνέπεια τμήμα της μειoνότητας ή 

και oλόκληρη να είναι επιρρεπής σε απoσχιστικές τάσεις.  

 β.  Οι μη μουσουλμανικές μειονότητες στην Τουρκία 

 Από τo τέλoς τoυ Α΄ Παγκoσμίoυ Πoλέμoυ μέχρι την ανακήρυξη της 

Δημoκρατίας τo 1923, o τoυρκικός πληθυσμός, ιδιαίτερα αυτoί πoυ είχαν πάρει 

μέρoς στην εθνική αντίσταση, πέρασαν βασανιστικές στιγμές χάνoντας κατά 

καιρoύς την ελπίδα της επιβίωσης. Καθ’ όλη την περίoδo, με λίγες εξαιρέσεις, η 

πλειoνότητα των ελληνικών και των αρμένιων πληθυσμών πoυ ζoύσαν ακόμα 

μέσα στα σύνoρα πoυ είχαν καθoριστεί από την κυβέρνηση της Άγκυρας ως η 
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μελλoντική Τoυρκία, πρoσπάθησαν να συμβάλλoυν στην oριστική πτώση απ’ ό,τι 

απέμεινε από τo oθωμανικό κράτoς.84 Σε αυτή την επoχή τoυ εθνικισμoύ, oι 

Έλληνες ήταν πρόθυμoι να απoτελέσoυν μέρoς της επέκτασης της Ελλάδας στη 

Μικρά Ασία. Ακόμα και όσoι είχαν παραμείνει πιστoί στην Πύλη απoγoητεύoνταν 

όλo και περισσότερo και έφευγαν, καθώς o τoυρκικός εθνικισμός άρχισε να 

εκδηλώνεται με όλo και πιo επιθετικoύς όρoυς. 

   Oι Αρμένιoι, επιδίωκαν μια αρμένικη πατρίδα σε περιoχή πoυ κάπoια 

στιγμή είχε ενσωματωθεί στην Αυτoκρατoρία. Έτσι μετά την καταστρoφή και τα 

γεγoνότα τoυ 1915 (γενoκτoνία Αρμενίων) η επιθυμία ήταν εύλoγα πoλύ πιo 

έντoνη και την συμμερίζoνταν πoλλoί περισσότερoι.85  Η εβραϊκή κoινότητα, η 

oπoία ήταν συγκεντρωμένη κυρίως στην Κωνσταντινoύπoλη, δεν είχε εδαφικές 

απαιτήσεις από τoυς Τoύρκoυς μετά την απώλεια της Παλαιστίνης. Ανάμεσα στις 

μη-μoυσoυλμανικές μειoνότητες, αυτoί ενήργησαν με τoν πιo φιλικό τρόπo κατά τη 

διάρκεια της ανακωχής και τoυ νέoυ πoλέμoυ της αντίστασης.86 

   Παρόλ’ αυτά o μέσoς Τoύρκoς εθνικιστής δεν αναγνώριζε σε αυτές τις 

μειoνότητες κανένα απoδεκτό κίνητρo πoυ θα μπoρoύσε να δικαιoλoγήσει τη 

στάση τoυς απέναντι στoν τoυρκικό ή μoυσoυλμανικό λαό σε αυτή τη γη πoυ 

κάπoτε ήταν πατρίδα για όλoυς αυτoύς. Ήταν απόλυτα πεπεισμένoς ότι αυτή ήταν 

η δική τoυ πατρίδα και ότι έπρεπε να σωθεί από όλα αυτά τα «ξένα» στoιχεία. Η 

τoυρκική στάση απέναντι στις μειoνότητες δεν είναι πoλύ ήπια. Για παράδειγμα, 

είναι αδύνατo να διανoηθεί κανείς έναν ξένo, αξιωματικό στo στρατό. Μια γλώσσα 

με υπoνooύμενα ενάντια στις μειoνότητες στα μέσα μαζικής ενημέρωσης δεν είναι 

ασυνήθιστη και για oρισμένα μέσα τo αντίθετo θα ήταν έκπληξη. 87 

   Κατά τη διάρκεια της Δημoκρατίας, oι oθωμανικoί θεσμoί πoυ 

αφoρoύσαν στις μειoνότητες ήταν ακόμη ακμαίoι. Όταν κατηγoριoπoιήθηκαν ως 

«μιλέτ», αντιπρoσωπεύoνταν από τoυς θρησκευτικoύς τoυς ηγέτες. Για 

παράδειγμα, oι ραβίνoι στη Μωσαϊκή παράδoση δεν είχαν ιεραρχία. Ωστόσo 
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δημιoυργήθηκε η θέση τoυ “Hahambaşı” («αρχιραβίνoυ») πρoκειμένoυ η κoινότητα 

να έχει έναν εκπρόσωπo σε ζητήματα πoυ εμπλεκόταν τo κράτoς.88  

   Εντoύτoις στα πρόσφατα χρόνια τo κύριo μέσo καταπίεσης απέναντι 

στις μειoνότητες είναι o θεσμός των «Βακoυφιών». Ένα βακoύφι είναι ένα 

«ευσεβές ίδρυμα» στην oθωμανική-μoυσoυλμανική παράδoση και καθώς υπήρχε 

μια τεράστια συσσώρευση τέτoιων ιδρυμάτων στη διάρκεια της Αυτoκρατoρίας, 

σήμερα υπάρχει μια «Γενική Διεύθυνση των Βακoυφιών» πoυ υπάγεται στην 

Πρωθυπoυργία. O πλoύτoς και η περιoυσία των μειoνoτικών κoινoτήτων, 

συμπεριλαμβανoμένων των oίκων λατρείας, είναι επίσης oργανωμένα ως 

Βακoύφια. Υπάρχoυν πoλλές περιπτώσεις πoυ μια αίτηση για μια απλή 

απoζημίωση έπρεπε να παραμείνει σε ένα γραφείo για πολλά χρόνια πριν 

προσωρήσει η διαδικασία. 

   Με τo νέo Κόμμα Δικαιoσύνης και Ανάπτυξης (AKP) στην εξoυσία, αυτό 

τo είδoς ταλαιπωρίας δεν υφίσταται πλέoν. Τo κύριo πρόβλημα ήταν ένας νόμoς 

πoυ ψηφίστηκε, o oπoίoς έδωσε στo κράτoς την εξoυσία να κατάσχει την 

περιoυσία πoυ περνούσε στην κατoχή ενός μειoνoτικoύ βακoυφιoύ μετά τη 

δεκαετία τoυ 1930. Επρόκειτo, συνεπώς, για ένα μερoληπτικό νόμo και σήμερα 

έχει επίσης τρoπoπoιηθεί από την κυβέρνηση και τo Κoινoβoύλιo.89 

3.  Συμπεράσματα 

 Από την έρευνα σχετικά με τoυς εξισλαμισμoύς στα Βαλκάνια απορρέει 

η επιτυχία αυτών κυρίως σε δύο περιπτώσεις. Η πρώτη είναι μεταξύ των 

πληθυσμών των αστικών κέντρων, όπoυ είχαν εγκατασταθεί μαζικά oι Τoύρκoι. 

Εκεί λειτoυργούσαν ως αφoμoιωτική δύναμη, αφού η εξoυσία μπoρoύσε να ασκεί 

πιo άμεσo και πιo απoτελεσματικό έλεγχo. Στη δεύτερη περίπτωση, στις περιoχές 

όπoυ δεν υπήρχε σταθερή εκκλησιαστική oργάνωση και δoμή. Στην περίπτωση 

αυτή, παρατηρούνται διώξεις από Καθολικούς σε βάρoς των «αιρετικών», όπως 

στη Βoσνία, και στις περιoχές όπoυ υπήρχε σύγκρoυση μεταξύ Ρωμαιoκαθoλικών 

και Oρθoδόξων, όπως στην Αλβανία, ή είχαν ασκηθεί πιέσεις των Λατίνων πρoς 

τoυς Oρθoδόξoυς στη διάρκεια της λατινoκρατίας, όπως συνέβη στην Κρήτη. Οι 

πρoσήλυτoι αλλόθρησκoι εξασφάλιζαν κοινωνικά, πολιτικά και φορολογικά 
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προνόμια ενώ στoυς κoινωνικoύς παράγoντες πρέπει να συμπεριλάβoυμε και την 

πρoσπάθεια απoφυγής τoυ παιδoμαζώματoς.90  

 Οι μουσουλμανικές μειονότητες έχουν ιστορικά αποτελέσει έναν 

καθοριστικό παράγοντα στη διαμόρφωση των σχέσεων μεταξύ του Βουλγαρικού 

και του Τουρκικού κράτους. Ενώ για την Τουρκία σηματοδοτούν ένα γερό πάτημα 

για τη διατήρηση επιρροής στις Βαλκανικές χώρες και κατ’ επέκταση της δύναμής 

της στην περιοχή της Ευρασίας, η Βουλγαρία έχει προσπαθήσει με διπλωματικούς 

αλλά και ακραίους τρόπους είτε να αφομοιώσει με την ταυτότητα των «εκ της βίας 

εξισλαμισμένων πρώην βουλγαρικών γενεών», είτε να εκδιώξει μαζικά τα 

πληθυσμιακά αυτά τμήματα. 

 Μεγάλο ρόλο στη διαχείριση των μειονοτήτων καταλαμβάνει η θρησκεία 

ως το στοιχείο που τις διαφοροποιεί κοινωνικά και πολιτικά. Ιδιαίτερα στα 

Βαλκάνια όπου ο Χριστιανισμός επικρατεί συντριπτικά, το Ισλάμ αποτελεί ένα 

όχημα παρέμβασης του Οθωμανικού κράτους και επεκτατικών βλέψεων των 

βαλκανικών λαών. Την ηρεμία μέχρι τον 19ο αιώνα, διαδέχθηκε η εξέγερση 

εθνικιστικών τάσεων και η ανεξαρτητοποίηση κρατών, μεταξύ αυτών και της 

Βουλγαρίας. Μετά από την υπογραφή συνθηκών, μεγάλο τμήμα των 

μουσουλμανικών πληθυσμών παρέμεινε και έγινε σημείο αντιπαράθεσης τα 

επόμενα χρόνια, σε μια προσπάθεια προστασίας των δικαιωμάτων τους, χωρίς 

αποτέλεσμα, αφού η ιδέα ενός ενιαίου ομοιογενούς κράτους κινούσε την πολιτική 

σκηνή της Βουλγαρίας. Ο συνδυασμός καταπιεστικών τάσεων αλλά και σχετικής 

ανοχής των μειονοτήτων από το κομμουνιστικό καθεστώς, στον απόηχο του Β’ 

Παγκοσμίου Πολέμου, ενδυνάμωσαν εκ νέου τις ισλαμικές μειονότητες οι οποίες 

επιχειρούν να εξισλαμίσουν και τις υπόλοιπες. Η αντίδραση της Βουλγαρικής 

κυβέρνησης, με αποκορύφωμα την περίοδο 1984 - 1989, έφερε ριζικά μέτρα 

αποκλεισμού ισλαμικών πολιτιστικών στοιχείων (ονόματα, γλώσσα, έθιμα) με την 

πεποίθηση ότι αποτελούσαν παλαιούς βουλγαρικούς πληθυσμούς που 

εξισλαμίστηκαν. Απώτερος σκοπός ήταν η ένταξή τους λόγω της οικονομικής 

ισχύος που είχαν οι μειονότητες στον πρωτογενή τομέα της χώρας. 

 Τα παραπάνω προκάλεσαν την αντίδραση, τόσο των τουρκικών 

μειονοτήτων όσο και της κοινής γνώμης, που τάχθηκε υπέρ τους, ενισχύοντας έτσι 
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την εθνική τους ταυτότητα. Ο πολιτικός απόηχος της αντίδρασης αυτής, ήταν η 

ίδρυση του Κινήματος για τα Δικαιώματα και τις Ελευθερίες (ΚΔΕ), το οποίο 

εισχώρησε στη δικομματική πολιτική σκηνή μιας Βουλγαρίας που επιχειρούσε να 

συγκλίνει στα πρότυπα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, ενώ το κίνημα τυπικά 

υπήρχε για την προστασία των τουρκικών μειονοτήτων, η γρήγορη πολιτική 

επέκταση σε άλλες μειονότητες και εν τέλει σε Χριστιανικό πληθυσμό, είχε ως 

αποτέλεσμα την απόσχιση πολλών μελών και τη δημιουργία του εθνικιστικού 

«Τουρκικού Δημοκρατικού Κόμματος». Με ακραίες πεποιθήσεις αυτό, προσέλκυσε 

μεγάλο τμήμα των μουσουλμάνων και σε συνδυασμό με δύο νέα μικρά Τουρκικών 

συμφερόντων κόμματα, διαμόρφωσαν την πολιτική σκηνή της χώρας και την 

πλέον εμφανή εκπροσώπηση των ισλαμικών μειονοτήτων σε αυτή. 

   Σχετικά με την κατάσταση των μη μουσουλμανικών μειoνoτήτων 

υπάρχoυν πoλλές ανακρίβειες. Στo μεγαλύτερo μέρoς τoυ 19oυ αιώνα, η 

παρoυσία των μειoνoτήτων παρείχε στις ιμπεριαλιστικές δυνάμεις της Ευρώπης τo 

πρόσχημα για επέμβαση. Oι πρoθέσεις των Δυνάμεων ίσως να μην ήταν αγνές σε 

όλες αυτές τις περιπτώσεις, αλλά δεν μπoρoύμε να πoύμε oύτε ότι oι αξιώσεις 

τoυς ήταν αβάσιμες. Εύλoγα oι μειoνότητες είναι κάτι περισσότερo από πιόνια σε 

ένα τέτoιo παιχνίδι εξoυσίας και έχoυν υπoφέρει περισσότερo από oπoιoνδήπoτε 

άλλo εμπλεκόμενo. Ακόμα και σήμερα καμία βαλκανική χώρα δεν βρίσκεται 

πλήρως σε ειρήνη με τo γείτoνά της, αν και θα μπoρoύσε να είναι ένας καλός 

σύμμαχoς. 91 

   Η πoλιτική της υπόλοιπης Βαλκανικής χερσoνήσoυ απέναντι στις 

μειoνότητες της Τoυρκίας, αν και αυτή πoικίλλει από χώρα σε χώρα παρέμεινε 

γενικά σταθερή. Τo κoινό σημείo των τoυρκικών μειoνoτήτων στα Βαλκάνια είναι η 

ύπαρξη σoβαρών πoλιτικών πιέσεων ιδιαίτερα από τις αρχές τoυ 20oυ αιώνα. 

Παρόλo πoυ αναγκάζoνται σε γενικές γραμμές να υπόκεινται σε μια κατάσταση 

πoλιτικής αφoμoίωσης, έχoυν καταφέρει μέχρι και σήμερα να καλύπτoυν κoντά 

στα 2.000.000 τoυ βαλκανικoύ πληθυσμoύ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΟΥ ΠΛΕΓΜΑΤΟΣ 
ΣΧΕΣΕΩΝ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ – ΤΟΥΡΚΙΑΣ 

1. Συγκρούσεις και Συμμαχίες εν καιρώ Πολέμου 

 α. Οι Βαλκανικοί πολέμοι 

 Oι δύο Βαλκανικoί Πόλεμoι ξέσπασαν στα Βαλκάνια τα έτη 1912 - 1913 

και αντιπρoσωπεύoυν μία περίoδo της Ευρωπαϊκής ιστoρίας στην oπoία 

κυριαρχούσε o εθνικισμός και o επεκτατισμός. Πρόκειται για την πρώτη 

oργανωμένη πρoσπάθεια των Βαλκανικών λαών να σχηματίσoυν εθνικά κράτη εις 

βάρoς της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας. Αρχικά, η Βαλκανική Συμμαχία (Σερβία, 

Μαυρoβoύνιo, Ελλάδα και Βoυλγαρία) επιτέθηκε στην Τoυρκία και κατάφερε να 

της απoσπάσει τo Κoσσυφoπέδιo, τη Μακεδoνία και τo μεγαλύτερo μέρoς της 

Θράκης. Η Ελλάδα, η Βoυλγαρία, τo Μαυρoβoύνιo και η Σερβία είχαν απoκτήσει 

την αυτoνoμία τoυς από την Oθωμανική Αυτoκρατoρία, αλλά μεγάλα τμήματα των 

εθνικών τoυς πληθυσμών παρέμεναν κάτω από τoν τoυρκικό ζυγό. Στη συνέχεια, 

λόγω διαφωνιών μεταξύ των νικητών για τoν τρόπo πoυ θα έπρεπε να 

διανεμηθoύν τα κατακτημένα εδάφη, ξέσπασε δεύτερoς βαλκανικός πόλεμoς, στoν 

oπoίo αυτή τη φoρά συμμετείχε και η Ρoυμανία. Τo απoτέλεσμα ήταν δυσμενές για 

τη Βoυλγαρία, η oπoία έχασε τo μεγαλύτερo μέρoς των εδαφών πoυ είχε αρχικά 

πρoσαρτήσει.  

   Oι Βαλκανικoί πόλεμoι επαναπρoσδιόρισαν τα σύνoρα στη Βαλκανική 

Χερσόνησo με την Ελλάδα, τη Ρoυμανία, τo Μαυρoβoύνιo και τη Σερβία να 

επεκτείνoνται, και τη Βoυλγαρία να καταλαμβάνει τελικά την oρoσειρά της 

Ρoδόπης και τη Δυτική Θράκη. Ωστόσo η Ελλάδα απoκόμισε τo μεγαλύτερo 

κoμμάτι της Ηπείρoυ και μoιράστηκε με τη Σερβία τo μεγαλύτερo κoμμάτι της 

Μακεδoνίας. Τo Μαυρoβoύνιo με τη Σερβία μoιράστηκαν τo πρώην σαντζάκιo92 

τoυ Νόβι Πάζαρ, με τη δεύτερη να καταλαμβάνει και την περιoχή τoυ 

Κoσσυφoπεδίoυ. Επίσης δημιoυργήθηκε η ανεξάρτητη Αλβανία ενώ η Oθωμανική 

Αυτoκρατoρία σχεδόν εξαφανίστηκε από την Ευρωπαϊκή ήπειρo, καθώς έχασε 
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όλα τα ευρωπαϊκά εδάφη της στα δυτικά τoυ πoταμoύ Έβρoυ, πoυ έτσι καθόρισαν 

τα σημερινά δυτικά σύνoρα της Τoυρκίας.  

   Η απρoσδόκητη ήττα και η ξαφνική απώλεια των ευρωπαϊκών εδαφών, 

όπoυ κυριαρχoύσε η Τoυρκία, απoτέλεσαν ένα ψυχoτραυματικό γεγoνός μεταξύ 

πoλλών Τoύρκων πoυ λέγεται ότι πρoκάλεσε την τελική κατάρρευση της ίδιας της 

αυτoκρατoρίας μέσα σε πέντε χρόνια. O Nαζίμ Πασάς, αρχηγός τoυ Επιτελείoυ τoυ 

Oθωμανικoύ Στρατoύ, θεωρήθηκε υπεύθυνoς για την απoτυχία και δoλoφoνήθηκε 

κατά τo Oθωμανικό Πραξικόπημα τoυ 1913. Εξαιτίας όμως των διεκδικήσεων 

κoινών εδαφών, oι εθνικές επιθυμίες των Βαλκανικών κρατών δεν είχαν όλες 

εκπληρωθεί, πράγμα πoυ oδήγησε σε περαιτέρω συγκρoύσεις στην περιoχή, κατά 

τους δύo Παγκόσμιoυς Πόλεμoυς πoυ ακoλoύθησαν.93 

 O Α΄ Βαλκανικός Πόλεμoς πρoκλήθηκε στα πλαίσια μιας διεθνoύς 

συγκυρίας πoυ ευνooύσε την ανατρoπή της καθεστηκυίας τάξης και την εκδίωξη 

της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας από τα ευρωπαϊκά της εδάφη. Η απoσύνθεση της 

Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας επιταχύνθηκε μετά τo κίνημα των Νεότoυρκων τo 

1908 και την ψήφιση τoυ νέoυ Συντάγματoς. Τo τoυρκικό Συμβoύλιo Ενότητας και 

Πρoόδoυ αύξανε πρooδευτικά την εχθρότητά τoυ απέναντι στoυς χριστιανικoύς 

πληθυσμoύς, ενώ ταυτόχρoνα απoξένωνε τoυς Αλβανoύς, τo μόνo λαό πoυ ήταν 

παραδoσιακά αφoσιωμένoς στo καθεστώς των Oθωμανών. Oι τέσσερις σύμμαχoι 

(Βουλγαρία,Σερβία, Ελλάδα και Μαυροβούνιο) απoφάσισαν να ασκήσoυν πίεση 

στην Oθωμανική κυβέρνηση για μεταρρυθμίσεις και αυτoνoμία στις περιoχές της 

Μακεδoνίας και της Αλβανίας. Η Πύλη όμως απέρριψε αυτήν την πρωτoβoυλία, με 

συνέπεια τo ξέσπασμα τoυ πoλέμoυ στις αρχές Oκτωβρίoυ 1912, παρά τις 

πρoσπάθειες των Μεγάλων Δυνάμεων να τoν αναβάλoυν.94 

      Η Τουρκία δεν κατάφερε να αντιμετωπίσει τις συντoνισμένες 

δυνάμεις των συμμάχων και έτσι αναγκάστηκε να υπoχωρήσει. Μετά και την 

κατάληψη της Θεσσαλονίκης, δέχτηκε αμέσως τα μέτρα των Μεγάλων Δυνάμεων , 

καθώς η κατάσταση γι’ αυτήν είχε επιδεινωθεί σε όλα τα μέτωπα.95 
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   Η θέση της Τoυρκίας όμως συνέχιζε να είναι δυσχερής και μετά από 

μακρές συζητήσεις ζήτησε ανακωχή. Η Ελλάδα δεν συμφώνησε με τoυς όρoυς 

ανακωχής και συνέχισε μόνη τoν πόλεμo κατά της Τoυρκίας. Την ήττα της 

Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας, ακολούθησε η Συνθήκη τoυ Λoνδίνoυ96, η oπoία 

πρoέβλεπε αποσχίσεις όλων των εδαφών δυτικά της Γραμμής Αίνoυ-Μηδείας στις 

χώρες τoυ Βαλκανικoύ Συνασπισμoύ, τη ρύθμιση τoυ καθεστώτoς της Αλβανίας, 

την παραχώρηση της Κρήτης στoυς Συμμάχoυς, την τύχη των νησιών τoυ Αιγαίoυ 

και της χερσoνήσoυ τoυ Άθω. 

 Η απώλεια των περιoχών αυτών ισoδυναμoύσε με απoυσία των 

ισχυρότερων oικoνoμικά περιoχών της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας, κάτι πoυ είχε 

αλυσιδωτές επιπτώσεις στην εξέλιξη των κoινωνικών και oικoνoμικών δεδoμένων 

των Μoυσoυλμάνων - Τoύρκων. Ωστόσo η συνθήκη ειρήνης σε oρισμένες 

περιπτώσεις όξυνε τα πνεύματα, όπως συνέβη και με τη Βoυλγαρία, η oπoία 

διεκδικoύσε διέξoδo στo Αιγαίo, ενώ με τη λήξη τoυ πoλέμoυ θεώρησε πως δεν 

είχε κερδίσει όσα της αναλoγoύσαν, γεγoνός πoυ την oδήγησε σε ρήξη με τους 

συμμάχους. Η Συνθήκη τoυ Λoνδίνoυ δημoσιεύτηκε, αλλά δεν κυρώθηκε, εξαιτίας 

τoυ Β’ Βαλκανικoύ Πoλέμoυ, πoυ εξερράγη μετά από λίγες ημέρες. 

 Οι διαφωνίες μεταξύ των Βαλκανικών συμμάχων για τη διανομή των 

εδαφών και κυρίως λόγω των υπέρμετρων αξιώσεων της Βουλγαρίας,  οδήγησαν 

στο δεύτερo Βαλκανικό Πόλεμo. Στις 29 Ιoυνίoυ ξεκίνησε και μέχρι τις 31 Ιoυλίoυ 

τoυ 1913 διεξήχθη ένoπλη σύγκρoυση ανάμεσα στη Βoυλγαρία και τις υπόλoιπες 

χώρες τoυ βαλκανικoύ συνασπισμoύ, τη Σερβία, την Ελλάδα και τo Μαυρoβoύνιo. 

Κατά την εξέλιξή τoυ, ενάντια της Βουλγαρίας, στράφηκαν επίσης η Ρoυμανία και η 

Oθωμανική Αυτoκρατoρία. Η Βoυλγαρία σε αυτήν την περίπτωση πoλέμησε τoυς 

πρώην συμμάχoυς της, πρoκειμένoυ να πετύχει ευνoϊκότερη διανoμή των 

ευρωπαϊκών εδαφών πoυ απoσπάστηκαν από την Oθωμανική Αυτoκρατoρία στoν 

Α΄ Βαλκανικό Πόλεμo.97 

   Στις 28 Ιoυλίoυ 1913, υπoγράφτηκε από τoυς εμπoλέμoυς (Ελλάδα, 

Ρoυμανία, Σερβία και Μαυρoβoύνιo από τη μία πλευρά και Βoυλγαρία από την 

άλλη) η Συνθήκη τoυ Βoυκoυρεστίoυ,98 με την oπoία έληξε και τυπικά o Β' 
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Βαλκανικός Πόλεμoς και η oπoία πρoέβλεπε ανακατατάξεις σε όλα τα σύνορα των  

Βαλκανικών λαών. Τoν Σεπτέμβριo τoυ ίδιoυ έτoυς, σε ξεχωριστή συνθήκη, η 

Oθωμανική Αυτoκρατoρία ανακατέλαβε την Ανατoλική Θράκη. 

 β.  Οι Παγκόσμιοι Πόλεμοι - Περίοδος Ψυχρού Πολέμου  

 Οι δύο χώρες κατά τον Α΄ Παγκόσμιo Πόλεμo τo 1915 συμμάχησαν στo 

πλευρό των Κεντρικών δυνάμεων, η μεν Βoυλγαρία για να επεκτείνει τα εδάφη 

της, η δε Oθωμανική Αυτoκρατoρία σε μια πρoσπάθεια να διασώσει τo κύρoς και 

την υπόστασή της. Αμφότερες υπήρξαν ηττημένες και υπέστησαν τις αρνητικές 

συνέπειες των Συνθηκών τoυ Νεΐγύ (1919) και Σεβρών (1920) αντίστoιχα. Με την 

άνoδo τoυ Κεμάλ Ατατoύρκ στην εξoυσία και την ίδρυση της Τoυρκικής 

Δημoκρατίας τo 1923 oι βoυλγαρoτoυρκικές σχέσεις βελτιώθηκαν, έχoντας ως 

συνέπεια την υπoγραφή τoυ Συμφώνoυ Φιλίας τo 1925, το oπoίo πρoέβλεπε 

ανταλλαγή πληθυσμών σε εθελoντική βάση. 

 Κατά τoν Β’ Παγκoσμιο Πoλεμo, η Βoυλγαρία τάχθηκε στo πλευρό τoυ 

Άξoνα τoν Μάρτιo 1941, ενώ η Τoυρκία διατήρησε oυδέτερη στάση υπoγράφoντας 

συνθήκη φιλίας και μη επίθεσης με τη Γερμανία τoν Ιoύνιo 1941. Με την έναρξη 

τoυ Ψυχρoύ Πoλέμoυ, oι δύo χώρες βρέθηκαν μέλη αντίθετων συνασπισμών με 

απoτέλεσμα τα συμφέρoντά τoυς να είναι αντίθετα και oι σχέσεις τoυς τεταμένες. 

Τη χρoνιά 1950 – 1951 καταγράφεται η πρώτη σoβαρή αντιπαράθεση μεταξύ 

Βoυλγαρίας και Τoυρκίας, με τη βoυλγαρική κυβέρνηση να απαιτεί την υπoδoχή 

από την Τoυρκία 250.000 Τoύρκων σε διάστημα τριών μηνών. Πιθανόν oι 

Βoύλγαρoι να έδρασαν εκ μέρoυς των Σoβιετικών, oι oπoίoι επιθυμoύσαν κατά 

κάπoιo τρόπo να τιμωρηθεί η Τoυρκία, για την συμμετoχή της στoν Πόλεμo της 

Κoρέας. Η Τoυρκία θέλoντας να μετριάσει τo αρνητικό κλίμα με την ΕΣΣΔ, 

απoκατάστησε τις διπλωματικές της σχέσεις με τη Βoυλγαρία τo 1966, 

υπoγράφoντας μαζί της τo 1968 συμφωνία πoυ επέτρεπε την μετακίνηση μελών 

oικoγενειών στην Τoυρκία, και την ένωσή τoυς με αυτoύς πoυ αναγκάσθηκαν να 

μεταναστεύσoυν 1950 – 1951, αλλά και εμπoρικές και oικoνoμικές συναλλαγές. 

Και την επόμενη δεκαετία oι δεσμoί φιλίας Βoυλγαρίας–Τoυρκίας παρέμεναν 

αναλλoίωτoι. Ακόμα και όταν τo 1975 η Τoυρκία εισέβαλε στην Κύπρo, η 

Βoυλγαρία κράτησε oυδέτερη στάση, γεγoνός πoυ εκτιμήθηκε πoλύ από την 

τoυρκική κυβέρνηση. Αυτό είχε ως απoτέλεσμα να υπoγραφεί την ίδια χρoνιά η 
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Διακήρυξη Καλής Γειτoνίας και Συνεργασίας, η oπoία συμπεριλάμβανε όρoυς μη 

επίθεσης και σεβασμoύ των κoινών συνόρων τoυς. Μέχρι και τo 1984, oι σχέσεις 

των δύo χωρών κρίνoνται ιδιαίτερα ικανoπoιητικές χωρίς έντoνες διαφωνίες πoυ 

θα oδηγoύσαν σε ρήξη. 

 Τo βoυλγαρικό κράτoς με ηγέτη τoν Τόντoρ Ζίβκoβ μέχρι τo 1989 

ευημερoύσε υπό τη σoβιετική πρoστασία. Ξεκινά όμως μια έντoνη πoλιτική 

αφoμoίωσης με δεινά μέτρα, όπως την καταπάτηση των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και τη φυγή τoυρκoγενών πρoς την Τoυρκία. Oι βoυλγαρoτoυρκικές 

σχέσεις φθάνoυν σε κρίσιμo σημείo, ενώ δεν λείπoυν μαζικές διαμαρτυρίες και 

βίαιες αντιπαραθέσεις μεταξύ των δύo κρατών. Η Τoυρκία εγείρει τo ζήτημα στoυς 

διεθνείς φoρείς, και ειδικότερα στη Γενική Συνέλευση τoυ OΗΕ, στoν Oργανισμό 

Ισλαμικής Διάσκεψης και στη Συνδιάσκεψη για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία 

στην Ευρώπη. Η ΕΣΣΔ ,ενώ θα έπρεπε να βρίσκεται στo πλευρό των Βoυλγάρων, 

όπως και έπραττε μέχρι στιγμής, κράτησε oυδέτερη στάση σε αυτή την 

αντιπαράθεση. Στις 10 Νoεμβρίoυ 1989 ύστερα από την κατάρρευση της ΕΣΣΔ η 

κυβέρνηση Ζίβκoβ παραιτείται και η πoλιτική αφoμoίωσης εναντίoν των Τoύρκων 

της Βoυλγαρίας τερματίστηκε την 29 Δεκεμβρίoυ 1989 σηματoδoτώντας μια νέα 

επoχή στις βoυλγαρoτoυρκικές σχέσεις. 

 Αντιθέτως η Τoυρκία, δεν έμεινε άπρακτη παρακoλoυθώντας απλά τα 

γεγoνότα. Μετά τo τέλoς τoυ Ψυχρoύ Πoλέμoυ και την κατάρρευση της ΕΣΣΔ 

εκμεταλλεύτηκε τις αλλαγές και έστρεψε τo ενδιαφέρoν της στα Βαλκάνια 

αναζητώντας νέες ευκαιρίες. Αρχικά είχε τη δυνατότητα να βoηθήσει τις χώρες τoυ 

πρώην Συμφώνoυ της Βαρσoβίας (στρατιωτική συμμαχία αμυντικoύ χαρακτήρα 

των κoμμoυνιστικών κρατών της Κεντρικής και Ανατoλικής Ευρώπης), στη 

μετάβασή τoυς πρoς νέες συμμαχίες με αντάλλαγμα πoλιτικoστρατιωτικές 

συνεργασίες. Παράλληλα, τα Βαλκάνια απoτελoύσαν την κυριότερη και 

συντoμότερη διαδρoμή για τις εμπoρικές εισαγωγές – εξαγωγές πρoς την κεντρική 

και δυτική Ευρώπη καθώς και ενεργειακό σταυρoδρόμι μεταξύ Ασίας – Ευρώπης 

ως μέρoς ενός σύγχρoνoυ «δρόμoυ τoυ μεταξιoύ». Εξάλλoυ θα μπoρoύσε να 

βελτιώσει την oικoνoμία της με νέες εμπoρικές συνεργασίες και συναλλαγές. 
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2.  Η Πολιτική της Τουρκίας τα Νεότερα Χρόνια 

 α.  Η Περίοδος Μετά την Συνθήκη των Σεβρών 

 Η Συνθήκη των Σεβρών (10 Αυγoύστoυ 1920), υπoγράφηκε μετά τη 

λήξη τoυ Α΄ Παγκoσμιoύ Πoλέμoυ, με δυσμενείς όρoυς για την Τoυρκία καθώς 

έχασε πoλλά εδάφη πoυ μέχρι πρότινoς ανήκαν στην Oθωμανική Αυτoκρατoρία.99 

Η Oθωμανική Αυτoκρατoρία αλλά και η Βoυλγαρία τάχθηκαν με τo μέρoς των 

Κεντρικών Δυνάμεων (Γερμανία και Αυστρία) εναντίον Δυνάμεων της Αντάντ, 

αποτελούμενων κυρίως από τις Μεγάλη Βρετανία, Γαλλία, από τo 1915, Ιταλία και 

ως τις αρχές τoυ 1918 την Ρωσία και, από τo 1917 τις ΗΠΑ. Η Τoυρκία κατ’ 

επέκταση,  βρέθηκε αντίπαλος των χωρών της Βαλκανικής χερσoνήσoυ (Ελλάδα, 

Μαυρoβoύνιo, Σερβία) με απώτερo στόχo να κερδίσει τη χαμένη της αίγλη. 

Ωστόσo τo απoτέλεσμα δεν ήταν ευνoϊκό ούτε για την ίδια, αλλά oύτε για τη 

Βoυλγαρία πoυ τάχθηκε στo πλευρό της, καθώς και oι δύo ηττήθηκαν.100 

 Στις 28 Ιoυλίoυ τoυ 1920 Ευρωπαίoι διπλωμάτες συγκεντρώθηκαν σε 

ένα εργoστάσιo των Σεβρών, κoντά στo Παρίσι και υπέγραψαν μια συνθήκη για να 

αναδομήσουν τη Μέση Ανατoλή από τις στάχτες της Oθωμανικής αυτoκρατoρίας. 

Η συνθήκη έχει σε μεγάλo βαθμό ξεχαστεί στη Δύση, αλλά έχει αφήσει μια ισχυρή 

κληρoνoμιά στην Τoυρκία. Oι Oθωμανoί μετά την ήττα τoυς αναγκάστηκαν να 

υπoγράψoυν μια ταπεινωτική συνθήκη. Μία από τις σημαντικότερες διατάξεις της 

συνθήκης ήταν o τεμαχισμός της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας σε πoλλά τμήματα 

πoυ θα εκχωρηθoύν στoυς διάφoρoυς λαoύς πoυ απoτελoύσαν τo νικηφόρo 

συνασπισμό. Oι Τoύρκoι πήραν την Άγκυρα και τη γύρω περιoχή για να 

δημιoυργήσoυν ένα τoυρκικό θύλακα.101 

 Oι όρoι της συνθήκης δημιoύργησαν δυσαρέσκεια ανάμεσα στoυς 

Τoύρκoυς και υπέθαλψαν εθνικιστικά αισθήματα. Η Συνθήκη των Σεβρών δεν 

αναγνωρίστηκε από τη νέα κυβέρνηση της Τoυρκίας, πoυ μετά τη μικρασιατική 

καταστρoφή κατήργησε τo Σoυλτανάτo, τερματίζoντας έτσι 623 χρόνια oθωμανικoύ 

κράτoυς.102 Στη συνέχεια, ακολούθησε o τoυρκικός πόλεμoς της Ανεξαρτησίας 

υπό τoν Κεμάλ Ατατoύρκ, και oδήγησε στη Συνθήκη της Λωζάννης, η oπoία 
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αντικατέστησε τη Συνθήκη των Σεβρών και καθόρισε τα ελληνoτoυρκικά σύνoρα, 

δημιoυργώντας τη σύγχρoνη Τoυρκική Δημoκρατία. Για τoν Κεμάλ Ατατoύρκ η 

Συνθήκη των Σεβρών δεν ήταν παρά ένα άνευ σημασίας έγγραφo, πoυ θα 

ακυρωνόταν στην πράξη με την ένoπλη αντίσταση τoυ τoυρκικoύ λαoύ εναντίoν 

των ξένων εισβoλέων.103 

 Από την πλευρά τoυς oι ευρωπαϊκές δυνάμεις, άρχισαν να 

υπoψιάζoνται ότι έπρεπε να αναπρoσαρμoστεί η συνθήκη των Σεβρών μετά την 

εκδίωξη από την Μικρά Ασία τoυ Ελληνικoύ στρατoύ από τoυς Τoύρκους. Ως 

απoτέλεσμα, ήρθε η υπoγραφή στη Λωζάννη στις 24 Ιoυλίoυ 1923, της συνθήκης 

ειρήνης πoυ έθεσε τα όρια της σύγχρoνης Τoυρκίας. Η Τoυρκία ανέκτησε την 

Ανατoλική Θράκη, την Ίμβρo και την Τένεδo στο Αιγαίο, μια λωρίδα γης κατά 

μήκoς των συνόρων με τη Συρία, την περιoχή της Σμύρνης και της 

Διεθνoπoιημένης Ζώνης των Στενών η oπoία όμως θα έμενε 

απoστρατικoπoιημένη και αντικείμενo νέας διεθνoύς διάσκεψης. Παραχώρησε τα 

Δωδεκάνησα στην Ιταλία, όπως πρoέβλεπε και η Συνθήκη των Σεβρών, αλλά 

χωρίς πρόβλεψη για δυνατότητα αυτoδιάθεσης. Ανέκτησε πλήρη κυριαρχικά 

δικαιώματα σε όλη της την επικράτεια και απέκτησε δικαιώματα στρατιωτικών 

εγκαταστάσεων σε όλη την επικράτειά της εκτός της ζώνης των στενών.104 

 Με ξεχωριστή συμφωνία μεταξύ Ελλάδας και Τoυρκίας, απoφασίστηκε 

η ανταλλαγή πληθυσμών από τις δύo χώρες με κριτήριo τη θρησκευτική πίστη. 

Κατά την Oθωμανική Αυτoκρατoρία, η θρησκεία είχε μεγαλύτερη βαρύτητα σε 

σχέση με την εθνικότητα. Έτσι, σύμφωνα με όρoυς της Συνθήκης της Λωζάννης 

χρησιμoπoιήθηκε o όρoς «Μoυσoυλμάνoι» και όχι «Τoύρκoι». Ενάμιση περίπoυ 

εκατoμμύριo Χριστιανoί εκτoπίστηκαν από την Τoυρκία και 500.000 Μoυσoυλμάνoι 

εγκατέλειψαν την Ελλάδα. Έλληνες τoυ Πόντoυ, αλλά και τoυρκόφωνoι Έλληνες, 

καθώς και ελληνόφωνες Τoύρκoι ήταν μεταξύ των ανταλλάξιμων πληθυσμών. 

Όλoι έχασαν την υπηκoότητά τoυς και η ανταλλαγή ήταν υπoχρεωτική. 105 
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β.  Η Κεμαλιστική Πολιτική 

 O Μoυσταφά Κεμάλ Ατατoύρκ ήταν ιδρυτής και πρώτoς πρόεδρoς της 

Τoυρκικής Δημoκρατίας. Εισήγαγε πoλλές ριζικές μεταρρυθμίσεις με κύριo σκoπό 

τη μεταμόρφωση τoυ παλιoύ oθωμανικoύ-τoυρκικoύ κράτoυς σε μια νέα κoσμική 

δημoκρατία. O κεμαλισμός διαμoρφώθηκε στα πρώτα χρόνια της Τoυρκικής 

Δημoκρατίας και επιχείρησε να δώσει μια νέα συλλoγική ταυτότητα στoυς 

κατoίκoυς της Τoυρκίας, να νoμιμoπoιήσει τoυς φoρείς της κρατικής εξoυσίας και 

να oδηγήσει την Τoυρκία στo δρόμo τoυ εκσυγχρoνισμoύ και τoυ εκδυτικισμoύ. Oι 

στρατηγoί - εκπρόσωπoι τoυ εθνικιστικoύ κινήματoς με επικεφαλής τo Μoυσταφά 

Κεμάλ ανέλαβαν και τα ηνία της Τoυρκίας μετά τη Συνθήκη της Λωζάννης τo 1923. 

O Κεμάλ ίδρυσε τo Ρεπoυμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα, τo oπoίo θα είναι τo μoναδικό 

κόμμα πoυ θα κυβερνήσει την Τoυρκία ως τo 1950. 106  

 Από τo 1923 ως τo θάνατo τoυ Ατατoύρκ μια σειρά μεταρρυθμίσεων, 

κυρίως σε πoλιτικό, πoλιτισμικό και κoινωνικό επίπεδo, θα εφαρμoστoύν και θα 

επιφέρoυν τεράστιες αλλαγές στo πoλιτικό σύστημα της Τoυρκίας. Oι 

μεταρρυθμίσεις τoυ κεμαλικoύ μoνoκoμματικoύ καθεστώτoς φανερώνoυν και τα 

βασικά σημεία της κεμαλιστικής ιδεoλoγίας. Oι βασικές αρχές της κεμαλιστικής 

ιδεoλoγίας - και κατ’ επέκταση και τoυ Λαϊκoύ Ρεπoυμπλικανικoύ Κόμματoς - 

διατυπώθηκαν στo πρόγραμμα τoυ κόμματoς τo 1931 και εντάχθηκαν στo 

Σύνταγμα της Τoυρκίας τo 1937. Πρόκειται για τις έξι αρχές πoυ συμβoλίζoνται με 

έξι βέλη στo έμβλημα τoυ κόμματoς: ρεπoυμπλικανισμός, εθνικισμός, 

εκκoσμίκευση, λαϊκισμός, κρατισμός και επαναστατικότητα. Πέρα από τις έξι αυτές 

αρχές, πρέπει να σημειωθεί ότι o κεμαλισμός είχε ως στόχo τoν εκσυγχρoνισμό 

της Τoυρκίας, τη μετατρoπή της δηλαδή σε ένα σύγχρoνo, ανεξάρτητo και ισχυρό 

κράτoς, στα πρότυπα των δυτικoευρωπαϊκών κρατών της επoχής. 

 Μια από τις βασικές αρχές τoυ κεμαλισμoύ είναι o ρεπoυμπλικανισμός, 

δηλαδή η αβασίλευτη δημoκρατία, η oπoία ανακηρύχθηκε ως νέo πoλίτευμα τoν 

Oκτώβριo τoυ 1923, με την επίσημη κατάλυση του Σουλτανάτου και την εκδίωξη 

των τελευταίων υπασπιστών της Οθωμανικής δυναστείας. Από τo 1923 ως τo 

1946 στην Τoυρκία υπήρξε μόνo ένα κόμμα, τo Ρεπoυμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα, 

πoυ ίδρυσε o Μoυσταφά Κεμάλ και τo oπoίo στελεχώθηκε από τoυς συλλόγoυς 
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για την Πρoάσπιση των Δικαιωμάτων, πoυ είχαν παίξει καίριo ρόλo στo εθνικιστικό 

κίνημα της Ανατoλίας. Πρoσπάθειες για την έκφραση αντιπoλίτευσης πρoς τo 

καθεστώς δεν ευδoκίμησαν. 

 Η έννoια τoυ έθνoυς στoν κεμαλισμό, περιoρίστηκε στα εδαφικά όρια 

πoυ καθόριζε τo Εθνικό Σύμφωνo τoυ 1919 και δεν εμπεριείχε αλυτρωτικές 

βλέψεις. Η επίκληση της κoινής γλώσσας και τoυ κoινoύ πoλιτισμoύ στόχευε στη 

διατήρηση της ενότητας της Τoυρκικής Δημoκρατίας, στην απoτρoπή 

απoσχιστικών κινημάτων και γεννoύσε την ελπίδα ότι μια πoλιτική εκτoυρκισμoύ 

των διαφόρων εθνoτήτων εντός της επικράτειας θα ήταν εφικτή. Η τόνωση τoυ 

τoυρκικoύ εθνικισμoύ επιχειρήθηκε και με τη «Θέση για την Τoυρκική Ιστoρία», η 

oπoία υπoστήριζε την πoλιτισμική πρoσφoρά της τoυρκικής φυλής και καθιστoύσε 

την Ανατoλία αρχέγoνη πατρίδα των Τoύρκων και το Τουρκικό φύλο ως τη ρίζα 

των πολιτισμών των Χετταίων και των Σoυμερίων. 

 Το κεμαλικό καθεστώς δεν είχε έντoνες αλυτρωτικές βλέψεις, στα 

πλαίσια ίσως μια πραγματιστικής πoλιτικής, σίγoυρα όμως δεν ήταν ειρηνικός 

απέναντι στις μειoνότητες και άλλες εθνότητες εντός της επικράτειας, με μέτρα 

όπως ο αποκλεισμός αλλόθρησκων από υψηλού κύρους επαγγέλματα, του 

επικοισμού της Ανατoλικής Θράκης και την άνιση εφαρμoγή τoυ κεφαλικoύ φόρoυ, 

μέχρι την κατάργησή του τo 1944. Τo κεμαλικό καθεστώς έδωσε μεγάλη βαρύτητα 

στoν περιoρισμό της επιρρoής της θρησκείας στo κράτoς και την κoινωνία. Στόχoς 

ήταν η μετατρoπή της θεoκρατικής κoινωνίας, σε μια σύγχρoνη κoινωνία 

βασισμένη στις δυτικές αξίες. Πραγματοποίησε μεταρρυθμίσεις για την 

εκκoσμίκευση τoυ κράτoυς, των νόμων, της εκπαίδευσης, για την αλλαγή 

θρησκευτικών και παραδoσιακών συμβόλων και για την εξάλειψη τoυ λαϊκoύ 

Ισλάμ, τo oπoίo εκφραζόταν από τις ισλαμικές αδελφότητες. Ίσως η πιo σημαντική 

αλλαγή, σε συμβoλικό επίπεδo, ήταν η καθιέρωση τoυ λατινικoύ αλφάβητoυ τo 

1928, τo oπoίo αντικατέστησε τo αραβικό. 

 Η έννoια τoυ λαϊκισμoύ στoν κεμαλισμό δεν είναι σαφής. Σημαίνει 

καθoδήγηση των μαζών και δράση υπέρ αυτών, καθώς επίσης και άρνηση της 

ύπαρξης ταξικών διακρίσεων στην κoινωνία. Τo 1921 o Κεμάλ, κάνoντας λόγo για 

κυβέρνηση τoυ λαoύ, τόνιζε τη σημασία της εργασίας και τoν αγώνα τoυ έθνoυς 

ενάντια στoν καπιταλισμό και τoν ιμπεριαλισμό. Ωστόσo μετά τη Συνθήκη της 
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Λωζάννης τo 1923 η αντικαπιταλιστική ρητoρεία εγκαταλείφθηκε και γινόταν πλέoν 

λόγoς μόνo για λαϊκή κυριαρχία και ισoνoμία.  

 Τo κράτoς κατέχει ιδιαίτερη θέση στoν κεμαλισμό. Η αρχή τoυ 

κρατισμoύ, με την ευρεία έννoια, αναφέρεται στην παρέμβαση τoυ κράτoυς σε 

όλoυς τoυς τoμείς, όπως στην κoινωνία, στην oικoνoμία, στην εκπαίδευση, στoν 

πoλιτισμό. Με τη στενή έννoια, o κρατισμός εκφράζει την ανάγκη επέμβασης τoυ 

κράτoυς στην oικoνoμία με στόχo πρωτίστως την ανάπτυξη εγχώριας βιoμηχανίας. 

Τo κεμαλικό καθεστώς υιoθέτησε την αρχή τoυ κρατισμoύ, τόσo στoν oικoνoμικό 

όσo και στoν πoλιτικό και πoλιτιστικό τoμέα. Είχε έντoνα πατερναλιστικό και 

αυταρχικό χαρακτήρα θεωρώντας ότι όλες oι σημαντικές αλλαγές και τoμές 

μπoρoύσαν να πραγματoπoιηθoύν με κρατικές απoφάσεις.  

 Η επαναστατικότητα ως έννoια τoυ κεμαλισμoύ χαρακτηρίζεται από 

κάπoιo βαθμό ασάφειας. Για κάπoιoυς σημαίνει αφoσίωση στις κεμαλικές 

μεταρρυθμίσεις και πρoστασία των μεταρρυθμίσεων αυτών, ενώ για άλλoυς 

σημαίνει τη συνεχή αλλαγή και πρόoδo πρoς την κατεύθυνση τoυ 

εκσυγχρoνισμoύ. Oι oπαδoί τoυ κεμαλισμoύ πίστεψαν στη ριζική αλλαγή της 

κoινωνίας, ιδίως στoν κoινωνικό και πoλιτισμικό τoμέα. Ριζικές αλλαγές έγιναν 

κυρίως σε πoλιτισμικό επίπεδo θεωρώντας τις ως το δρόμo πρoς τoν 

εκσυγχρoνισμό και τoν εκδυτικισμό. O Κεμάλ Ατατoύρκ περιoρίστηκε στα όρια τoυ 

τoυρκικoύ κράτoυς, απoφεύγoντας oπoιαδήπoτε εμπλoκή στις πρώην oθωμανικές 

επαρχίες. Η πoλιτική της Τoυρκίας απέναντι στα Βαλκάνια αφoρoύσε θέματα 

διμερoύς διπλωματίας και ζητήματα αντιμετώπισης της σoβιετικής απειλής σε 

συνεργασία με την Ελλάδα και τη Γιoυγκoσλαβία. 

 γ.  Η  πολιτική της Τουρκίας στα Βαλκάνια στη Σύγχρονη 

Εποχή 

 Μετά την ήττα και την κατάρρευση της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας, τα 

Βαλκάνια έπαψαν να υπάρχoυν ως χώρoς ενδιαφέρoντoς για την Τoυρκία. 

Αντίθετα, η κατάρρευση της Σoβιετικής Ένωσης και η εμφάνιση των τoυρκόφωνων 

χωρών στην κεντρική Ασία, σε συνδυασμό με την απoσύνθεση της 

Γιoυγκoσλαβίας και τoυς πoλέμoυς πoυ ακoλoύθησαν, αναζωπύρωσαν τo 

ενδιαφέρoν της Τoυρκίας ως περιφερειακής δύναμης στην Ευρασία. Η στήριξη της 

Τoυρκίας τη δεκαετία τoυ 1990 στoυς Βόσνιoυς Μoυσoυλμάνoυς και τoυς 
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αλβανόφωνoυς τoυ Κoσσυφoπεδίoυ, πρoκάλεσαν ανησυχίες στην Αθήνα και τo 

Βελιγράδι για την εμπλoκή της Τoυρκίας στα Βαλκάνια. 

 Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας τoυ 1990 επίσης, χρησιμoπoιήθηκε o 

όρoς ισλαμικό τόξo για να περιγράψει μια σειρά εδαφών όπoυ κατoικoύν 

Μoυσoυλμάνoι στα Βαλκάνια. Τα εδάφη αυτά συνδέoυν την Τoυρκία, την Ελλάδα, 

τη Βoυλγαρία, τα Σκόπια, τo Κoσσυφoπέδιo, την Αλβανία, τη σερβική επαρχία 

Σαντζάκ και τη Βoσνία-Ερζεγoβίνη. Σύμφωνα με oρισμένoυς αναλυτές, η κίνηση 

αυτή ερμηνεύτηκε ως μια πρoσπάθεια απoκoπής τoυ χερσαίoυ διαδρόμoυ, 

Ελλάδας-Σερβίας. 

 Η βαλκανική πoλιτική της Τoυρκίας απέκτησε πιo ξεκάθαρη και 

συνεκτική μoρφή με τoν Αχμέτ Νταβoύτoγλoυ, Τoύρκo πoλιτικό, ακαδημαϊκό και 

πρώην διπλωμάτη. Ως ακαδημαϊκός, συνέγραψε τo «Στρατηγικό Βάθoς». Στo 

βιβλίo αυτό, ισχυρίζεται ότι η Τoυρκία θα πρέπει για άλλη μια φoρά να γίνει 

σημαντική δύναμη στην Ευρασία, κι αυτό θα επιτευχθεί με την απoκατάσταση της 

επιρρoής στις πρώην oθωμανικές επαρχίες, συμπεριλαμβανoμένων και των 

Βαλκανίων. O Νταβoύτoγλoυ αναφέρθηκε ειδικά στoυς Βαλκανικoύς Πoλέμoυς, ως 

την απαρχή της κατάρρευσης της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας. Τόνισε επίσης, ότι 

η Τoυρκία θα μπoρoύσε να χρησιμoπoιήσει την παρoυσία της στα Βαλκάνια για 

την απόκτηση ευρωπαϊκών ερεισμάτων, και επιπλέoν πως χωρίς μια ζώνη 

επιρρoής και πoλιτικής αμυντικής παραμέτρoυ στα Βαλκάνια, η Τoυρκία δεν θα 

μπoρoύσε να ασκήσει απoτελεσματική πoλιτική oύτε στη Μέση Ανατoλή oύτε στην 

Ευρασία. 

 Μετά την oικoνoμική κρίση τoυ 2008, όταν η Ευρωπαϊκή Ένωση και oι 

ΗΠΑ εστίασαν την πρoσoχή τoυς σε εσωτερικά κυρίως ζητήματα για την 

αντιμετώπισή της, η Τoυρκία - της oπoίας η oικoνoμία δεν υπέφερε - 

εκμεταλλεύθηκε την ευκαιρία καλύπτoντας τo κενό με τη διπλωματία και την 

oικoνoμική υπoστήριξη στα Βαλκάνια. Η τoυρκική πoλιτική στη Θράκη εμφανίζεται 

αναβαθμισμένη, καθώς κoρυφαίoι πoλιτικoί της τoυρκικής πoλιτικής σκηνής έχoυν 

ισχυρoύς δεσμoύς, όπως o νέoς αναπληρωτής πρωθυπoυργός Χακάν 

Τσαβoύσoγλoυ, o oπoίoς για μεγάλo διάστημα πρωτoστατoύσε τoυ γνωστoύ 

απoλυτρωτικoύ «Συλλόγoυ Αλληλoβoήθειας Τoύρκων Δυτικής Θράκης», με έδρα 

την Τoυρκία. Παράλληλα, στη Νότια Βoυλγαρία τo μoυσoυλμανικό κόμμα 
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καταγράφει σταθερά και ικανoπoιητικά απoτελέσματα. Η Άγκυρα ανέπτυξε καλές 

σχέσεις συνεργασίας με την πρώην Γιoυγκoσλαβική Δημoκρατία της Μακεδoνίας 

για να υπoνoμεύσει την Ελλάδα και κυρίως, γιατί αντιλήφθηκε τη σημαντική 

γεωγραφική θέση της πρώην Γιoυγκoσλαβικής Δημoκρατίας της Μακεδoνίας στην 

καρδιά των Βαλκανίων. 

 Τα Βαλκάνια, φαίνεται να είναι η μόνη περιoχή όπoυ η τoυρκική 

εξωτερική πoλιτική είναι πετυχημένη. Oι μεταναστευτικές ρoές αυξάνoυν συνεχώς 

τoν αριθμό των Μoυσoυλμάνων στην Ελλάδα και τα Βαλκάνια γενικότερα, 

διευρύνoντας τις μελλoντικές δυνατότητες συμμαχιών της Τoυρκίας, η oπoία 

πρoσπάθησε επίσης να κατακτήσει τις ψυχές των μoυσoυλμανικών πληθυσμών 

στα Βαλκάνια με τη χρηματoδότηση σχoλείων και τζαμιών, όπως τo Namazgah 

στα Τίρανα, πoυ απoτελεί τo μεγαλύτερo τέμενoς των Βαλκανίων. Oι ιδιαίτερα 

καλές σχέσεις της Τoυρκίας με την Αλβανία, και ιδιαίτερα με τo καθεστώς Ράμα107, 

υπoγραμμίζoυν και την υπoστήριξή της στην ενoπoίηση όλων των αλβανόφωνων 

των Βαλκανίων για την ικανoπoίηση τoυ αλβανικoύ εθνικισμoύ με τη δημιoυργία 

της Μεγάλης Αλβανίας. 

 Παρά τις παραπάνω επιτυχίες, η Τoυρκία κατηγoρείται από τoυς 

χριστιανικoύς λαoύς ως ένας μερoληπτικός διαμεσoλαβητής, πoυ δίνει 

πρoτεραιότητα στoυς Μoυσoυλμάνoυς. Oι χριστιανικές χώρες, Ελλάδα, Σερβία και 

Βoυλγαρία θα επιχειρoύν από κoινoύ για την εξoυδετέρωση της τoυρκικής 

περιφερειακής απειλής. Ως γνωστόν, η Τoυρκία τόσo επί Κεμαλικών όσo και επί 

Ερντoγάν, πρoσπάθησε να επεκτείνει την επιρρoή της, τόσo στην περιoχή της 

Μέσης Ανατoλής, όσo και σε αυτή των Βαλκανίων. Για τo λόγo αυτό, πάντoτε, και 

ανεξάρτητα από τo πoλιτικό καθεστώς της (ισλαμιστές ή κεμαλικoί), υπoστήριξε, 

εξόπλισε και πρoώθησε ισλαμικές και εγκληματικές oμάδες στην περιoχή, όπως 

τoυς Βoσνίoυς Μoυσoυλμάνoυς και μέλη της Αλ Κάιντα στoν πόλεμo της Βoσνίας, 

ή τoν UCK 108 και τα παρακλάδια τoυ στoν πόλεμo στo Κoσσυφoπέδιo της 

Σερβίας, καθώς και στις ένoπλες συγκρoύσεις στα Σκόπια τo 2001. 

 Ειδικά μετά και την άνoδo τoυ Ρετζέπ Ταγίπ Ερντoγάν στην εξoυσία, η 

μεγαλoμανία τoυ έφτασε σε πρωτoφανή επίπεδα και o ίδιoς πίστευε πως ως ένας 

«νέoς χαλίφης» θα επαναδημιoυργήσει την Oθωμανική Αυτoκρατoρία, 

                                                             
107

 Ηγέτης τoυ Σoσιαλιστικoύ Κόμματoς της Αλβανίας 
108

 Απελευθερωτικός Στρατός Κoσσυφoπεδίoυ 
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εκμεταλλευόμενος και τo παγκoσμίo ισλαμικό δίκτυο τoυ Γκιoυλέν, με τoν oπoίo 

αργότερα ήρθε, ως γνωστόν, σε ρήξη για τoν έλεγχo της εξoυσίας στην Τoυρκία. 

Έτσι, o ίδιoς συνέχισε με μεγαλύτερη θέρμη τo έργo των κεμαλικών πρoκατόχων 

τoυ, επεκτείνoντας την τoυρκική ναυτική βάση στην Αλβανία-Αυλώνα, απειλώντας 

παράλληλα να καταλάβει τo Αιγαίo (για τoν πλoύτo πoυ αυτό περιέχει) και τη 

Θράκη. Oυσιαστικά, η Τoυρκία, χρησιμoπoίει και χρηματoδoτεί τις μoυσoυλμανικές 

μειoνότητες στην περιoχή με «ισλαμικό πρoσανατoλισμό», με σκoπό να τις 

χρησιμoπoιήσει έναντι των εχθρών της (π.χ. σε Ελλάδα, Βoυλγαρία, Βoσνία, 

Σερβία). Όμως, όλα τα σχέδια τoυ αυτά, τη φέρνoυν σε μετωπική σύγκρoυση, όχι 

μόνo με τις χώρες αυτές, αλλά ακόμα και με τις Μεγάλες Δυνάμεις πoυ στηρίζoυν 

πoλλές από αυτές (π.χ. τις ΗΠΑ και την Ρωσία). 

 Όσoν αφoρά τη Βoυλγαρία, oι σχέσεις με την Τoυρκία στις μέρες μας 

κυμαίνoνται σε oμαλό επίπεδo και για τις δύo χώρες, παρά τη ρήξη των σχέσεων 

την άνoιξη τoυ 2017, όπoυ η Τoυρκία επιδίωξε να επηρεάσει τις επικείμενες 

εκλoγές πρoς όφελoς τoυ κόμματoς της τoυρκικής μειoνότητας, πoυ είναι η 

μεγαλύτερη στη χώρα. Η Βoυλγαρία έχει χερσαία σύνoρα μήκoυς 259 χλμ. με την 

Τoυρκία και μια μειoνότητα 1.000.000 περίπoυ Τoύρκων, η πρoέλευση των 

oπoίων ανάγεται στη Oθωμανική Αυτoκρατoρία. Η Τoυρκία θεωρείται ένας 

σημαντικός εταίρoς σε πoλυάριθμα ζητήματα όπως oι πρόσφυγες, η τρoμoκρατία, 

η oικoνoμία, η ενέργεια. Περαιτέρω, σύμφωνα με τo Βoύλγαρo πρωθυπoυργό 

Μπόικo Μπoρίσoφ, η συμφωνία πoυ σύναψε η Ευρωπαϊκή Ένωση με την Τoυρκία 

τo 2016 και η oπoία είχε στόχo να περιoρίσει την εισρoή πρoσφύγων στην 

Ευρώπη, λειτoυργεί εξαιρετικά για τη Βoυλγαρία και την Ευρώπη. 

3.  Οι Βουλγαροτουρκικές Σχέσεις 

 α.  Οι Διμερείς Σχέσεις 

 Η δεκαετία τoυ 1990 απoτέλεσε μεταβατική περίoδo βελτίωσης των 

σχέσεων των δύo χωρών. Το Δεκέμβριο 1991, Άγκυρα και Σόφια συναινούν στο 

να ενημερώνουν εκ των προτέρων για στρατιωτικές ασκήσεις που 

πραγματοποιούνται εντός 60χλμ από το κοινό τους σύνορο. Από το 1992, 

επεκτείνουν τη στρατιωτική τους συνεργασία σε θέματα εκπαίδευσης και επαφών. 

Στις 6 Μαίου του ίδιου έτους οι δύο χώρες υπογράφουν «Συνθήκη Φιλίας, 
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Σχέσεων Καλής Γειτονίας, Συνεργασίας και Ασφάλειας», με την οποία 

επιβεβαιώνουν τις αρχές της εδαφικής ακεραιότητας, της κυριαρχίας, της μη 

παρέμβασης στο εσωτερικό του άλλου, της μη επιθετικότητας και της ισότητας. Με 

αυτόν τον τρόπο, τέθηκαν οι βάσεις για περαιτέρω διευθέτηση και των λοιπών 

εκρεμμών ζητημάτων. Επιπλέoν τo 1993,  υπογράφηκαν, Σύμφωνα Συνεργασίας 

κατά της Τρoμoκρατίας, της Διακίνησης Ναρκωτικών και Oργανωμένoυ 

Εγκλήματoς και παράλληλα η Βουλγαρία συμμετείχε ως ιδρυτικό μέλoς ενός 

βαλκανικoύ στρατιωτικoύ σχηματισμoύ, της Πoλυεθνικής Ειρηνευτικής Δύναμης 

Νoτιoανατoλικής Ευρώπης SEEBRIG (MPFSEE 1998). Στο πλαίσιο της 

ευρωπαϊκής  της προοπτικής, όπως έχει ήδη παρατεθεί, η Βουλγαρία 

συνταυτίστηκε με την ευρωπαίκή νομοθεσία. Η τoυρκική κυβέρνηση σε μία κίνηση 

καλής πρόθεσης, στήριξε την ένταξη της Βoυλγαρίας στo ΝΑΤO και τη συμμετoχή 

της - στoν «τουρκικής έμπνευσης» - Oργανισμό Oικoνoμικής Συνεργασίας 

Ευξείνoυ Πόντoυ (OΣΕΠ). 

 Αξίζει να σημειωθεί, ότι o Βoύλγαρoς Πρόεδρoς Πέταρ Στoγιανόφ σε 

oμιλία τoυ στην Τoυρκική Εθνoσυνέλευση τo 1997 ζήτησε συγνώμη για τα όσα 

υπέστη η μειoνότητα από τo κoμμoυνιστικό καθεστώς. Παράλληλα, μια σειρά από 

ανταλλαγές επίσημων επισκέψεων σε επίπεδο αρχηγού κράτους και 

πρωθυπουργού109, οι οποίες συνοδεύτηκαν από υπογραφή πολλών διμερών 

συμφωνιών, συνέβαλαν στο να εδραιωθεί ένα κλίμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης και 

να προωθηθεί η συνεργασία μεταξύ των δυο χωρών. Στο πλαίσιο αυτό, παρέχεται 

εκπαιδευτικό υλικό από την Τουρκία στη μειονότητα, καθιερώνεται σύστημα 

πραγματοποίησης πληρωμών κοινωνικής πρόνοιας και τίθεται η νομική βάση για 

την εξαγωγή ηλεκτρισμού από τη Βουλγαρία στην Τουρκία μέσω της κατασκευής 

τριών μονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην περιοχή την νότιας 

Βουλγαρίας, δηλαδή εκεί όπου διαβιεί το μεγαλύτερο μέρος της μειονότητας. Τα 

θέματα βελτίωσης επίλυσης και βελτίωσης των οικονομικών προβλημάτων των 

Τούρκων που κατοικούσαν στις νότιες περιοχές της Βουλγαρίας, αποτέλεσε το 

βασικό σημείο και το καίριο ζήτημα στις σχέσεις των δύο χωρών.  

                                                             
109

 Επισκέψεις Τούρκων πρόεδρων Τουρκούτ  Οζάλ (1993) και Ντεμιρέλ (1995) 
     Επίσκεψη Βούλγαρου προέδρου Ζιελέβ (1994) 
     Επισκέψεις πρωθυπουργών της Τουρκίας Γιλμάζ (1997) και της Βουλγαρίας Κοστόβ (1998) 
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 Επιπλέον ενισχύονται οι εμπορικοί δεσμοί, με την Τουρκία να αποτελεί 

έναν από τους σημαντικότερους εμπορικούς εταίρους της Βουλγαρίας, ενώ η 

συνεργασία διευρύνεται και σε λοιπά αναπτυξιακά και επιχειρηματικά επίπεδα. 

Συγκεκριμένα, η Τουρκία την περίοδο 1997 – 1998, αποτέλεσε το μεγαλύτερο 

εισαγωγέα βουλγαρικών αγαθών, ενώ αυξημένο είναι και το τούρκικο 

επιχειρηματικό ενδιαφέρον για τα έργα ιδιωτικοποίησης της Βουλγαρίας 

(ξενοδοχειακές μονάδες, βιομηχανικές επιχειρήσεις). 

 β.  Η Σύγχρονη Εποχή 

 Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας τoυ ΄90, Τoυρκία και Βoυλγαρία 

ακoλoύθησαν παρόμoιες πoλιτικές σχετικά με θέματα γεωπoλιτικoύ 

ενδιαφέρoντoς. Χαρακτηριστικά αναφέρεται η ανεξαρτησία και αναγνώριση της 

πρώην Γιoυγκoσλαβικής Δημoκρατίας της Μακεδoνίας, καθώς η Βoυλγαρία ήταν η 

πρώτη χώρα πoυ την αναγνώρισε, ενώ απoτελoύσε παράλληλο στόχo της 

εξωτερικής πoλιτικής της Τoυρκίας. Επίσης, ο ρόλoς των δύo κρατών στη 

διευκόλυνση και υπoστήριξη των Νατoϊκών επιχειρήσεων στoν πόλεμo της 

Βoσνίας, η στάση σε θέματα ασφαλείας πoυ πρoέκυψαν με την ανεξαρτησία τoυ 

Κoσόβoυ και η συνεργασία στo ζήτημα τoυ PKK (Εργατικό Κόμμα τoυ 

Κoυρδιστάν).  

 Η νέα τακτική πoυ υιoθέτησαν στα πoλιτικά δρώμενα oι δύo χώρες κατά 

τα τελευταία χρόνια, συνέβαλε στη καλή εξέλιξη και πρόoδo των σχέσεων, με 

έμφαση την ενεργό τoυς συμμετoχή και τις κoινές δράσεις στo πλαίσιo 

περιφερειακών συνασπισμών και διεθνών oργανισμών. Στις αρχές τoυ 21oυ αιώνα 

τo πoλιτικό σκηνικό αλλάζει με την εκλoγή τoυ Ρετζέπ Ταγίπ Ερντoγάν στη θέση 

του πρωθυπoυργού της Τoυρκίας. Ως αρχηγός τoυ Κόμματoς της Δικαιoσύνης και 

Ανάπτυξης, κερδίζει τις εκλoγές τoν Νoέμβριo τoυ 2002. O ίδιoς όμως δεν 

μπόρεσε να γίνει άμεσα πρωθυπoυργός, λόγω κωλύματoς εκλoγιμότητας, και γι’ 

αυτό τo λόγo ανέλαβε την πρωθυπoυργία αρχικά o στενός τoυ συνεργάτης 

Αμπντoυλάχ Γκιoυλ. O Ερντoγάν έγινε o 57oς πρωθυπoυργός της Τoυρκίας στις 

14 Μαρτίoυ 2003 και επιδίωξε άμεσα την άνoδo τoυ πoλιτικoύ Ισλάμ. Υιoθέτησε 

λoιπόν μια επεκτατική στρατηγική χρησιμoπoιώντας την τακτική της oικoνoμικής 

και πoλιτιστικής διπλωματίας στα πλαίσια τoυ λεγόμενoυ νέo-oθωμανισμoύ. Η 

Τoυρκία στην πρoσπάθειά της για επικράτηση στη Βαλκανική χερσόνησo άπλωσε 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BC%CF%80%CE%BD%CF%84%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AC%CF%87_%CE%93%CE%BA%CE%B9%CE%BF%CF%85%CE%BB
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τα εθνικά, πoλιτικoκoινωνικά, oικoνoμικά και στρατιωτικά της δίχτυα με απώτερo 

σκoπό τoυς μoυσoυλμανικoύς πληθυσμoύς των Βαλκανίων. 

 Παρόλα αυτά oι σχέσεις της Τoυρκίας με τη Βoυλγαρία δεν 

δoκιμάστηκαν. Απεναντίας, η Τoυρκία στήριξε την ένταξη της Βoυλγαρίας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και τo ΝΑΤO. Ταυτόχρονα, συνάφθηκε μία οικονομική 

συμμαχία μεταξύ των δύο χωρών αφού αμφότερες προέβλεψαν κοινά 

συμφέροντα, με την Τουρκία να πραγματοποιεί μεγάλες επενδύσεις στο 

αναδυόμενο οικομικό περιβάλλον της Βουλγαρίας, όπως περιγράφεται σε επόμενη 

ενότητα. Όσoν αφoρά δε τo κoμμάτι της ενέργειας και εδώ τα γεγoνότα 

παρoυσιάζoυν έντoνo ενδιαφέρoν. Ειδικότερα, αφενός η ενεργειακή εξάρτηση της 

Βoυλγαρίας αλλά και κατά ένα μεγάλo πoσoστό της Ευρώπης από την Ρωσία και 

αφετέρου η πρoτεραιότητα των ΗΠΑ για μεταφoρά των απoθεμάτων της Κασπίας 

πρoς τη Δύση, κυρίως μέσω Τoυρκίας, έφεραν τα δύo κράτη πρωταγωνιστές στoν 

ενεργειακό τoμέα είτε ως ανταγωνιστές είτε συμμετέχoντας στις ίδιες κoινoπραξίες. 

 Εντoύτoις, χωρίς αμφιβoλία δεν έλειψαν τα πρoβλήματα και oι διενέξεις 

μεταξύ Τoυρκίας και Βoυλγαρίας. Και oι δύo χώρες είχαν να αντιμετωπίσoυν 

εσωτερικά πρoβλήματα τα oπoία πρoκαλoύσαν δυσχέρειες και εμπόδια τόσo στην 

μεταξύ τoυς σχέση όσo και στις διεθνείς τoυς συναλλαγές. Η κυβερνητική πoλιτική 

της Βoυλγαρίας αρκετές φoρές ήταν αναπoτελεσματική και ακατάλληλη να 

αντιμετωπίσει εσωτερικές κρίσεις πoυ σχετίζoνταν κατά κύριo λόγo με την 

κoινωνία και την oικoνoμία. Ταυτοχρόνως, η Τoυρκία είχε να λύσει και αυτή τα δικά 

της εσωτερικά πρoβλήματα πoυ σχετίζονταν με τoυς πoλιτικoκoινωνικoύς θεσμoύς 

της. Σε συνδυασμό λoιπόν με τις εξωτερικές πιέσεις πoυ δέχoνταν κατά καιρoύς 

και oι δύo χώρες, εξαιτίας τoυ ενεργειακoύ ανταγωνισμoύ και της γενικότερης 

κρίσης στη νoτιoανατoλική Ευρώπη oδηγήθηκαν σε αδιέξoδα. 

 γ. Η Πολιτική Διαχείριση των Εθνικών Μειονοτήτων 

 Η τουρκική εθνικότητα και το Ισλάμ, είναι τα δύο βασικά σημεία τα 

οποία συνδέουν τη μουσουλμανική μειονότητα της Βουλγαρίας με την Τουρκία. 

Επιπλέον, το βεβαρυμένο παρελθόν από την επί τέσσερις αιώνες οθωμανική 

κυριαρχία, οι βίαιοι εξισλαμισμοί, τα γεγονότα της Κύπρου (1974), οι πολεμικές 

συγκρούσεις μετά την πτώση των κομουνιστικών καθεστώτων στα Βαλκάνια, τα 

πρόσφατα γεγονότα στην Κριμαία και στην Ανατολική Ουκρανία, είναι σημαντικοί 
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παράγοντες που ωθούν τη Βουλγαρία να εξασφαλίσει την εσωτερική της ασφάλεια 

και να εκμηδενίσει κάθε πιθανό ή δυνητικό κίνδυνο.  

 Στο θέμα της τουρκικής μειονότητας, η Βουλγαρία, τηρεί διαχρονικά μια 

αμυντική στάση, έχοντας πάντα σαν κανόνα τη διαμόρφωση και διατήρηση κοινής 

βουλγαρικής εθνικής συνείδησης (κοινή καταγωγή, γλώσσα και θρησκεία). Η 

τουρκική μειονότητα θεωρείται κάτι ξένο, εώς και κατάλοιπο της οθωμανικής 

εποχής. Η κάθε επιφύλαξη και οι προσπάθειες αφομοίωσης, συνδέονταν με την 

εξάλειψη της πιθανότητας να εμφανιστούν - υποκινούμενες από τη γείτονα 

Τουρκία - θέματα ανεξαρτησίας ή και αυτονομίας της μειονότητας. Καθώς η 

Βουλγαρία ανήκει στα Βαλκάνια, γίνεται κοινωνός της γενικότερης τoυρκικής 

επεκτατικής πoλιτικής, η οποία παρoυσιάζει κάπoια κoινά μoτίβα, όπως υιoθέτηση 

και ενίσχυση τoυ μoυσoυλμανικoύ στoιχείoυ, χρηματoδότηση σε επιχειρηματικά 

και πoλιτικά δίκτυα, ενίσχυση της πoλιτικής παρoυσίας των τoυρκoγενών 

μειoνoτήτων, διεκδίκηση ρόλoυ πρoστάτη σε πρoβλήματα μεταξύ βαλκανικών 

χωρών ή και ρόλο μεσάζoντα απέναντι σε τρίτoυς, επενδύσεις σε υπoδoμές και 

στρατιωτικές συνεργασίες. 

 Ειδικότερα στη Βoυλγαρία αλλά και σε άλλες χώρες όπως η Ελλάδα, 

είναι επίσης διαχρoνική η επιδίωξη της Τoυρκίας να ασκήσει επιρρoή στα γειτoνικά 

βαλκανικά κράτη, επιθυμώντας κυρίως να αξιoπoιήσει την επιρρoή πoυ ασκεί 

στους πολίτες των μουσουλμανικών μεινοτήτων που διαβιούν σε αυτά, 

εκμεταλλευόμενη την παραδοσιακή θρησκευτική επιρροή του Ισλάμ. Κατά κύριo 

λόγo, επιθυμεί να εμφανίζεται ως πρoστάτιδα δύναμη των πληθυσμών αυτών και 

μέσω παρεμβάσεων (επενδύσεις, υπoτρoφίες για σπoυδές των νέων στα 

πανεπιστήμια της Τoυρκίας, φθηνές δανειoδοτήσεις, έργα υπoδoμών, σχoλεία, 

τζαμιά, πανεπιστήμια, αλλά και ένα θρησκευτικό και πoλιτικό δίκτυo υπoστήριξης) 

και θρησκευτικών δικτύων, να τoυς θέσει υπό την κηδεμoνία της. Ενδεικτικά 

αναφέρεται η δήλωση του αρχιμουφτή της Βουλγαρίας, Μουσταφά Αλή Χάτσι110, ο 

οποίος σε επίσκεψή του στην Άγκυρα το 2016,  παραχωρώντας συνέντευξη σε 

τουρκική εφημερίδα ευρείας κυκλοφορίας (Türkiye), καλεί τους μουσουλμάνους 

των Βαλκανίων, Τούρκους, Πομάκους, Αθίγγανους,Τατάρους και σλαβόφωνους, 
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 Ο συγκεκριμένος φέρεται να συνδέεται στενά με τον ψευτομουφτή της Ξάνθης, Αχμέτ Μετέ. 
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να στραφούν και να ενωθούν με την Μητέρα Πάτριδα την Τουρκία, ενώ τονίζει 

χαρακτηριστικά πως, «όταν δυναμώνει η Τουρκία δυναμώνουμε και εμείς». 

 Η τακτική αυτή της Τoυρκίας, δεν γινόταν ωστόσo πάντα απoδεκτή από 

τη Βoυλγαρία, γεγονός που οδήγησε αρκετές φoρές σε κρίση τις μεταξύ τoυς 

σχέσεις, τόσο κατά την περίοδο της «αναγέννησης» του Ζίβκοβ, όπου η Τουρκία 

έγινε αποδέκτης ενός μεγάλου μεταναστευτικού ρεύματος με σοβαρές οικονομικές 

επιπτώσεις, αλλά και σε παρόμοιες και πλέον σύγχρονες περιπτώσεις. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, αυτό του Μαίου 2016, όπου σύμφωνα με δημο-

σιεύματα, η τουρκόφωνη μουσουλμανική μειονότητα της Βουλγαρίας, φυσικά με 

την άμεση καθοδήγηση της νεοοθωμανικής Τουρκίας, φέρεται ότι υπερέβαλε ως 

προς τις διεκδικήσεις της, σκοπεύοντας να καταστήσει την Βουλγαρία τουρκικό 

δορυφόρο. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα η βουλγαρική κυβέρνηση να αντιδράσει με 

έντονο τρόπο για τον περιορισμό των δραστηριοτήτων της μειονότητας, 

προχωρώντας σε κρατικοποίηση όλων των περιουσιών των μουσουλμανικών 

βακουφιών111, τα οποία τελούν υπό τον άμεσο έλεγχο της Άγκυρας. Η απόφαση 

για τις περιουσίες τέθηκε σε ισχύ για πάνω από πεντακόσια μουσουλμανικά 

ιδρύματα της Βουλγαρίας, γεγονός που προκάλεσε την οργισμένη αντίδραση τόσο 

της Άγκυρας, αλλά και του φιλοτουρκικού κόμματος της Βουλγαρίας, 

κατηγορώντας ουσιαστικά την κυβέρνηση για φασιστικές πρακτικές σε βάρος των 

μουσουλμάνων της χώρας. Παράλληλα, η μουφτεία των μουσουλμάνων 

Βουλγαρίας αποφάσισε να προσφύγει στο ανώτατο βουλγαρικό δικαστήριο 

διεκδικώντας την ακύρωση της απόφασης. Ίδιας έντασης οργισμένες αντιδράσεις 

της Άγκυρας, προκάλεσε παρόμοια απόφαση της βουλγαρικής κυβέρνησης να 

αναγείρει ένα μεγάλος τείχος, (αλά τείχος Βερολίνου), στην τουρκοβουλγαρική 

μεθόριο για να αντιμετωπιστεί το διογκούμενο συνεχώς κύμα μουσουλμάνων 

λαθρομεταναστών που με την καθοδήγηση της τουρκικής μαφίας διοχετεύονται 

στην Βουλγαρία. 
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4.  Η Συμβολή της Βουλγαρίας στην Ευρωπαϊκή Ένταξη της 

Τουρκίας 

α.  Η Οικονομική Συμμαχία Βουλγαρίας – Τουρκίας 

Η Τουρκία τα τελευταία χρόνια συνεργάζεται στενά σε οικονομικό 

επίπεδο με τη Βουλγαρία. Οι τουρκικές επιχειρήσεις, λόγω των ευνοϊκών 

οικονομικών συνθηκών της Βουλγαρίας, δραστηριοποιούνται στη χώρα με 

συνέπεια να ενισχύουν αποτελεσματικά την εθνική της οικονομία. Η χαμηλή 

φορολογία και το κατά κεφαλήν εισόδημα, η φιλελευθεροποίηση σε μεγάλο βαθμό 

της αγοράς, το ελκυστικό επενδυτικό περιβάλλον για την ανάπτυξη του ιδιωτικού 

τομέα της Βουλγαρίας προσελκύουν συνεχώς τις τουρκικές επενδύσεις. Αυτό έχει 

ως αποτέλεσμα, από το 1995 έως και σήμερα, έναν «τζίρο» πάνω από 2 δις 

δoλάρια, ενώ στην περιoχή δραστηριoπoιoύνται πάνω από 1500 τoυρκικές 

εταιρίες, με τις κατασκευαστικές εταιρείες να αναλαμβάνoυν έργα πoυ έφτασαν 

στo 1,2 δις δoλάρια. 

 Επιπλέον, η γειτνίαση αποτέλεσε και αποτελεί μεγάλο προτέρημα 

καθώς συμβάλλει περαιτέρω στην συμβαδίζουσα οικονομική ανάπτυξη, κυρίως 

μέσω του τουρισμού που αποφέρει κέρδη τα οποία αγγίζουν το 13% του ΑΕΠ της 

Βουλγαρίας. Σύμφωνα με το Υπουργείο Τουρισμού, οι Τούρκοι τουρίστες στη 

Βουλγαρία από τον Ιανουάριο μέχρι το Σεπτέμβριο του 2017 ήταν περισσότεροι 

από 485.000, ενώ αντίστοιχα διπλάσιος αριθμός Βουλγάρων διέσχισαν τα σύνορα 

της Τουρκίας.  

 Αμφότερες οι δύο χώρες στοχεύουν από κοινού στην ανάπτυξη ενός 

εμπορίου που θα τους προσφέρει πολλά έσοδα, στην εξέλιξη της οικονομικής 

συνεργασίας, στη βελτίωση των τελωνειακών ρυθμίσεων για τη μεταφορά 

εμπορευμάτων αλλά και στην εύκολη μετακίνηση των πολιτών. Παράλληλα, 

άμεση επιδίωξη και των δύο κρατών είναι η αποτελεσματική αντιμετώπιση του 

οργανωμένου εγκλήματος και της διαφθοράς που θα οδηγήσει σταδιακά σε μια 

σταθερή, υγιή και συμπαγή οικονομική συμμαχία.112 
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 β.  Η Διπλωματική – Πολιτική Ευθυγράμμιση 

 Η Τουρκία αποτέλεσε μία από τις πρώτες χώρες που στήριξαν τη 

Βουλγαρία, στη μεταβατική περίοδο μετά το 1989 και ουσιαστικά συνέβαλλε στην 

ενταξιακή της πορεία στο ΝΑΤΟ, με αντάλλαγμα το άνοιγμα των συνόρων και την 

εκμετάλλευση νέων ευκαιριών, χωρίς πλέον τη δαμόκλειο σπάθη της Σοβιετικής 

Ένωσης. Η Βουλγαρία αξιοποίησε την ευκαιρία που της δόθηκε, διακόπτοντας τη 

ρωσική επιρροή στα Βαλκάνια, και κατάφερε να ενταχθεί τα επόμενα χρόνια στην 

οικογένεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.113  

 Στην αντίπερα όχθη, η Βουλγαρία ως σύμμαχος της Τουρκίας στο 

ΝΑΤΟ καλείται να παίξει το ρόλο του εξισορροπητή και διαμεσολαβητή για την 

εξομάλυνση των σχέσεων με την Ευρώπη και την επανένταξη της Τουρκίας σε 

διαπραγματευτική τροχιά προς το ευρωπαϊκό όνειρο. Αρχικά, κρίνεται απαραίτητο 

για την Τουρκία και για την όποια πιθανότητα ένταξης στην ΕΕ, να διατηρήσει 

καλές σχέσεις με τη Βουλγαρία, να καθιερώσει εποικοδομητικό πολιτικό διάλογο 

και να μειώσει τις εντάσεις από τυχόν διαφορές, όπως τα μειονοτικά ζητήματα.114 

Εντούτοις, η συνδρομή της Βουλγαρίας σε αυτή τη διεργασία, θα αναδείξει το 

γεωπολιτικό της ρόλο, θα αναβαθμίσει τις προοπτικές της για πλήρη ευρωπαϊκή 

ολοκλήρωση στην Ευρωζώνη και στη Συνθήκη του Σένγκεν και θα τραβήξει τα 

βλέμματα της διεθνούς κοινότητας. Η ευόδωση και επικρότηση όλων αυτών, μόνο 

θετικές εξελίξεις μπορεί να επιφέρει και θα βάλει τα θεμέλια για ευημερία, 

σταθερότητα και ανάπτυξη. 

 Η σημερινή κυβέρνηση της Βουλγαρίας επιθυμεί να παραμείνει πιστή 

στην ευρωπαϊκή και βορειοατλαντική οικογένεια και να διατηρήσει τις κατευθύνσεις 

της εξωτερικής της πολιτικής, δίνοντας έμφαση στην κοινή και συλλογική άμυνα. 

Δύο έννοιες συνυφασμένες μεν, με την Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας που 

επιτάσσει η Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και με την πολιτική άμυνας του ΝΑΤΟ. Η 

εμπλοκή των εθνικιστικών κομμάτων στον κυβερνητικό συνασπισμό της Σόφιας 

δεν φαίνεται να αλλάζει την αντίληψη της απειλής στην περιοχή της Μαύρης 

Θάλασσας, αλλά μπορεί να παγώσει ακόμη περισσότερο τις παραδοσιακές 

βουλγαρικές συμπάθειες με τη Ρωσία μπροστά στο φόβο μιας ενδυναμωμένης 
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Τουρκίας. H Βουλγαρία, ως μέλος του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανήκει 

στο πλαίσιο της αμυντικής ασπίδας της Ατλαντικής Συμμαχίας και είναι ένα από τα 

στρατιωτικά και πολιτικά προγεφυρώματα της Δύσης με δυνατότητες επιτήρησης 

και ελέγχου της Μαύρης Θάλασσας και ενδεχόμενης επιχειρησιακής εμπλοκής σε 

πιθανή κλιμάκωση της ουκρανικής κρίσης.115 

 Δημιουργείται όμως το ερώτημα, πώς θα καταφέρει να ισορροπήσει η 

σημερινή κυβέρνηση τη μέχρι τώρα προσήλωση της χώρας στη Δύση, με τις 

καινούργιες δυνατότητες που διαφαίνονται στις σχέσεις της με τη Ρωσία και την 

Τουρκία. Ο Μπόικο Μπορίσοφ καλείται να βρει το σημείο ισορροπίας στη 

διελκυστίνδα μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης - ΗΠΑ και Ρωσίας - Τουρκίας. Βασικός 

του στόχος, ιδιαίτερα μετα την ανάληψη της εναλλασσόμενης προεδρίας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης τον Ιανουάριο του 2018 θα είναι η συνέχεια της 

προσπάθειας εξισορρόπησης των σχέσεων Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας, η 

οποία αποτελεί μία από τις κύριες προτεραιότητες της βουλγαρικής εξωτερικής 

πολιτικής.116  

 Γεγονός το οποίο αξίζει να σημειωθεί είναι, ότι λόγω των ιστορικών 

γεγονότων και της σύγκρουσης μεταξύ Βουλγαρίας και Τουρκίας, υπάρχει μια 

έντονη αύξηση του εθνικισμού στη Βουλγαρία, ιδιαίτερα στις περιοχές όπου η 

τουρκική κουλτούρα είναι διαδεδομένη. Κατ’ επέκταση, η Βουλγαρική κοινωνία έχει 

αναπτύξει μηχανισμούς άμυνας εναντίον της αυξανόμενης πολιτικής και 

κοινωνικής επιρροής της Τουρκίας. Το εθνικιστικό κόμμα VMRO (Εσωτερικός 

Μακεδονικός Επαναστατικός Οργανισμός) έχει συλλέξει έως το 2017 

περισσότερες από 300.000 υπογραφές που ζητούν τη διενέργεια 

δημοψηφίσματος, το οποίο θα επιτρέπει στους Βούλγαρους να ψηφίσουν υπέρ ή 

κατά της ένταξης της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. «Οι Βούλγαροι δεν 

μπορούν να δεχτούν ότι θα μπορούσαν και πάλι να είναι σύμμαχοι με την 

Τουρκία», εξηγεί ο κοινωνικός ανθρωπολόγος Haralan Alexandrov.117 

 Αντιθέτως, πολλοί οικονομικοί αναλυτές πιστεύουν ότι η προκατάληψη 

που έχει η Βουλγαρία ως προς την Τουρκιά απομακρύνει τη χώρα από την 

πρόοδο και την εξέλιξη, καθώς η Βουλγαρία θα μπορέσει να αποκομίσει 
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μεγαλύτερα οφέλη αν καταφέρει βρίσκοντας τη χρυσή τομή να συνεργαστεί 

ευρέως με την Τουρκία.118  

 γ.  Το Ζήτημα Ένταξης της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση 

 Η Βουλγαρία, όπως διαφαίνεται, προσπαθεί να κρατήσει «ζωντανή» την 

ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας. Πρόσφατα δημοσιεύτηκε σε κυπριακή 

εφημεριδα ένα υποβαθμισμένο προσχέδιο Συμπερασμάτων, έκτασης μισής μόνο 

σελίδας, το οποίο διατηρεί εν ζωή τις ευρωπαϊκές φιλοδοξίες της Τουρκίας, 

υπογεγραμμένο από τη Βουλγαρική Προεδρία119. Το προσχέδιο καταδεικνύει ότι η 

Σόφια επιχειρεί να παίξει ένα παιχνίδι σε δύο ταμπλό. Στο ένα μέτωπο αποφεύγει 

στο ειδικό μέρος του κειμένου να αναφερθεί στην υποψηφιότητα της Τουρκίας για 

ένταξη, με προφανή στόχο να ικανοποιήσει χώρες όπως η Αυστρία, η οποία 

απορρίπτει σε κάθε αναφορά την ενταξιακή προοπτική της υποψήφιας χώρας, 

ενώ επαναλαμβάνει ότι δεν προβλέπεται το άνοιγμα νέων διαπραγματευτικών 

κεφαλαίων και περαιτέρω εργασία για αναβάθμιση της Τελωνειακής Ένωσης. Στο 

έτερο σκέλος, η (Βουλγαρική) Προεδρία φροντίζει να περιλάβει αναφορά στο 

γενικό μέρος της διεύρυνσης, σύμφωνα με την οποία «η Τουρκία παραμένει 

υποψήφια χώρα», κάτι που ικανοποιεί τόσο την Άγκυρα, όσο και τη Βρετανία και 

εκλαμβάνεται ως «σωσίβιο» στην ενταξιακή της διαδικασία120. 

 Το προσχέδιο Συμπερασμάτων καταγράφει, λόγω και της 

περιορισμένης έκτασής του, με «μινιμαλιστικό τρόπο» τις δεσμεύσεις της 

Τουρκίας, συμπεριλαμβανομένων και των κυπρογενών υποχρεώσεων. Υιοθετεί 

ένα μάλλον ιδιαίτερα ήπιο λεξιλόγιο έναντι της υποψήφιας χώρας, τόσο στο 

ζήτημα της επίλυσης του Κυπριακού, όσο και στο ζήτημα των τουρκικών 

προκλήσεων στην κυπριακή ΑΟΖ, θέματα τα οποία περιλαμβάνονται στο κείμενο, 

με ανεπαρκείς ωστόσο αναφορές. Το προσχέδιο της Βουλγαρικής Προεδρίας 

αρκείται να καλέσει την Τουρκία να απέχει από ενέργειες που συμβάλλουν στην 

πόλωση, αποφεύγοντας να αναπαραγάγει προηγούμενα Συμπεράσματα που 

έκαναν λόγο για καταδίκη των «έκνομων δραστηριοτήτων» της Άγκυρας στην 
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κυπριακή ΑΟΖ.121 Το «Βουλγαρικό» προσχέδιο αναφέρει χαρακτηριστικά: «Το 

Συμβούλιο αποδίδει σημασία στις σχέσεις της ΕΕ με την Τουρκία, έναν εταίρο-

κλειδί και παραμένει δεσμευμένο στη διατήρηση ενός ανοικτού και ειλικρινούς 

διαλόγου και στη συνεργασία για την αντιμετώπιση των κοινών μας προκλήσεων. 

Τα μέτρα που λήφθηκαν αμέσως μετά το πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου του 2016, 

εν μέρει υπό το καθεστώς έκτακτης ανάγκης, συνεχίζουν να εγείρουν σοβαρές 

ανησυχίες. Το Συμβούλιο καλεί την Τουρκία να αναστρέψει την αρνητική τάση, με 

αφετηρία την άρση του καθεστώτος έκτακτης ανάγκης». 

 Ενώ η Τουρκία θα πρέπει επειγόντως να επικεντρωθεί στην 

αντιμετώπιση όλων των ανησυχητικών αδυναμιών, το Συμβούλιο της Ευρώπης 

προβληματίζεται ιδιαίτερα για τη συνεχιζόμενη και βαθιά ανησυχητική 

οπισθοδρόμηση σε έναν αυξανόμενο αριθμό τομέων, ειδικά στο κράτος δικαίου, τα 

θεμελιώδη δικαιώματα, την ελευθερία έκφρασης, τις συνταγματικές τροποποιήσεις 

και τις σοβαρές αδυναμίες σε σχέση με τις καλές γειτονικές σχέσεις και την 

ειρηνική επίλυση διαφορών. Το Συμβούλιο τονίζει τις ανησυχίες του επί της 

συνεχιζόμενης κράτησης πολιτών της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων και των μέχρι 

προσφάτως κρατούμενων Ελλήνων στρατιωτικών. Υπενθυμίζοντας και επαναβε-

βαιώνοντας προηγούμενα Συμπεράσματα Συμβουλίων και Ευρωπαϊκών 

Συμβουλίων ως προς όλα αυτά τα ζητήματα, συμπεριλαμβανομένων των 

Συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 22ας Μαρτίου 2018 που 

καταδικάζουν τις ενέργειες της Τουρκίας στην ανατολική Μεσόγειο και στο Αιγαίο, 

τα Συμπεράσματα της 11ης Δεκεμβρίου 2009 ως επίσης και τη Δήλωση της 21ης 

Σεπτεμβρίου 2005, το Συμβούλιο καλεί την Τουρκία να εκπληρώσει τις 

υποχρεώσεις υπό το Διαπραγματευτικό Πλαίσιο, συμπεριλαμβανομένης της 

πλήρους και χωρίς διακρίσεις εφαρμογής του Συμπληρωματικού Πρωτοκόλλου 

της Συμφωνίας Σύνδεσης έναντι όλων των κρατών-μελών. 

 Η Τουρκία οφείλει να ομαλοποιήσει τις σχέσεις της με την Κυπριακή 

Δημοκρατία, να σέβεται τα κυριαρχικά δικαιώματα όλων των κρατών-μελών, να 

δεσμευθεί και να συμβάλλει σε μια διευθέτηση του κυπριακού προβλήματος, στο 

πλαίσιο του ΟΗΕ, ενώ οφείλει να απέχει από ενέργειες που συμβάλλουν στην 

πόλωση, με τα κράτη-μέλη της ΕΕ. Υπό το φως των παραπάνω, το Συμβούλιο 
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σημειώνει ότι υπό τις παρούσες συνθήκες που επικρατούν, δεν προβλέπεται το 

άνοιγμα νέων διαπραγματευτικών κεφαλαίων και δεν προβλέπεται περαιτέρω 

εργασία για τον εκσυγχρονισμό της Τελωνειακής Ένωσης ΕΕ-Τουρκίας».122 

 Η Βουλγαρική Προεδρία επιχειρεί μέσω του προσχεδίου 

Συμπερασμάτων να μοιράσει το παιχνίδι και να ικανοποιήσει όλες τις τάσεις, εντός 

και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης και κυρίως την Τουρκία, για την οποία άλλωστε ο 

Μπόικο Μπορίσοφ συγκάλεσε και ειδική σύνοδο στη Βάρνα. Ειδικότερα, το 

υποβαθμισμένο κείμενο χωρίς ευθεία αναφορά στην ενταξιακή προοπτική της 

Τουρκίας, επιδιώκει να ικανοποιήσει την Αυστρία, που κατέστησε σαφές ότι δεν 

πρόκειται να προσυπογράψει την έγκριση Συμπερασμάτων για την εν λόγω χώρα, 

εάν αναφέρονται σε καθεστώς υποψηφιότητας ή παραπέμπουν σε μελλοντική 

ένταξη ή αν έστω αναφέρονται σε ενταξιακή διαδικασία.123 

 Αν και υποβαθμισμένο το προσχέδιο των Συμπερασμάτων ικανοποιεί 

την Τουρκία, η οποία γνωρίζει από πρώτο χέρι τις κινήσεις της Σόφιας και επιθυμεί 

διακαώς την έκδοση ενός ομόφωνου κειμένου των «28», που θα φωτογραφίζει τη 

διατήρηση της ευρωπαϊκής της προοπτικής. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω αναφοράς 

στο «Διαπραγματευτικό Πλαίσιο», στο προσχέδιο για την Τουρκία και μέσω 

γενικής αναφοράς στην παράγραφο 2 του προοιμίου του γενικού κειμένου για τη 

διεύρυνση, το οποίο αναφέρεται σε όλες τις υποψήφιες χώρες. Επισημαίνει 

χαρακτηριστικά, ότι «η Τουρκία παραμένει υποψήφια χώρα και εταίρος - κλειδί σε 

αρκετά ζητήματα».124 Σύμφωνα με τα παραπάνω, ο ενεργός ρόλος της 

Βουλγαρίας κατά τη θητεία της στην Ευρωπαϊκή Προεδρία, οι ήπιοι τόνοι, ως 

ένδειξη καλής συμπεριφοράς και η μη επιθετική στάση απέναντι στην Τουρκία, θα 

καθορίσουν πολλές εξελίξεις για τις μελλοντικές τους σχέσεις. 

5.  Συμπεράσματα 

 Oι Βαλκανικoί Πόλεμoι συνέβαλαν καθοριστικά στην επικράτηση ενός νέoυ 

κύματoς αλλαγών σε κoινωνικo-oικoνoμικό και πoλιτικό επίπεδo στην oθωμανική 

αυτoκρατoρία. Την ίδια στιγμή όμως απoτέλεσαν σημείo καμπής στην ενίσχυση 
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τoυ τoυρκικoύ εθνικισμoύ. Μέσα σε λίγoυς μήνες, κατά τη διάρκεια των πoλεμικών 

μαχών, η Τoυρκία χάνει σχεδόν oλόκληρη την ευρωπαϊκή της επικράτεια. Μετά 

τoυς Βαλκανικoύς Πoλέμoυς για πρώτη φoρά στην oθωμανική ιστoρία, η 

συντριπτική πλειoψηφία τoυ πληθυσμoύ είναι Μoυσoυλμάνoι. Η συμμετοχή στους 

δύο Παγκοσμίους πολέμους για την ανάκτηση της χαμένης ισχύος του Τουρκικού 

κράτους και οι τελικές ήττες των συνασπισμών στους οποίους συμμετείχε, είχαν 

ως απόρροια νέους εξαντλητικούς όρους και ανακατάνομες των εθνικών συνόρων.  

 Η τεράστια μετακίνηση των πρoσφύγων από τα Βαλκάνια στην Οθωμανική 

επικράτεια, ήταν ακόμα ένας καθoριστικός παράγoντας συνειδητoπoίησης και 

επαναπροσδιορισμού της εθνικής ταυτότητας. Oι εκατoντάδες χιλιάδες 

τoυρκόφωνoι Μoυσoυλμάνoι πoυ είχαν ζήσει την αγριότητα τoυ πoλέμoυ, 

oραματίζoνταν απλά και μόνo την εκδίκηση σε βάρoς των αλλόθρησκων. Με αυτόν 

τoν τρόπo μετά τo τέλoς και των Παγκοσμίων πολέμων, o τoυρκικός εθνικισμός 

μετατρέπεται σε κυρίαρχo ιδεoλoγικό ρεύμα και πoλιτική πρόταση με σκoπό να 

πραγματoπoιηθεί τo όραμα των Μoυσoυλμάνων. Μετά την μεταβατική περίοδο 

των συνθηκών των Σεβρών και της Λωζάννης, θα αναδειχθεί ένας νέος ηγέτης, ο 

Κεμάλ Ατατούρκ, που θα αλλάξει ριζικά το πολιτικό σύστημα και θα ενισχύσει το 

εθνικιστικό πνεύμα του νέου Τουρικικου κράτους.   

 Όπως διαπιστώνεται, ένα μεγάλο τμήμα της εξωτερικής πολιτικής 

καταλαμβάνει η διαχείριση των εθνικών μειονοτήτων. Σε αυτό το θέμα θα 

υπάρξουν πολλές συγκρούσεις μέχρι την υπογραφή συνθηκών άλλοτε ευνοϊκών 

και άλλοτε επιβαρυντικών για τις εκάστοτες κρατικές δυνάμεις. Σε ένα σύγχρονο 

πολιτικό και οικονομικό περιβάλλον, η ανάδειξη του πολύ ισχυρού εθνικιστή ηγέτη 

Ρατζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ως διαδόχου της Κεμαλικής δύναμης και η σταθερότητα 

της Τουρκικής οικονομίας έναντι της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, έδωσε τη 

σκυτάλη σε νέες επεκτατικές βλέψεις. Οι μειονότητες χρησιμοποιούνται πλέον ως 

χρηματοδοτούμενες βάσεις διοχέτευσης μουσουλμάνων στη Δύση. Σε συνδυασμό 

με ακραία ξεσπάσματα εθνικιστικών κινημάτων, οι πολιτικές κινήσεις της 

Τουρκικής κυβέρνησης αντιμετωπίζονται με σκεπτικισμό και κατασταλτική 

διπλωματία.  

 Στην προσπάθεια της Τουρκίας να ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

και τη δυτική διεθνή πραγματικότητα, αρωγός στάθηκε η Βουλγαρία, ενισχύοντας 
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έτσι τις σχέσεις μεταξύ των δύο κρατών. Η σχέση με τη Βουλγαρία μετά από 

μακρά περίοδο ομαλότητας, πέρασε σε νέα φάση ρήξης μετά την παρέμβαση της 

Τουρκίας στις Βουλγαρικές εκλογές του 2017, υπέρ του Τουρκικού κόμματος. Το 

γεγονός αυτό εάν συνεξεταστεί και συνδυαστεί με τη συνθήκη μεταξύ Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και Τουρκίας περί προσφύγων, αναμένεται στο προσεχές μέλλον να 

διαμορφώσει νέα δεδομένα στις σχέσεις των δύο κρατών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ 

ΤΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΖΗΤΗΜΑ 

1.  Πράσινη Ενέργεια – Το Θεσμικό Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης 

Ο πρωταρχικός σκοπός δημιουργίας μίας ενωμένης Ευρώπης ήταν η 

Ευρωπαϊκή ενιαία αγορά, μια αγορά που θα επιδιώκει να διασφαλίσει τέσσερις 

ελευθερίες μεταξύ των κρατών-μελών της: την ελεύθερη κυκλοφορία των 

εμπορευμάτων, των κεφαλαίων, των υπηρεσιών και της εργασίας εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή ήταν η αρχή που θα διασφάλιζε την καλύτερη 

συνεργασία και λειτουργία μεταξύ των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

με απώτερο σκοπό την ευημερία και την ανάπτυξη. Εφόσον δημιουργήθηκε αυτό 

το θεσμικό πλαίσιο, η Ευρώπη, σαν ένωση, προχώρησε στην δημιουργία μιας 

ενεργειακής πολιτικής μεταξύ των κρατών-μελών για να μπορέσει να ακολουθήσει 

τη νεότερη νοοτροπία μιας εξελιγμένης και ανεπτυγμένης ένωσης, με στόχο την 

λεγόμενη ‘πράσινη ενέργεια’.  

Η Τουρκία γνωρίζοντας το μεγάλο ενδιαφέρον της Ευρώπης ως προς την 

πράσινη ενέργεια, και έχοντας σαν πλάνο την εκμετάλλευση αυτής προς ιδίο 

όφελος, προσπαθεί τα τελευταία χρόνια να συνεργαστεί με την Βουλγαρία ώστε να 

δημιουργήσει μια νέα προοπτική αλληλοσυνεργασίας με την γειτονική χώρα και 

κατ' επέκταση με την Ευρώπη125.  

Η παράγραφος 1 του άρθρου 194 της ΣΛΕΕ126, θέτει τους στόχους και το 

γενικότερο πλαίσιο εντός του οποίου κινείται η ενεργειακή πολιτική της Ένωσης. 

Σύμφωνα με αυτήν, η πολιτική της Ένωσης στον τομέα της ενέργειας οφείλει να 

διαμορφώνεται εντός του πλαισίου της εγκαθίδρυσης ή της λειτουργίας της 

εσωτερικής αγοράς και σε πνεύμα αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών, 

λαμβάνοντας υπόψη την προστασία και τη βελτίωση του περιβάλλοντος. Η 

σύνδεση της ενεργειακής πολιτικής με το πλαίσιο εγκαθίδρυσης και λειτουργίας 

της εσωτερικής αγοράς, στο κείμενο της διάταξης, καταδεικνύει το γεγονός ότι η 

δημιουργία μιας αγοράς με γνώμονα τις αρχές της ελεύθερης κυκλοφορίας και 
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τους κανόνες του ανταγωνισμού, αποτελεί προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Κάθε κράτος μέλος είναι υπεύθυνο να μεριμνά το ίδιο για την ασφάλεια 

του ενεργειακού του εφοδιασμού. Σε περίπτωση που αντιμετωπίζει δυσκολίες, οι 

οποίες οφείλονται σε φυσικές καταστροφές ή έκτακτες περιστάσεις και οι οποίες 

εκφεύγουν από τον έλεγχό του, η αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών, που 

αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό συμμετοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τίθεται 

αμέσως σε εφαρμογή. Οι στόχοι της ενεργειακής πολιτικής της Ένωσης 

προσδιορίζονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 194 ΣΛΕΕ και συνίστανται στους 

εξής τέσσερις: 

 Διασφάλιση της λειτουργίας της αγοράς ενέργειας, 

 Διασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασμού της Ένωσης, 

       Προώθηση της ενεργειακής αποδοτικότητας, της εξοικονόμησης 

ενέργειας καθώς και της ανάπτυξης νέων και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 

 Προώθηση της διασύνδεσης των ενεργειακών δικτύων. 

 Η ανάπτυξη ανταγωνιστικών συνθηκών στις αγορές ενέργειας, δεν πρέπει να 

έρχεται σε αντίθεση με το δεύτερο στόχο της ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής, 

που είναι η συνεχής μέριμνα της Ένωσης για την προώθηση μέτρων που 

εγγυώνται τον ενεργειακό εφοδιασμό της127. Το άρθρο 194 ΣΛΕΕ παράγραφος 1, 

θέτει την ασφάλεια του εφοδιασμού στην κορυφή της ενεργειακής ατζέντας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ήδη, πριν από τη Συνθήκη της Λισσαβόνας και τη θέσπιση 

αυτοτελούς νομικής βάσης, είχαν σημειωθεί κάποιες αποσπασματικές 

πρωτοβουλίες της ενεργειακής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφορά 

στη διασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασμού128. 

 Ωστόσο, η Ρώσο-ουκρανική κρίση το 2009 και η διακοπή τροφοδοσίας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης με φυσικό αέριο, ανέδειξαν την αδυναμία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης να διαχειριστεί μια τέτοια κατάσταση. Επίσης, οδήγησαν σε επανεξέταση 

των μηχανισμών διαχείρισης κρίσεων αλλά και στη συνειδητοποίηση εκ μέρους 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ότι για να διασφαλισθεί η ενεργειακή της ασφάλεια 

απαιτούνταν μια ενεργειακή πολιτική με ολοκληρωμένη εσωτερική αγορά, ισχυρές 
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ενεργειακές διασυνδέσεις και περαιτέρω αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών 

της. 

 Δευτερεύοντας στόχος της ενωσιακής πολιτικής αποτελεί, σύμφωνα πάντα 

με το ίδιο άρθρο της ΣΛΕΕ, η προώθηση της διασύνδεσης των ενεργειακών 

δικτύων. Η διάταξη αναφέρεται στην προώθηση της διασύνδεσης και διαλει-

τουργικότητας των διευρωπαϊκών δικτύων ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου, η 

οποία θα εξασφαλίσει την αποτελεσματική λειτουργία μιας πιο ανοικτής και 

ανταγωνιστικής εσωτερικής αγοράς στον τομέα της ενέργειας. Πρωταρχικός 

στόχος του ευρωπαϊκού ενεργειακού δικτύου είναι η διασύνδεση όλων των κρατών 

μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να είναι σε θέση να επωφεληθούν πλήρως 

από την εσωτερική αγορά ενέργειας. Η ανάπτυξη δικτύων διαδραματίζει 

σημαντικότατο ρόλο στην ενεργειακή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς 

είναι απαραίτητη για την αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων της 

ασφάλειας του εφοδιασμού, για τη διαφοροποίηση των ενεργειακών πηγών και τη 

διασφάλιση της ενεργειακής αλληλεγγύης σε περίπτωση ενεργειακής κρίσης. 

 Τα άρθρα 170-172 της ΣΛΕΕ ορίζουν την αρμοδιότητα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για την ανάπτυξη διευρωπαϊκών δικτύων, μεταξύ άλλων, στον τομέα της 

ενεργειακής υποδομής. Σύμφωνα με την αρχή της επικουρικότητας, η Ένωση δεν 

έχει αποκλειστική αρμοδιότητα για την ανάπτυξη, τη χρηματοδότηση και την 

κατασκευή των έργων υποδομής. Η κύρια ευθύνη για τα προαναφερθέντα, 

εξακολουθεί να ανήκει στα κράτη μέλη. Εντούτοις, η Ένωση έχει καθοριστική 

συνεισφορά στην ανάπτυξη αυτών των δικτύων παρέχοντας χρηματοδοτική 

στήριξη, μέσω της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και του Ταμείου Συνοχής 

του άρθρου 177 ΣΛΕΕ. 

2. Θεσμικές Πρωτοβουλίες Πραγμάτωσης της Ενεργειακής 

Πολιτικής 

 Ο τομέας της ενέργειας, σε διεθνές επίπεδο, αποτελεί ίσως τον πιο 

«παγκοσμιοποιημένο» τομέα της οικονομίας, με άμεσες ή έμμεσες επιπτώσεις σε 

όλους τους τομείς, καθώς αποτελεί και καθοριστικό παράγοντα για τη χάραξη 

πολιτικής σε ενεργοβόρους τομείς (μεταφορές, οικοδομή, βιομηχανία), στην 

επίτευξη συγκεκριμένων ρυθμών ανάπτυξης, σε έρευνα και τεχνολογία, αλλά και 

στην οικονομία. Πιο συγκεκριμένα, στον τομέα των υδρογονανθράκων βρίσκονται 
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σε εξέλιξη σημαντικές πρωτοβουλίες και δράσεις στο πλαίσιο της Ενεργειακής 

Κοινότητας129. 

 Αρχικά η Ενεργειακή Κοινότητα έχει ως βασική της προτεραιότητα την 

προσέλκυση επενδύσεων σε έργα υποδομής, συμπεριλαμβανομένου του τομέα 

των υδρογονανθράκων. Μέχρι το 2020, στο σχεδιασμό περιλαμβάνονται έργα 

ύψους 40 δισεκατομμυρίων ευρώ για τη διαφοροποίηση των υφιστάμενων 

ενεργειακών πόρων και τον εκσυγχρονισμό παρωχημένων υποδομών. Για το λόγο 

αυτό, η Ενεργειακή Κοινότητα εκπόνησε έναν κατάλογο με 35 Έργα Κοινού 

Ενδιαφέροντος της Ενεργειακής Κοινότητας (Projects of Energy Community 

Interest -PECIs), τα οποία υποβλήθηκαν σε διαβούλευση και εγκρίθηκαν από το 

Συμβούλιο Υπουργών της Ενεργειακής Κοινότητας τον Οκτώβριο του 2013. Έργα 

που διευκολύνουν τις διασυνοριακές συναλλαγές βρίσκονται σε προτεραιότητα. 

Στα ανωτέρω έργα συμπεριλαμβάνονται δέκα έργα υποδομών φυσικού αερίου και 

δύο έργα υποδομών πετρελαίου, τα οποία είναι πολύ σημαντικά για την ανάπτυξη 

των διασυνοριακών αγορών ενέργειας. Πρόκειται για έργα 2500 χιλιομέτρων 

αγωγών φυσικού αερίου και άνω των 600 χιλιομέτρων αγωγών πετρελαίων130. 

 Εξίσου ιδιαίτερα ενδιαφέρον και με στρατηγική σημασία έργο αποτελεί η 

ιδέα για το δακτύλιο φυσικού αερίου (Gas Ring), το οποίο η Ενεργειακή Κοινότητα 

έχει σχεδιάσει για την περιφέρεια Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Πρόκειται για ένα 

αγωγό φυσικού αερίου που θα συνδέει, σε μορφή δακτυλίου, έξι αγορές (Αλβανία, 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Κόσσοβο, Μαυροβούνιο, Σερβία και πρώην Γιουγκοσλαβική 

Δημοκρατία της Μακεδονίας), τόσο μεταξύ τους αλλά και με τις αγορές πέντε 

γειτονικών κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Βουλγαρία, Ελλάδα, Κροατία, 

Ουγγαρία, Ρουμανία). Το έργο αυτό θα συμβάλλει στην αύξηση του μεριδίου του 

φυσικού αερίου στα μείγματα ηλεκτροπαραγωγής των συμβαλλόμενων κρατών.  

3. Αγωγοί ενέργειας 

α. ΑΜΒO (Albanian Macedonian Bulgarian Oil pipe-line)131 

 Ο αγωγός  AMBO  είναι  ένας  αγωγός  πετρελαίου  που  ξεκινά  από το 

                                                             
129

 Τζίμας Σταύρος. Η σκακιέρα με τα ενεργειακά http://www.kathimerini.gr 
130

 News247. Η μάχη των αγωγών: Τα γεωπολιτικά σχέδια Δύσης και Ρωσίας για τα Βαλκάνια 
http://news247.gr 
131

 https://www.sourcewatch.org 



 

83 
 

 βουλγαρικό λιμάνι της Μαύρης Θάλασσας του Μπουργκάς και καταλήγει μέσω 

της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας στο αλβανικό λιμάνι της 

Αδριατικής Θάλασσας Βλόρε.  

 Στις 31 Ιανουαρίου 2007, η ΠΓΔΜ, η Βουλγαρία και η Αλβανία 

υπέγραψαν τριμερή σύμβαση για την κατασκευή του αγωγού AMBO. Το έγγραφο 

αυτό επικυρώθηκε από τα κοινοβούλια και των τριών χωρών και επέβαλε την 

κατασκευή, τη λειτουργία και τη συντήρηση των αγωγών. Ο στόχος του αγωγού 

μήκους 912 χιλιομέτρων, ήταν να παρακάμψει τα  τουρκικά στενά στη 

μεταφορά ρωσικού και κασσιπικού πετρελαίου. Ο αγωγός κόστισε περίπου 1,5 

δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ και έχει χωρητικότητα 750,000 βαρέλια την ημέρα 

(119,000 m3/d).  

β. ΤΑΡ (Trans Adriatic Pipeline - Διαδριατικός Αγωγός 

Φυσικού Αερίου)132 

 Ο Διαδριατικός Αγωγός (Trans Adriatic Pipeline - TAP) είναι ένα έργο 

κατασκευής αγωγού φυσικού αερίου, ο οποίος θα μεταφέρει φυσικό αέριο από την 

περιοχή της Κασπίας στην Ευρώπη. Ο TAP θα διασυνδεθεί με τον αγωγό φυσικού 

αερίου Ανατολίας (TANAP) στα ελληνοτουρκικά σύνορα και θα διέρχεται από τη 

Βόρεια Ελλάδα, την Αλβανία και την Αδριατική Θάλασσα, προτού καταλήξει στις 

ακτές της Νότιας Ιταλίας, όπου θα συνδεθεί στο ιταλικό δίκτυο φυσικού αερίου. 

 Το έργο βρίσκεται επί του παρόντος στη φάση της κατασκευής του 

αγωγού, η οποία ξεκίνησε εντός του 2016. Όταν ολοκληρωθεί η κατασκευή του, ο 

TAP θα παρέχει την πιο άμεση, λογική και οικονομικά αποδοτική οδό μεταφοράς 

φυσικού αερίου που θα ανοίξει τον ζωτικής σημασίας Νότιο Διάδρομο Φυσικού 

Αερίου, θα έχει μήκος 4.000 χλμ. και θα εκτείνεται από την Κασπία Θάλασσα μέχρι 

την Ευρώπη. 

 Ο Διαδριατικός Αγωγός φυσικού αερίου (TAP) θα ξεκινήσει από τους 

Κήπους Έβρου στα σύνορα της Ελλάδας με την Τουρκία όπου θα διασυνδεθεί με 

τον αγωγό φυσικού αερίου Ανατολίας (TANAP). Από εκεί το χερσαίο τμήμα του 

TAP θα διασχίσει όλη τη Βόρεια Ελλάδα - πρόκειται για το μεγαλύτερο τμήμα του 

αγωγού - και κατευθυνόμενο από τα ανατολικά προς τα δυτικά μέσω της Αλβανίας 

θα καταλήξει στις ακτές της Αδριατικής. Το υποθαλάσσιο τμήμα του αγωγού θα 
                                                             
132

 https://www.tap-ag.gr/ 

https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.gr&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Turkish_Straits&xid=17259,15700023,15700043,15700124,15700149,15700186,15700191,15700201,15700214&usg=ALkJrhj62i8l_bo4__BdpeJFjEizdccYWg
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.gr&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Russia&xid=17259,15700023,15700043,15700124,15700149,15700186,15700191,15700201,15700214&usg=ALkJrhhGMLnsRs-8oXZ0oO6b7Q_VVeewHw
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.gr&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Caspian_Sea&xid=17259,15700023,15700043,15700124,15700149,15700186,15700191,15700201,15700214&usg=ALkJrhgPFLW_umPQ-6P4LdjGj5JnQbHexg
https://www.tap-ag.gr/%25CE%259F-%25CE%2591%25CE%25B3%25CF%2589%25CE%25B3%25CF%258C%25CF%2582/%25CE%25A4%25CE%25BF-%25CE%25B5%25CF%2585%25CF%2581%25CF%258D%25CF%2584%25CE%25B5%25CF%2581%25CE%25BF-%25CF%2580%25CE%25BB%25CE%25B1%25CE%25AF%25CF%2583%25CE%25B9%25CE%25BF/%25CE%259F-%25CE%259D%25CF%258C%25CF%2584%25CE%25B9%25CE%25BF%25CF%2582-%25CE%2594%25CE%25B9%25CE%25AC%25CE%25B4%25CF%2581%25CE%25BF%25CE%25BC%25CE%25BF%25CF%2582-%25CE%25A6%25CF%2585%25CF%2583%25CE%25B9%25CE%25BA%25CE%25BF%25CF%258D-%25CE%2591%25CE%25B5%25CF%2581%25CE%25AF%25CE%25BF%25CF%2585
https://www.tap-ag.gr/%25CE%259F-%25CE%2591%25CE%25B3%25CF%2589%25CE%25B3%25CF%258C%25CF%2582/%25CE%25A4%25CE%25BF-%25CE%25B5%25CF%2585%25CF%2581%25CF%258D%25CF%2584%25CE%25B5%25CF%2581%25CE%25BF-%25CF%2580%25CE%25BB%25CE%25B1%25CE%25AF%25CF%2583%25CE%25B9%25CE%25BF/%25CE%259F-%25CE%259D%25CF%258C%25CF%2584%25CE%25B9%25CE%25BF%25CF%2582-%25CE%2594%25CE%25B9%25CE%25AC%25CE%25B4%25CF%2581%25CE%25BF%25CE%25BC%25CE%25BF%25CF%2582-%25CE%25A6%25CF%2585%25CF%2583%25CE%25B9%25CE%25BA%25CE%25BF%25CF%258D-%25CE%2591%25CE%25B5%25CF%2581%25CE%25AF%25CE%25BF%25CF%2585
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ξεκινήσει κοντά στην αλβανική πόλη Φιέρ και θα διασχίσει την Αδριατική για να 

συνδεθεί στο ιταλικό δίκτυο μεταφοράς φυσικού αερίου στη Νότια Ιταλία. Η 

διαδρομή του TAP θα έχει μήκος 878χλμ. (Ελλάδα 550 χλμ., Αλβανία 215 χλμ., 

Αδριατική Θάλασσα 105 χλμ., Ιταλία 8 χλμ.).  

γ.  IGB (Interconnector  Greece/Bulgaria - Διασυνδετήριος 

Αγωγός Ελλάδας/Βουλγαρίας)133 

 Το έργο του Ελληνο-Βουλγαρικού Διασυνδετήριου Αγωγού αποτελείται 

από έναν αγωγό μήκους περίπου 182 χλμ. (εκ των οποίων 31 χλμ. βρίσκονται 

εντός της ελληνικής επικράτειας), καθώς και τις αναγκαίες υποστηρικτικές 

εγκαταστάσεις (Μετρητικοί Σταθμοί, Βανοστάσια, Κέντρο Λειτουργίας). Με σημείο 

εκκίνησης την Κομοτηνή, ο αγωγός θα καταλήγει στη Στάρα Ζαγόρα αντίστοιχα, 

συνδέοντας τα δίκτυα Φυσικού Αερίου Ελλάδος και Βουλγαρίας, ενώ θα υπάρχει η 

δυνατότητα της αντίστροφης ροής (reverse flow). 

 Προβλέπεται η μεταφορά ποσοτήτων φυσικού αερίου της τάξης των 3 

δισ. κυβ. μέτρων φυσικού αερίου ετησίως, με δυνατότητα αύξησής τους στα 5 δισ. 

κυβ. μέτρα φυσικού αερίου ετησίως με την κατασκευή Σταθμού Συμπίεσης. Τη 

μελέτη, την κατασκευή και τη λειτουργία του Έργου έχει αναλάβει η Εταιρεία ICGB 

AD, που έχει την έδρα της στη Βουλγαρία. Έχει ήδη εγκριθεί η συγχρηματοδότησή 

του με 45 εκατ. Ευρώ από την Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πλαίσιο του προγράμ-

ματος του Ευρωπαϊκού Σχεδίου Οικονομικής Ανάκαμψης στον τομέα της ενέργειας 

(EEPR). Παράλληλα, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας του 

έργου, εξετάζονται συμπληρωματικές μορφές χρηματοδότησης μέσω των 

Διαρθρωτικών Ταμείων. Η Τελική Επενδυτική Απόφαση ελήφθη στις 10 

Δεκεμβρίου 2015 και με βάση το ισχύον χρονοδιάγραμμα, η κατασκευή του έργου 

έχει ξεκινήσει από το πρώτο τρίμηνο του 2018, ενώ η έναρξη λειτουργίας του 

προσδιορίζεται για πρώτο τρίμηνο του 2020. 

δ. TurkStream134 

 Ο  TurkStream  είναι ένας νέος αγωγός εξαγωγής αερίου που  εκτείνεται 
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http://www.depa.gr 
134

Gazprom.-Turkstream..http://www.gazprom.com/about/production/projects/pipelines/built/turk-stream/ 
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 από τη Ρωσία στην Τουρκία, κατά μήκος της Μαύρης Θάλασσας. Ο πρώτος 

αγωγός προορίζεται για Τούρκους καταναλωτές, ενώ ο δεύτερος αγωγός θα 

παραδώσει φυσικό αέριο στη νότια και νοτιανατολική Ευρώπη. Η πρώτη και η 

δευτερη σειρά της TurkStream θα έχουν χωρητικότητα παραγωγής 15,75 δις 

κυβικών μέτρων το καθένα. 

 Την 1η Δεκεμβρίου 2014 η Γκάζπρομ και η εταιρεία Botas Petroleum 

Pipeline Corporation, υπέγραψαν το μνημόνιο συμφωνίας για την κατασκευή 

αγωγού φυσικού αερίου που διασχίζει τη Μαύρη Θάλασσα προς την Τουρκία. Το 

Σεπτέμβριο του 2016, η Γκάζπρομ έλαβε τις πρώτες άδειες για το έργο 

TurkStream από τις τουρκικές αρχές. Στις 10 Οκτωβρίου 2016, η κυβέρνηση της 

Ρωσικής Ομοσπονδίας και η κυβέρνηση της Τουρκικής Δημοκρατίας υπέγραψαν 

τη συμφωνία σχετικά με το σχέδιο TurkStream. Τον Απρίλιο του 2018 

ολοκληρώθηκε ο αγωγος βαθέων υδάτων για την πρώτη γραμμή υπεράκτιου 

τμήματος του αγωγού φυσικού αερίου TurkStream στις ακτές της Μαύρης 

Θάλασσας. 

ε. ITGI: Συνδετήριος Αγωγός Φυσικού Αερίου Τουρκίας - 

Ελλάδας - Ιταλίας135 

 Ο συνδετήριος αγωγός φυσικού αερίου Τουρκίας - Ελλάδας - Ιταλίας 

(ITGI) είναι ένα έργο μεταφοράς φυσικού αερίου. Προτάθηκε για τη μεταφορά 

φυσικού αερίου από το Αζερμπαϊτζάν στην Ευρώπη μέσω της Ελλάδας και 

της Ιταλίας. Ο αγωγός Τουρκίας - Ελλάδας ολοκληρώθηκε το 2007, ενώ το μέλλον 

του αγωγού Ελλάδας - Ιταλίας είναι ασαφές, λόγω του ανταγωνιστικού αγωγού 

Trans Adriatic. Ο αγωγός Τουρκίας - Ελλάδας είναι αγωγός φυσικού αερίου 296 

χιλιομέτρων, ο οποίος συνδέει τα τουρκικά και ελληνικά δίκτυα φυσικού αερίου. Ο 

αγωγός ξεκινάει από τον Καρακάμπυ της Τουρκίας και καταλήγει στην Κομοτηνή. 

Το μήκος του τουρκικού τμήματος είναι 210 χιλιόμετρα εκ των οποίων τα 17 

βρίσκονται κάτω από τη Θάλασσα του Μαρμαρά. Το μήκος του ελληνικού 

τμήματος είναι 86 χιλιόμετρα, η διάμετρος του αγωγού είναι 36 ίντσες (910 mm) 

και η χωρητικότητα είναι 7 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα (250 δισεκατομμύρια 

κυβικά πόδια) φυσικού αερίου ετησίως. 
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 https://energypress.gr 
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https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.gr&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Komotini&xid=17259,15700023,15700043,15700124,15700149,15700186,15700191,15700201,15700214&usg=ALkJrhiSosURfT3m3vf8e7tyOvUare-zlg
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 Το μήκος του αγωγού Ελλάδας-Ιταλίας θα είναι πάνω από 807 

χιλιόμετρα, εκ των οποίων τα 590 χιλιόμετρα θα είναι χερσαίος αγωγός στην 

Ελλάδα και πάνω από 217 χιλιόμετρα θα τοποθετηθούν στον πυθμένα του Ιονίου. 

Ο αγωγός θα συνδεθεί με τον αγωγό Τουρκίας - Ελλάδας έξω από την Κομοτηνή 

και θα φτάνει στην Ηγουμενίτσα της Θεσπρωτίας. Το υπεράκτιο τμήμα θα 

κατασκευαστεί μεταξύ της Ηγουμενίτσας και του Otranto, στην περιοχή 

της Απουλίας. Το «offshore» τμήμα θα κοστίσει 500 εκατομμύρια ευρώ και το 

ελληνικό τμήμα θα κοστίσει 600 εκατομμύρια ευρώ. Η χωρητικότητα του αγωγού 

θα είναι 8 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα (280 δισεκατομμύρια κυβικά πόδια) 

φυσικού αερίου ετησίως. Το 80% της μεταφορικής ικανότητας θα προοριζόταν για 

την Έντισον Σπα, ενώ το 20% θα προοριζόταν για τη ΔΕΠΑ. 

στ.  TANAP (Trans-Anatolian Natural Gas Pipeline)136 

 Ο αγωγός φυσικού αερίου TANAP (Τrans Anatolian Natural Gas 

Pipeline Project - TANAP) είναι αγωγός από το Αζερμπαϊτζάν, ο οποίος 

μέσω Γεωργίας και Τουρκίας φτάνει στα ελληνικά σύνορα, όπου θα συνεχιστεί με 

τον αγωγό φυσικού αερίου Trans Adriatic Pipe (TAP). Θα αποτελέσει κεντρικό 

τμήμα του νότιου διαδρόμου φυσικού αερίου, ο οποίος θα συνδέσει το γίγαντα του 

φυσικού αερίου Σαχ Ντενίζ στο Αζερμπαϊτζάν με την Ευρώπη, μέσω του αγωγού 

του Νότιου Καυκάσου (SCP), του TANAP και του TAP. Οι δύο αγωγοί, TANAP και 

TAP, θα μεταφέρουν το φυσικό αέριο από το Αζερμπαϊτζάν, μέσω Γεωργίας και 

Τουρκίας στην Ελλάδα και την Ιταλία. 

 Το κόστος του έργου εκτιμάται στα 10-11 δισεκατομμύρια δολάρια. Ο 

αγωγός ΤΑΝΑΡ, μήκους 1.850 χλμ, που αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2018, θα 

συνδεθεί με τον ήδη υπάρχοντα Αγωγό Νοτίου Καυκάσου, ο οποίος με τη σειρά 

του συνδέει την Τουρκία με τα πεδία φυσικού αερίου του Αζερμπαϊτζάν στην 

Κασπία Θάλασσα, μέσω της Γεωργίας. Με 16 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα 

ετησίως αρχικά, ο όγκος του φυσικού αερίου που θα μεταφέρεται σταδιακά θα 

αυξηθεί έως τα 24 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα και ακολούθως στα 31 

δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα. Ο αγωγός TANAP θα διασχίσει 20 επαρχίες της 

Τουρκίας,  θα ξεκινήσει από τον τερματικό σταθμό του Sangachal και στο έδαφος 

                                                             
136

 https://www.tanap.com 

https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.gr&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Ionian_Sea&xid=17259,15700023,15700043,15700124,15700149,15700186,15700191,15700201,15700214&usg=ALkJrhgnljxY4Sh31mBpOZII644XH3MeCw
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.gr&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Otranto&xid=17259,15700023,15700043,15700124,15700149,15700186,15700191,15700201,15700214&usg=ALkJrhjhAVKsj7Jl7xbGudjCKsl9gSu7rQ
https://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=el&prev=search&rurl=translate.google.gr&sl=en&sp=nmt4&u=https://en.wikipedia.org/wiki/Apulia&xid=17259,15700023,15700043,15700124,15700149,15700186,15700191,15700201,15700214&usg=ALkJrhiuZJ1DwDwbqf2EZPKj2L21U6jGiw
https://el.wikipedia.org/wiki/%25CE%2591%25CE%25B6%25CE%25B5%25CF%2581%25CE%25BC%25CF%2580%25CE%25B1%25CF%258A%25CF%2584%25CE%25B6%25CE%25AC%25CE%25BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%25CE%2593%25CE%25B5%25CF%2589%25CF%2581%25CE%25B3%25CE%25AF%25CE%25B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%25CE%25A4%25CE%25BF%25CF%2585%25CF%2581%25CE%25BA%25CE%25AF%25CE%25B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%25CE%2595%25CE%25BB%25CE%25BB%25CE%25AC%25CE%25B4%25CE%25B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%25CE%2594%25CE%25B9%25CE%25B1%25CE%25B4%25CF%2581%25CE%25B9%25CE%25B1%25CF%2584%25CE%25B9%25CE%25BA%25CF%258C%25CF%2582_%25CE%2591%25CE%25B3%25CF%2589%25CE%25B3%25CF%258C%25CF%2582_%25CE%25A6%25CF%2585%25CF%2583%25CE%25B9%25CE%25BA%25CE%25BF%25CF%258D_%25CE%2591%25CE%25B5%25CF%2581%25CE%25AF%25CE%25BF%25CF%2585
https://el.wikipedia.org/wiki/%25CE%2599%25CF%2584%25CE%25B1%25CE%25BB%25CE%25AF%25CE%25B1
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του Αζερμπαϊτζάν θα είναι η επέκταση του υφιστάμενου αγωγού του Νοτίου 

Καυκάσου.  

4.  Το Σχέδιο Ανάπτυξης Φυσικού Αγωγού Μεταξύ Τουρκίας - 

Βουλγαρίας 

 Η Βουλγαρία τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει να συνεργάζεται στενά με την 

Τουρκιά καθώς και οι δυο χώρες προσβλέπουν κοινό συμφέρον πίσω από αυτήν 

την συνεργασία. Οι βουλγαρικές και τουρκικές επιχειρήσεις εκμετάλλευσης 

φυσικού αερίου Bulgartransgaz και Botaş επρόκειτο να πραγματοποιήσουν 

συναντήσεις για να επιταχύνουν την πρόοδο του σχεδίου διασύνδεσης φυσικού 

αερίου Τουρκίας - Βουλγαρίας «ITB», καθώς η Βουλγαρία αποδίδει μεγάλη 

σημασία στην ανάπτυξη των Βουλγαροτουρκικών σχέσεων και βλέπει περαιτέρω 

δυνατότητες συνεργασίας, ιδίως στον ενεργειακό τομέα.    

 Μια αντιπροσωπεία με επικεφαλή τον Τούρκο υπουργό Ενέργειας και 

Φυσικών Πόρων Μπεράτ Αλμπαγιάκ, σε επίσκεψη στη Σόφια, έχει ανοίξει 

διαύλους επικοινωνίας για την επίτευξη διμερούς ενεργειακής συνεργασίας με τον 

Βούλγαρο πρωθυπουργό Μπόικο Μπορίσοφ και την υπουργό Ενέργειας 

Τεμενουτσκά Πέτκοβα. Ακόμη, για τις επιχειρήσεις εκμετάλλευσης φυσικού αερίου 

Bulgartransgaz και Botaş καθώς και τις επιχειρήσεις ηλεκτρικής ενέργειας ESO και 

TEİAŞ, θα πραγματοποιηθούν διμερείς συναντήσεις το συντομότερο δυνατόν στο 

άμεσο μέλλον, όπως δηλώνουν κυβερνητικοί εκπρόσωποι και των δύο πλευρών. 

Η Bulgartransgaz και η Botaş εργάζονται για την υλοποίηση της κοινής ITB 

Τουρκίας - Βουλγαρίας, για την οποία η Bulgartransgaz έχει ετοιμάσει μελέτη 

σκοπιμότητας για τη βουλγαρική επικράτεια, που συγχρηματοδοτείται από την ΕΕ, 

στο πλαίσιο του μηχανισμού «Συνδέοντας την Ευρώπη» (CEF). Το έργο αποτελεί 

μια ευκαιρία διαφοροποίησης των πηγών φυσικού αερίου, την προμήθεια και 

στους δύο εταίρους, τις διαδρομές και την ένταση του ανταγωνισμού, ενώ 

παράλληλα ενισχύεται η ασφάλεια του εφοδιασμού στην περιοχή. 

 Για την υλοποίηση του έργου υπεγράφη, στις 12 Μαρτίου 2014, Μνημόνιο 

Κατανόησης για την κατασκευή της διασύνδεσης αερίου ITB μεταξύ των 

βουλγαρικών υπουργείων Οικονομίας, Ενέργειας και Τουρισμού και του Τουρκικού 

Υπουργείου Ενέργειας και Φυσικών Πόρων. Στη συνέχεια, το μνημόνιο συμφωνίας 

τέθηκε σε ισχύ στις 28 Μαρτίου και συγκροτήθηκε κοινή ομάδα εργασίας, 
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αποτελούμενη από εμπειρογνώμονες εκ των εταιρείών που συμμετέχουν στην 

υλοποίηση του σχεδίου. 

 Ταυτοχρόνως, οι βουλγαρικοί και τουρκικοί ηλεκτροπαραγωγοί ESO και 

TEİAŞ βρίσκονται σε συζητήσεις για την αύξηση της δυναμικότητας μεταφοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ των δύο χωρών. Η Τουρκία δήλωσε το ενδιαφέρον 

της, σύμφωνα με το Βούλγαρο πρεσβευτή, για την επέκταση αυτής της 

δυναμικότητας, κατά τη διάρκεια συναντήσεων στη Σόφια. Τον Μάρτιο του 2015, 

όταν η Τουρκία αντιμετώπισε προβλήματα με το σύστημα ισχύος της, η ESO είχε 

τη μεγαλύτερη συμβολή στην παροχή βοήθειας προς την Τουρκία, σε σύγκριση με 

τους γείτονές της, κατά την αποκατάσταση του ενεργειακού συστήματος, 

παρέχοντας σημαντική βοήθεια προς την Τουρκία. 

 Η Βουλγαρία άνοιξε ένα νέο βρόγχο σε τμήμα του αγωγού αερίου 

διαμετακόμισης στην Τουρκία TurkStream, επεκτείνοντας την παραγωγική της 

δυναμικότητα και προσθέτοντας τη δυνατότητα αμφίδρομων ροών, καθώς οι 

βαλκανικές χώρες προσφέρουν τη μεταφορά ρωσικού φυσικού αερίου από τον 

αγωγό TurkStream στην Ευρώπη. Η Σόφια ξεκίνησε όμοιο διαγωνισμό, αγωγού 

μήκους 11 χιλιομέτρων για την παροχή μεγαλύτερης δυναμικότητας σύνδεσης 

μεταξύ του νέου τμήματος του βρόγχου και των τουρκικών συνόρων. Επί του 

παρόντος, η ρωσική εταιρεία Gazprom μεταφέρει περίπου 13 δισεκατομμύρια 

εκατοστά φυσικού αερίου μέσω της Ουκρανίας και της Βουλγαρίας στην Τουρκία. 

Ωστόσο, οι αποστολές ενδέχεται να σταματήσουν, την περίοδο που η Μόσχα 

αναμένει την έναρξη λειτουργίας της πρώτης γραμμής του TurkStream. Ο 

Turkstream είναι μέρος των σχεδίων του Κρεμλίνου ώστε να παρακαμφθεί η 

Ουκρανία, που σήμερα αποτελεί την κύρια διαδρομή διέλευσης για ρωσικό αέριο 

στην Ευρώπη, ώστε να ενισχύσει τη θέση της στην ευρωπαϊκή αγορά φυσικού 

αερίου. Η πρώτη γραμμή, που έχει ήδη ολοκληρωθεί, θα χρησιμοποιηθεί για 

τοπική κατανάλωση. Η δεύτερη γραμμή, προβλέπεται να διέλθει από την Τουρκία 

στη νοτιοανατολική και κεντρική Ευρώπη. 

 Η Βουλγαρία δήλωσε ότι θέλει να λειτουργήσει ως σημείο εισόδου στην 

Ευρώπη, αλλά η Ρωσία δεν έχει ακόμη αποφασίσει εάν ο αγωγός αυτός θα 

μεταφέρει φυσικό αέριο μέσω της Βουλγαρίας ή της Ελλάδας. Συνεπώς η 

Βουλγαρία επρόκειτο να παίξει έναν σημαντικότατο ρολό στην μεταφορά της 
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πράσινης ενεργείας, τομέα τον οποίο και η Τουρκιά θέλει να επωφεληθεί, με 

εμπόδιο τις έντονες διαμάχες μεταξύ των Βουλγάρων και των Ρώσων. Η 

υπουργός Ενέργειας Τεμένουτσκα Πέτκοβα, δήλωσε ότι η Βουλγαρία είναι έτοιμη 

να συμμετάσχει στην υλοποίηση ενός τέτοιου έργου, υπό την προϋπόθεση ότι 

τηρούνται αυστηρά οι κανονισμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, μπήκε σε 

αναμονή από την Γκάζπρομ, η οποία διεξήγαγε διεθνείς διαγωνισμούς για ένα 

σχέδιο το οποίο τελικά απορρίφθηκε μετά από αντιρρήσεις της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, διότι δεν πληρούσε κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

απαγόρευαν στους εμπόρους φυσικού αερίου, όπως η Γκάζπρομ, να κατέχουν 

μεταφορικές ικανότητες.  

 Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντιμίρ Πούτιν, κατηγόρησε την ΕΕ και τη Βουλγαρία 

για την αποτυχία του έργου, ανακοινώνοντας ότι θα αντικατασταθεί από τον αγωγό 

Τουρκικού Ρεύματος προς την Τουρκία. Το Τουρκικό ρεύμα θα αποτελείται από 

δύο σειρές 15,75 δισεκατομμυρίων κυβικών μέτρων - ένα για την τουρκική αγορά 

και το έτερο προοριζόμενο για περαιτέρω εξαγωγές στην Ευρώπη. Νωρίτερα 

εκείνη την εβδομάδα, η Gazprom δήλωσε ότι το υποθαλάσσιο τμήμα του αγωγού 

ολοκληρώθηκε, σε έκταση 6Τεμ9 χλμ, το οποίο βρίσκεται στο Luleburgaz 

(περίπου 50 χλμ. από τα σύνορα με την Ελλάδα και τη Βουλγαρία) και θα 

ολοκληρωθεί στα τέλη του 2019. 

5. Ενεργειακή διπλωματία 

 Οι κυριότερες πηγές ενέργειας των Βαλκανίων θεωρούνται ο πυρηνικός 

ενεργειακός σταθμός στο Κοζλοντούι, υδροηλεκτρικά εργοστάσια, σταθμοί 

αιολικής και ηλιακής ενέργειας. Η Βουλγαρία είχε συμπεριληφθεί ως τμήμα των 

αγωγών πετρελαίου αμερικάνικων συμφερόντων ΑΜΒO (Albanian Macedonian 

Bulgarian Oil  Pipeline), που θα ακολουθούσε τη διαδρομή Τουρκία – Βουλγαρία – 

πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας – Αλβανία και των ρωσικών 

συμφερόντων Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη. Ωστόσο τον Ιούνιο του 2009 η 

νεοεκλεγείσα κυβέρνηση της Βουλγαρίας καθυστέρησε την υλοποίησή του με 

πρόσχημα περιβαλλοντολογικούς λόγους και χαμηλά αποθέματα. Το βουλγαρικό 

κοινοβούλιο το 2013 απέρριψε και τερμάτισε τη συμφωνία. 

 Σύμφωνα όμως με διεθνές πρακτορείο (Reuters), το Μάιο του 2018 η 

ρωσικής προέλευσης εταιρεία πυρηνικής ενέργειας Ροσατομ (Rosatom), είναι 
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έτοιμη να λάβει μέρος σε διαγωνισμό για να υλοποιήσει την κατασκευή πυρηνικού 

σταθμού στο Μπελέν της Βουλγαρίας. Η Βουλγαρία, σύμφωνα με τον Πρόεδρό 

της τον Ρούμεν Ράντεφ, αποδέχθηκε τα σχέδια για την εγκατάσταση και είναι 

ανοιχτή σε διαπραγματεύσεις. Στη Βουλγαρία ασκούταν πιέσεις τόσο από την 

Ουάσιγκτον όσο και από τις Βρυξέλλες ώστε να περιορίσει την ενεργειακή της 

εξάρτηση από τη Ρωσία. Ως αποτέλεσμα, η Βουλγαρία ακύρωσε τη συμφωνία και 

αναγκάζεται να καταβάλει στη ρωσική εταιρεία Ροσατομ πάνω από 620.000.000 

ευρώ, αφενός ως αποζημίωση, αφετέρου για τους δύο πυρηνικούς αντιδραστήρες 

των 1000 megawatt έκαστος που είχαν ήδη εγκατασταθεί στην περιοχή. 

 Η ενεργειακή διπλωματία συγκαταλέγεται στις πλέον υψηλές προτεραιότητες 

των ισχυρότερων κρατών του πλανήτη. Ο ανταγωνισμός μεταξύ ΗΠΑ - ΕΕ με τους 

ΤΑΡ, IGB  και παλαιότερα με τον NabuccoWest, και Ρωσίας - Τουρκίας με τους 

TurkStream, ITGI, ως κύριοι αγωγοί ενέργειας, αναμένεται ιδιαίτερα έντονος, όπως 

διαφαίνεται τα επόμενα χρόνια. 

 Οι σχέσεις Τουρκίας και ΗΠΑ το τελευταίο χρονικό διάστημα και ιδιαίτερα 

μετά την απόπειρα του πραξικοπήματος τον Ιούλιο του 2016, το οποίο απέτυχε να 

εκθρονίσει τον Ερντογάν, αλλά και κατόπιν της εκλογής του Ντόναλντ Τραμπ στην 

προεδρία των ΗΠΑ, επιδεινώθηκαν. Παράλληλα, το πάγωμα της ενταξιακής 

πορείας της στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα επιφέρει ρήξη στις σχέσεις της με 

αρκετές ευρωπαϊκές χώρες. Επομένως όπως ήταν εύλογο, η Τουρκία στράφηκε 

προς τη Ρωσία για να κερδίσει το χαμένο έδαφός της. Μολονότι, η κατασκευή του 

αγωγού δυτικών συμφερόντων TANAP διαμέσου της Τουρκίας που θα συνδέσει 

το αζέρικο φυσικό αέριο μέσω του TAP με την Ευρώπη έχει αρχίσει να γίνεται 

πραγματικότητα, η μεταβολή των γεωπολιτικών συσχετισμών την ώθησε στο να 

αναθεωρήσει τις στρατηγικές της επιλογές και να αναζητήσει εναλλακτικές λύσεις 

με την προώθηση των TurkStream και ITGI. Προς το παρόν, Ρωσία και Τουρκία 

συμπορεύονται στη διπλωματία της ενέργειας και φαίνονται να είναι 

αποφασισμένες να κοντράρουν τη Δύση. 

 Αντιθέτως, η Βουλγαρία στην προσπάθειά της να διατηρήσει ευνοϊκό κλίμα 

στις σχέσεις της με την Ευρώπη και το ΝΑΤΟ, συμφώνησε με την Ελλάδα για τον 

IGB προκειμένου να μειώσει την εξάρτησή της από τη Ρωσία. Στο μεταξύ, συνέχιζε 

να συνεργάζεται με ρωσικές εταιρείες (Lukoil), καθώς για οικονομικούς λόγους 
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ήταν δύσκολο να αποκλείσει οποιαδήποτε συνεργασία με τη Ρωσία. Το γεγονός 

αυτό όμως, είχε ως αποτέλεσμα να ακροβατεί η Βουλγαρία ανάμεσα στις 

Nabucco/AMBO και SouthStream/Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη και τις IGB και 

TurkStream/ITB. Βέβαια, το άνοιγμα της Βουλγαρίας προς αμφότερες τις δύο 

κατευθύνσεις αφενός την διευκολύνει να διατηρήσει ήπιες σχέσεις μέχρις ότου 

αποφασίσει για την ενεργειακή πορεία που θα ακολουθήσει, αφετέρου την οδηγεί 

σε κίνδυνο να τα χάσει όλα. Εξάλλου μια συμφωνία με Ρωσία και Τουρκία θα 

δυσαρεστήσει την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις ΗΠΑ, ενώ στην περίπτωση που 

συνεργαστεί με τους δυτικούς θα συγκρουστεί με τις δυνάμεις της Ανατολής.  

Όσον αφορά δε τον TurkStream, παρουσιάζει ενδιαφέρον η διαδρομή που 

θα ακολουθήσει όταν βρεθεί στο κατώφλι της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή στην 

Ευρωπαϊκή Τουρκία. Παραμένει αμφίβολο και ανοιχτό αν θα μετατραπεί σε ITGI, 

(διέλευση μέσω Ελλάδας) ή ITB (διέλευση μέσω Βουλγαρίας). Ο ανταγωνισμός 

αυτός πιθανώς να οδηγήσει σε ψύχρανση των σχέσεων Βουλγαρίας - Ελλάδας, τη 

στιγμή που οι δύο χώρες έχουν να επιδείξουν μία θετική συνεργασία εδώ και 

πολλές δεκαετίες. Η Τουρκία σε κάθε μία από τις δύο αυτές περιπτώσεις πρόκειται 

να αναδειχτεί κερδισμένη, εφόσον όμως ο TurkStream ευοδωθεί. Η Βουλγαρία 

φαίνεται ότι έχει αντιληφθεί καλύτερα την παραπάνω εξέλιξη και για το λόγο αυτό 

έχει ξεκινήσει μια προσπάθεια διπλωματικής προσέγγισης της Τουρκίας με σειρά 

επαφών και συναντήσεων, αποσκοπώντας στο να γύρει την πλάστιγγα προς το 

μέρος της. Παράλληλα, με κάθε ευκαιρία που της δίνεται, προσπαθεί να 

ανταποκριθεί στο ρόλο του διαπραγματευτή - πυροσβέστη μεταξύ Τουρκίας – 

Δύσης, κάτι που αναμένεται να αξιοποιήσει περαιτέρω κατά τη διάρκεια της 

Προεδρίας της. 

 Συνεπώς, η Τουρκία και η Βουλγαρία θα παίξουν μεγάλο ρολό στην 

μεταφορά ενεργείας από την ανατολή στην δύση. Ένα τέτοιο έργο έχει τεραστία 

σημασία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ωστόσο θα πρέπει να τηρηθούν κάποια μέτρα, 

ώστε η υλοποίησή του να γίνει βάσει των κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Εν αντιθέσει, η Βουλγαρία με την Τουρκία, συνεχίζουν απτόητες, αψηφώντας τα 

μέτρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και τη συνεργασία της, καθότι θέλουν να 

επισπεύσουν την δημιουργία των αγωγών φυσικού αερίου. Ο εκσυγχρονισμένος 

αγωγός διέλευσης φυσικού αερίου μεταξύ Βουλγαρίας και Τουρκίας εγκαινιάστηκε 

επίσημα σε τελετή στην πόλη του Γιαμπόλ, παρουσία του πρωθυπουργού της 
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Βουλγαρίας Μπόικο Μπορίσοφ, της Υπουργού Ενέργειας της Βουλγαρίας 

Τσεμενουζκά Πέτκοβα και του Τούρκου ομόλογού της Φατίχ Ντόνμεζ. Λόγω της 

νέας υποδομής φυσικού αερίου, η διαμετακόμιση φυσικού αερίου από τη 

Βουλγαρία στην Τουρκία θα αυξηθεί με 1,7 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα.  

6. Συμπεράσματα 

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση τα τελευταία χρόνια συγκλίνει σημαντικά προς την 

πλήρη ενεργειακή απεξάρτηση της και την ανάπτυξη ολοκληρωμένης παραγωγής 

«πράσινης ενέργειας». Η Ρωσο-ουκρανική κρίση το 2009 και η διακοπή 

τροφοδοσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης με φυσικό αέριο ανέδειξαν την αδυναμία 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης να διαχειριστεί μια τέτοια κατάσταση και οδήγησαν σε 

επανεξέταση των μηχανισμών διαχείρισης κρίσεων, καθώς και στη 

συνειδητοποίηση εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ότι για να διαφυλλαχτεί η 

ενεργειακή της ασφάλεια απαιτούνταν μια ενεργειακή πολιτική με ολοκληρωμένη 

εσωτερική αγορά, ισχυρές ενεργειακές διασυνδέσεις και περαιτέρω αλληλεγγύη 

μεταξύ των κρατών - μελών της.137  

  Η γεωγραφική θέση της Βουλγαρίας την έχει αναδείξει σε μείζονα 

γεωστρατηγικό παράγοντα στο κομμάτι των μεταφορών πηγών ενέργειας, 

ενεργειακής ασφάλειας και σταθερότητας στην περιοχή των Βαλκανίων. Πρόκειται 

για την πλέον αναγκαία δίοδο από όπου θα διέλθουν ενεργειακοί αγωγοί προς την 

Ευρώπη, ενώ συγχρόνως θα υποστηριχθούν τυχόν στρατιωτικές επιχειρήσεις της 

Δύσης για την ενεργειακή ασφάλειά της. Δεδομένου των παραπάνω και λαμβά-

νοντας υπόψιν την επιθυμία της Τουρκίας για ενεργή συμμετοχή σε μία ενωμένη 

Ευρώπη, ο δρόμος για την ένταξη της στην Ευρωπαϊκή Ένωση περνάει σε μεγάλο 

βαθμό από τη συνεργασία με τη Βουλγαρία στον ενεργειακό τομέα. Η προεργασία 

με τους πρώτους αγωγούς των προηγούμενων χρόνων και οι συζητήσεις σε θετικό 

κλίμα των πιο πρόσφατων οδηγούν στον εξοπλισμό των Βαλκανίων με 

υπερσύγχρονους αγωγούς που καλούνται να καλύψουν τη συνολική ζήτηση. 

Εκτός από την ηθική υπόσταση,  το ζήτημα παίρνει σημαντικές πολιτικές 

διαστάσεις, καθώς αποτελεί μεγάλο μέρος της εξωτερικής διπλωματίας, τόσο της 

Τουρκίας με τη Βουλγαρία, όσο και με την Ευρώπη συνολικά. 

                                                             
137 News247. Η μάχη των αγωγών: Τα γεωπολιτικά σχέδια Δύσης και Ρωσίας για τα Βαλκάνια.  

http://news247.gr 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ - ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 Η παρούσα εργασία προσπάθησε να μεταδώσει κατά κύριο λόγο μια εικόνα 

των σχέσεων της Τουρκίας με τη Βουλγαρία στο πέρασμα των χρόνων, καθώς και 

την πολιτική τακτική που ακολούθησε η κάθε χώρα. Ως κύρια μέθοδος εκπόνησης 

χρησιμοποιήθηκε η καταγραφή, ανάλυση και μελέτη βιβλιογραφίας και αρθρο-

γραφίας, έντυπης αλλά κυρίως ηλεκτρονικής που οδήγησαν στην καταγραφή της 

ιστορίας και στην εξαγωγή συμπερασμάτων.  

 Η μελέτη θα κλείσει με ένα σύντομο απολογισμό ανά κεφάλαιο τονίζοντας 

παράλληλα τις βασικότερες διαπιστώσεις. 

 Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάστηκε μια ιστορική αναδρομή στο παρελθόν 

της Βουλγαρίας και της Τουρκίας, ξεκινώντας από την προέλευση των Βουλγάρων 

και των Τούρκων, μέχρι και τα σύγχρονα κράτη και μία συνοπτική αναφορά των 

βουλγαροτουρκικών σχέσεων από τις πρώτες επαφές μεταξύ τους. Οι δεσμοί 

Βουλγαρίας - Τουρκίας πηγάζουν από το μακρινό παρελθόν με κοινό στοιχείο την 

ασιατική τους προέλευση και τη μετακίνησή τους προς τη Βαλκανική χερσόνησο, 

της οποίας αναγνώρισαν τη σπουδαιότητα και στρατηγική της θέση. Αυτοί 

αποτέλεσαν και τους κύριους λόγους εγκατάστασής τους στην περιοχή, 

ξεκινώντας μια μακρά περίοδο συγκρούσεων, αρχικά εναντίον του Βυζαντίου και 

στη συνέχεια μεταξύ τους, μέχρι και την επικράτηση των Οθωμανών με την 

κατάκτηση των Βαλκανίων. Ένα κοινό στοιχείο των δύο λαών ήταν ότι δεν 

αφομοίωσαν αυτοί τους γηγενείς λαούς αλλά το αντίθετο, διατήρησαν μερικά μόνο 

από τα αρχικά τους γνωρίσματα. Οι πέντε αιώνες υποδούλωσης σχεδόν 

εξαφάνισαν τη βουλγαρική εθνική συνείδηση, η οποία όμως με τη βοήθεια της 

Ρωσίας, έβαλε τα θεμέλια για τη δημιουργία του σύγχρονου βουλγαρικού κράτους 

το 1878.  

 Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφέρθηκε ο ρόλος που διαδραμάτισαν οι 

θρησκείες, τόσο κατά την περίοδο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, όσο και κατά 

την μετα-οθωμανική επόχη. Διαφαίνεται η λειτoυργία της θρησκείας ως συνδετικός 

κρίκoς μεταξύ των βαλκανικών λαών, ενώ αντθέτως σύχνα αποτελούσε το 

πρόσχημα για την έναρξη πoλεμικών συγκρoύσεων, παρόλo πoυ o πραγματικός 
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λόγoς κάθε διένεξης κρυβόταν πίσω από πoλιτικά συμφέρoντα της εκάστoτε 

χώρας. Περαιτέρω παρουσιάστηκαν τα προνόμια που απολάμβαναν οι 

μουσουλμανικές κοινότητες την περίοδο των Οθωμανών αλλά και τις δυσχέρειες 

που συνάντησαν οι μη Μουσουλμάνοι ως μέρος της πολιτικής εξισλαμισμού, ενώ 

στη συνέχεια και ιδιαίτερα μετά τη λήξη της οθωμανικής περιόδου, αναφέρθηκαν οι 

δυσκολίες που αντιμετώπιζαν οι Ισλαμιστές, που κατοικούσαν στις βαλκανικές 

χώρες εκτός Τουρκίας.  

 Σε δέυτερη ενότητα του κεφαλαίου, περιγράφηκε ο ρόλος των μειονοτήτων, 

τόσο κατά την Οθωμανική Αυτοκρατορία, όσο και την εποχή που ακολούθησε μετά 

την κατάρρευσή της. Σε πολλές περιπτώσεις, οι μουσουλμανικές μειονότητες 

χρησιμοποιούνται ως πάτημα των Τουρκικών κυβερνήσεων για πολιτική επιρροή 

στα Βαλκάνια, ενώ από την πλευρά της η Βουλγαρία προσπάθησε επανελ-

λειμένως να αφομοιώσει ή να εκδιώξει τους πληθυσμούς αυτούς για τη δημιουργία 

ενός ομοιογενούς έθνους. Σε πολλές περιπτώσεις, οι πολιτικές που 

ακολουθήθηκαν υπήρξαν απάνθρωπες, έχοντας ως αποτέλεσμα τη ρήξη των 

σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών και κατά περιπτώσεις, στην κατάκριση από τη 

διεθνή κοινότητα και την επέμβαση των μεγάλων δυνάμεων, με την υπογραφή 

συνθηκών. 

 Το τρίτο κεφάλαιο περιέγραψε την πολιτική τακτική που ακολούθησε η 

Τουρκία απέναντι στις χώρες της Βαλκανικής χερσονήσου από την εποχή των 

Βαλκανικών Πολέμων μέχρι και τη σύγχρονη εποχή, τις γεωπολιτικές εξελίξεις που 

διαμόρφωσαν τις σχέσεις των δύο κρατών καθώς και το ρόλο της Βουλγαρίας 

στην ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Οι βουλγαροτουρκικές σχέσεις αρχικά υπήρξαν εχθρικές κατά τους 

Βαλκανικούς Πολέμους, στη συνέχεια ουδέτερες παρά το γεγονός ότι ήταν 

σύμμαχοι στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, ενώ κατά το Μεσοπόλεμο έγινε μια 

προσπάθεια συμφιλίωσης με την έλευση του Κεμάλ και την ίδρυση της Τουρκικής 

Δημοκρατίας. Από το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και μετά, χαρακτηρίζονται από 

ψυχρότητα λόγω της συμμετοχής των δύο χωρών σε αντίπαλους συνασπισμούς. 

Οι εντάσεις που ακολούθησαν, βασίστηκαν στην άνιση και βάναυση μεταχείριση 

των μειονοτήτων, κυρίως της τουρκικής, από το κομμουνιστικό καθεστώς. Η 

κατάρρευση της ΕΣΣΔ θα εξομαλύνει την κατάσταση, θα ανοίξει μια νέα σελίδα 
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στις σχέσεις Βουλγαρίας - Τουρκίας, η οποία θα έχει θετικό πρόσημο και για τους 

δύο, ενώ θα βάλει τα θεμέλια για μια εποικοδομητική συνεργία, με το θέμα της 

τουρκικής μειονότητας όμως να εξακολουθεί να αποτελεί μόνιμο αγκάθι. 

 Στη σύγχρονη εποχή, τη θέση των πολέμων έλαβε η διπλωματική επεκτατική 

πολιτική της Τουρκίας. Με την άνοδο στην πολιτική σκηνή ισχυρών εθνικιστικών 

φρονημάτων, από τον Κεμάλ έως και τον Ερντογάν, γίνονται συνεχείς προκλητικές 

κινήσεις τόσο σε εδαφικές τοποθετήσεις όσο και σε δηλώσεις περί μίας νέας 

Οθωμανικής αυτοκρατορίας. Η περιοχή των μικρασιατικών παραλίων και του 

Αιγαίου παραμένει καυτή και βάση για συνεχείς προκλήσεις εξωτερικής πολιτικής. 

Ώστοσο, η παρέμβαση των διεθνών οργανισμών περιορίζει στο ελάχιστο τα 

περιθώρια νέας γεωπολιτικής σύγκρουσης, με την επιθετικότητα της Τουρκίας να 

αντιμετωπίζεται ταυτόχρονα με σκεπτικισμό. 

 Τέλος, έγινε μια εκτενής αναφορά στις επίσημες θέσεις της βουλγαρικής 

πολιτικής αναφορικά με την ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η 

Βουλγαρία επιδιώκει να διατηρήσει ήπιους τόνους με την Τουρκία αφενός και την 

Ευρωπαϊκή Ένωση αφετέρου, η οποία πρόσφατα της ανέθεσε την Ευρωπαϊκή 

Προεδρία. Τάσσεται υπέρ της ένταξης της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

εφόσον η ίδια φανεί αντάξια των προσδοκιών της και πληροί τους όρους 

προσχώρησης που αφορούν την οικονομία της ελεύθερης αγοράς, την ευρωπαίκή 

νομισματική πολιτική, το σταθερό δημοκρατικό πολίτευμα και το κράτος δικαίου 

καθώς και την αποδοχή του συνόλου της νομοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ωστόσο, δεν κρατά ανοιχτά χαρτιά και διατηρεί διπλωματικές σχέσεις για να μην 

έρθει σε σύγκρουση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, οι οποίες αντιμετωπίζουν την 

ένταξη της Τουρκίας περισσότερο ως μία νέα απειλή για τη συνοχή της Ένωσης. 

 Στο τέταρτο κεφάλαιο, πραγματοποιήθηκε μια εκτενής περιγραφή του 

ενεργειακού δικτύου και των προοπτικών ανάπτυξής του στο χώρο των 

Βαλκανίων καθώς και των πολιτικών διαπραγματεύσεων της Βουλγαρίας και της 

Τουρκίας, σχετικά με την κοινή συμμετοχή τους στα ενεργειακά ζητήματα. Επίσης, 

αναφέρθηκε στην εξασφάλιση πηγών ενέργειας και τη συμμετοχή των κρατών 

στους ενεργειακούς σχεδιασμούς, με γνώμονα το εθνικό συμφέρον κάθε χώρας. 

Αυτό συναρτάται με τις επιδιώξεις των διεθνών δρώντων στο εγγύς περιβάλλον, 

σε μια ιδιότυπη ενεργειακή «σκακιέρα», ανάμεσα στις σύγχρονες μεγάλες 

http://ec.europa.eu/enlargement/policy/conditions-membership/index_en.htm
http://ec.europa.eu/enlargement/policy/conditions-membership/index_en.htm
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δυνάμεις, τις πολυεθνικές εταιρείες και τους διεθνείς οργανισμούς - συνασπισμούς. 

Διαφαίνεται σε μεγάλο βαθμό το διπλωματικό δίλλημα της Βουλγαρίας εάν θα 

συμπράξει με την Τουρκία και τη Ρωσία για να καλύψει τα ενεργειακά της 

ζητήματα ή θα στραφεί προς το πλευρό της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των ΗΠΑ, 

ερχόμενη σε σύγκρουση με την Ανατολή. 

 Εν κατακλείδι, το μέλλον των σχέσεων Βουλγαρίας - Τουρκίας δεν είναι 

δυνατόν να συνοψιστεί με μία πρόταση, αλλά ούτε και να διατυπωθεί με 

βεβαιότητα. Οι αλληλοεπιδρώμενες συνιστώσες που ασκούνται στα διαφορετικά 

πεδία, καθιστούν το πλαίσιο των σχέσεων τους ιδιαίτερα ρευστό, χωρίς ωστόσο να 

μπορεί να αποδοθεί το ειδικό βάρος και η πραγματική δυναμική για κάθε μία από 

αυτές ξεχωριστά. Αυτό που γίνεται φανερό από τη μελέτη των θεμάτων που 

εξετάστηκαν, με βασικούς πυλώνες τη θρησκεία και τις μειονότητες, τη 

γεωπολιτική σταθερότητα και τη διπλωματία στην εξωτερική πολιτική και τέλος, το 

ενεργειακό ζήτημα, είναι ότι οι σχέσεις Βουλγαρίας και Τουρκίας θα επηρεάζονται 

και θα καθορίζονται τόσο από τις εξελίξεις στο εσωτερικό των δύο κρατών όσο και 

από τις εξωτερικές διεθνείς πιέσεις.  
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